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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021

Acta de Plenaria número 161 de la sesión ordinaria del día miércoles 
2 de septiembre de 2020

Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día miércoles 
2 de septiembre de 2020, abriendo el registro a las 
2:15 p. m., dando inicio a las 3:42 p. m., atendiendo 
la convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron los 
honorables Representantes que adelante se indican, 
con el fin de sesionar de conformidad con el 
mandato legal, coordinada desde el Salón Elíptico 
del Capitolio Nacional por la Secretaría General de 
la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 
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CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 

 
Excusas de los Representantes: 
Cala Suárez Jairo Reinaldo. 
Los documentos originales de las excusas reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes. 
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Excusas de los Representantes:
Cala Suárez Jairo Reinaldo.
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
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GONZALO, 15-7-2021 

 
 
 
 

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General dar 
lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
Rama Legislativa del Poder Público

Cámara de Representantes
Legislatura 2020-2021

Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021
(Primer Periodo de sesiones 20 de julio al 16 de 

diciembre de 2020)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 

79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 2  

de septiembre de 2020
Hora: 2:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de los 
delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma Meet”

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Informe de objeciones

Proyecto de ley número 326 de 2019 Cámara, 
192 de 2019 Senado, por medio del cual la nación 
se asocia a la celebración del quinto centenario de la 
fundación de la ciudad de Santa Marta, departamento 
del Magdalena y se dictan otras disposiciones.

Objeciones Presidenciales: Gaceta del Congreso 
número 582 de 2020.

Informe de objeciones: Gaceta del Congreso 
número 764 de 2020.

Comisión Accidental: Representante José Luis 
Pinedo Campo.

Anuncio: Septiembre 1° de 2020.
III

Proyectos para segundo debate
1. Proyecto de ley número 215 de 2019 

Cámara, mediante el cual se modifica el 
tratamiento penal de los delitos de alto 
impacto, se prioriza a la víctima de con-
ductas delictivas, y se establecen medidas 
para la disuasión a la reincidencia crimi-
nal y su rápida constitución.

Autor: Representante Édward David Rodríguez 
Rodríguez.

Ponentes: Representantes Édward David 
Rodríguez Rodríguez, Buenaventura León León, 
Andrés David Calle Aguas, Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta, Erwin Arias Betancur, Ángela María Robledo 
Gómez, Inti Raúl Asprilla Reyes, Luis Alberto Albán 
Urbano, Carlos Germán Navas Talero.



Gaceta del Congreso  746 Miércoles, 7 de julio de 2021 Página 11

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 816 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1115 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 582 de 2020 y 657 de 
2020(-)

Aprobado en Comisión Primera: junio 2 de 2020.
Anuncio: septiembre 1° de 2020.
2. Proyecto de ley número 026 de 2019 Cá-

mara, por la cual se crea un sistema de 
registro y monitoreo que permita prevenir 
y evitar el tráfico ilegal de fauna y flora 
silvestre y se dictan otras disposiciones.

Autor: Representante Édwing Fabián Díaz Plata.
Ponente: Representante Nicolás Albeiro 

Echeverry Alvarán.
Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 

número 665 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1114 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 199 de 2020.
Aprobado en Comisión Quinta: diciembre 10 de 

2019.
Anuncio: septiembre 1° de 2020.
3. Proyecto de ley número 331 de 2020 Cá-

mara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 334 de 2020 Cámara, por la cual 
se promueve el respeto y la dignificación 
del talento humano en salud y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Proyecto de ley número 331 de 2020 
Cámara, Representantes Norma Hurtado Sánchez, 
Élbert Díaz Lozano, Alfredo Rafael Deluque Zuleta, 
Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza, Faber Alberto 
Muñoz Cerón, Christian José Moreno Villamizar, 
Sara Elena Piedrahíta Lyons, Milene Jarava Díaz, 
Jorge Enrique Burgos Lugo, Alonso José del Río 
Cabarcas, Martha Patricia Villalba Hodwalker, 
Óscar Tulio Lizcano González, Mónica Liliana 
Valencia Montaña.

Proyecto de ley número 334 de 2020 Cámara, 
Representantes Jairo Giovany Cristancho Tarache, 
Carlos Eduardo Acosta Lozano, Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi, Jennifer Kristin Arias Falla, María 
Cristina Soto de Gómez, Yenica Sugein Acosta 
Infante, Ángela Patricia Sánchez Leal, Mauricio 
Andrés Toro Orjuela, Jairo Humberto Cristo 
Correa, Henry Fernando Correal Herrera, Jorge 
Enrique Benedetti Martelo, Juan Diego Echavarría 
Sánchez, Faber Alberto Muñoz Cerón, Jhon Arley 
Murillo Benítez, Édwing Fabián Díaz Plata, Esteban 
Quintero Cardona, Wílmer Leal Pérez, Juanita 
María Goebertus Estrada, Catalina Ortiz Lalinde, 
Luvi Katherine Miranda Peña, León Fredy Muñoz 
Lopera y los Senadores Álvaro Uribe Vélez, Juan 
Luis Castro Córdoba, Alejandro Corrales Escobar, 

Eduardo Emilio Pacheco Cuello, Édgar Enrique 
Palacio Mizrahi, John Milton Rodríguez González, 
José Aulo Polo Narváez, Luis Iván Marulanda 
Gómez, Sandra Liliana Ortiz Nova, Antonio Eresmid 
Sanguino Páez, Soledad Tamayo Tamayo.

Ponentes: Representantes Norma Hurtado 
Sánchez, Carlos Eduardo Acosta Lozano, Jairo 
Giovanny Cristancho Tarache.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
números 156 de 2020, 200 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 246 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 655 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: junio 9 y 12 de 
2020.

Anuncio: septiembre 1° de 2020.
4. Proyecto de ley número 269 de 2019 Cá-

mara, por medio de la cual se autoriza al 
Concejo del Distrito de Buenaventura del 
departamento del Valle del Cauca para 
emitir la estampilla Pro-Hospitales Públi-
cos del Distrito de Buenaventura y se dic-
tan otras disposiciones.

Autores: Representantes Milton Hugo Angulo 
Viveros, Esteban Quintero Cardona, Gabriel Jaime 
Vallejo Chufji, José Vicente Carreño Castro, Adriana 
Gómez Millán, Jairo Giovanny Cristancho Tarache, 
Juan Fernando Espinal Ramírez, Leon Fredy Muñoz 
Lopera, Martha Patricia Villalba Hodwalker, 
Mónica María Raigoza Morales, Mónica Liliana 
Valencia Montaña, María José Pizarro Rodríguez, 
Norma Hurtado Sánchez, Edward David Rodríguez 
Rodríguez y otras firmas.

Ponente: Representante Fabio Fernando 
Arroyave Rivas.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1013 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 299 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 763 de 2020.

Aprobado en Comisión Tercera: junio 17 de 
2020.

Anuncio: septiembre 1° de 2020.
5. Proyecto de ley número 032 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se dictan dispo-
siciones en materia de instalación obliga-
toria de bebederos en espacio público.

Autor: Representante Édwing Fabián Díaz Plata.
Ponentes: Representantes Édwing Fabián Díaz 

Plata, José Luis Correa López, Ómar de Jesús 
Restrepo.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 666 de 2019.
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Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 875 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 231 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: diciembre 2 de 
2019.

Anuncio: septiembre 1° de 2020.
6. Proyecto de ley número 290 de 2019 Cá-

mara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 293 de 2019 Cámara, por medio 
de la cual se deroga la Ley 54 de 1989 y se 
establecen nuevas reglas para determinar 
el orden de los apellidos.

Autores: Proyecto de ley número 290 de 2019 
Cámara, Representantes María José Pizarro 
Rodríguez y Gustavo Londoño García.

Proyecto de ley número 293 de 2019 Cámara, 
Representantes Juan Diego Echavarría Sánchez, 
Henry Fernando Correal Herrera, Jairo Humberto 
Cristo Correa, José Luis Correa López, Faber 
Alberto Muñoz Cerón, María Cristina Soto de 
Gómez, Jhon Arley Murillo Benítez.

Ponente: Representante Juan Fernando Reyes 
Kuri.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1104 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1226 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 519 de 2020.

Aprobado en Comisión Primera: junio 2 de 2020.
Anuncio: septiembre 1° de 2020.
7. Proyecto de ley número 106 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se autoriza el 
uso de plantas de beneficio móviles para el 
sacrificio y faenado de las especies de ani-
males que ha sido declaradas como aptas 
para el consumo humano.

Autores: Representantes Jairo Giovany 
Cristancho Tarache, Carlos Eduardo Acosta 
Lozano, Yenica Sugein Acosta Infante, Mónica 
Liliana Valencia Montaña, Henry Fernando Correal 
Herrera, Gustavo Londoño García, Jhon Arley 
Murillo Benítez, Juan Diego Echavarría Sánchez, 
Enrique Cabrales Baquero y otras firmas.

Ponente: Representante Jairo Giovany 
Cristancho Tarache.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 699 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1056 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 554 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: diciembre 10 
de 2019.

Anuncio: septiembre 1° de 2020.

8. Proyecto de ley número 231 de 2019 Cá-
mara, por medio de la cual se establece un 
régimen especial para los corregimientos, 
municipios, departamentos y regiones de 
frontera de Colombia, en desarrollo de lo 
dispuesto en los artículos 9°, 289 y 337 de 
la Constitución Política.

Autores: Ministro de Relaciones Exteriores, 
doctor Carlos Holmes Trujillo García, los 
Representantes Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Eloy 
Chichi Quintero Romero, Gustavo Londoño García, 
Nevardo Eneiro Rincón Vergara, Christian José 
Moreno Villamizar, Juan Pablo Celis Vergel, Juan 
Manuel Daza Iguarán, Juan David Vélez Trujillo, 
José Vicente Carreño Castro, Astrid Sánchez 
Montes de Oca, Yenica Sugein Acosta Infante, 
Carlos Alberto Cuenca Cháux, Jaime Felipe Lozada 
Polanco, Alfredo Ape Cuello Baute, José Luis 
Pérez Oyuela, Diela Liliana Benavides Solarte, 
los Senadores Juan Carlos García Gómez, Bérner 
León Zambrano Eraso, Jhon Harold Suárez Vargas 
y otras firmas.

Ponentes: Representantes Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, Germán Alcides Blanco Álvarez, Abel 
David Jaramillo Largo, Neyla Ruiz Correa, Astrid 
Sánchez Montes de Oca, Juan David Vélez Trujillo, 
Nevardo Eneiro Rincón Vergara, José Vicente 
Carreño Castro, Héctor Javier Vergara Sierra.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 889 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso números 1078 de 2019 y 1108 de 
2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 551 de 2020.

Aprobado en Comisión Segunda: junio 10 de 
2020.

Anuncio: septiembre 1° de 2020.
9. Proyecto de ley número 061 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se establece el 
subsidio económico al adulto mayor y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes José Luis Correa López, 
Óscar Hernán Sánchez León, Jairo Humberto Cristo 
Correa.

Ponentes: Representantes Jairo Humberto Cristo 
Correa, Jairo Giovanny Cristancho Tarache, Jorge 
Alberto Gómez Gallego.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 691 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 813 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1189 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: octubre 7 de 
2019.

Anuncio: septiembre 1° de 2020.
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10. Proyecto de ley número 164 de 2019 Cá-
mara, por medio del cual se establece la 
vinculación laboral preferente de la mano 
de obra local en las regiones y municipios 
donde se extraen recursos naturales no re-
novables y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Andrés David Calle 
Aguas, Silvio José Carrasquilla Torres, Víctor 
Manuel Ortiz Joya, Juan Diego Echavarría Sánchez, 
Juan Fernando Reyes Kuri y otras firmas.

Ponentes: Representantes Juan Carlos Reinales 
Agudelo, Juan Diego Echavarría Sánchez, Jairo 
Giovany Cristancho Tarache.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 759 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1153 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 288 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 18 de 
2020.

Anuncio: septiembre 1° de 2020.
11. Proyecto de ley número 201 de 2019 Cá-

mara, por medio de la cual se establecen 
incentivos tributarios para la formación y 
educación de la Fuerza Pública. [Becas 
para la Fuerza Pública].

Autores: Senadores Fernando Nicolás 
Araújo Rumié, Ruby Helena Chagüi Spath y los 
Representantes Juan Manuel Daza Iguarán, Wílmer 
Carrillo Mendoza, Juan Pablo Celis Vergel, José 
Gabriel Amar Sepúlveda, José Jaime Uscategui 
Pastrana, Christian Munir Garcés Aljure, Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Wadith Alberto Manzur 
Imbett, Juan David Vélez Trujillo, Salim Villamil 
Quessep, Víctor Manuel Ortiz Joya.

Ponentes: Representantes Víctor Manuel Ortiz 
Joya, Armando Antonio Zabaraín D’Arce, Luvi 
Katherine Miranda Peña, Christian Munir Garcés 
Aljure, Nubia López Morales.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 804 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1106 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 519 de 2020.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 8 de 2020.
Anuncio: septiembre 1° de 2020.

IV
Anuncio de proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3 de 
2003)

V
Negocios sustanciados por la presidencia

VI
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite legislativo 
son los siguientes:

• Para proposiciones referentes a los proyectos de 
ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.
co

• Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 
actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
• Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Muy buenas tardes, se abre el registro para la 

verificación del quórum, de la sesión ordinaria del 
día miércoles 2 de septiembre de 2020.

Señores Esteban y Juan Pablo en especial, por 
favor abrir el registro de manera oficial.

Hay quórum decisorio en estos instantes señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos a permitir la 
intervención para constancias, hemos inscrito a 22 
parlamentarios exclusivamente. Al doctor David 
Racero, mil gracias, él sabe que no quedó incluido 
en la lista, pero lo invitamos para que mañana que 
es jueves y que va a haber Plenaria de proyectos, a 
las 9 que vamos a iniciar, se inscriba para que deje 
sus constancias.

Iniciamos con el doctor Felipe Muñoz, 
Representante a la Cámara, departamento de Nariño, 
Partido Conservador; es el primer inscrito, hasta por 
3 minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Felipe Andrés Muñoz Delgado:

Muchas gracias Presidente. Estoy indignado, 
quisiera respirar un poco para calmarme, me parece 
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justo cuando las cosas se dicen en verdad, me parece 
justo cuando se dicen cosas que pueden surgir de los 
pronunciamientos, de la verdadera razón que tiene 
este Congreso; lo que no me parece justo es que se 
utilicen las redes de comunicación y los medios de 
comunicación para desinformar al país.

Yo siempre he tenido una deferencia y un respeto 
absoluto por el compañero César Pachón, siempre 
me ha parecido un hombre muy ponderado, muy 
puesto en su sitio, con una coherencia respetable; 
no sé qué le pasó, entiendo su posición como 
ambientalista, pero hoy lastimosamente, el error fue 
monumental. Hemos visto esto a lo largo de muchos 
meses en el Congreso, siempre los he criticado, 
pero hoy, adicional a que todos los compañeros 
estamos metidos en su “muy sutil” o “contundente” 
publicación, quiero decirle, apreciado César, que 
eso no es verdad, que carece de argumentos y 
estamos salidos de la argumentación propositiva y 
de construir, como usted algún día lo dijo, país.

Yo no voté el artículo que ustedes mencionan 
como a favor del fracking, no es verdad, mi nombre no 
puede estar en esa lista. Voté negativa su proposición, 
que es diferente, pero no voté a favor del fracking y 
no lo haría, como ambientalista y además, porque 
hoy no existen los argumentos necesarios para ese 
tipo de decisiones tan importantes, no solamente en 
lo personal, sino para el país.

Hoy yo le pido a usted respeto, no solamente para 
mi nombre, sino para el de todos los compañeros 
y que se haga una claridad sobre cuáles fueron los 
verdaderos propósitos de ese mensaje de Twitter, 
que hoy, lastimosamente, Presidente y compañeros, 
muchos lo han utilizado en un propósito de venganza 
política, no solamente contra mí, sino contra todos 
aquellos que supuestamente, votamos a favor del 
fracking. César, quiero decírselo a usted y al país, 
yo no voté ese artículo y usted lo puede constatar, 
le pido públicamente una rectificación urgente a esa 
situación. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Daniel López, moción de orden.
Intervención del honorable Representante 

José Daniel López Jiménez:
Gracias Presidente. En los dos primeros lugares 

del Orden del Día de hoy, de proyectos, están dos 
proyectos de ley para los cuales usted solicitó, bien 
fuera subcomisión o preparación de proposiciones 
sustitutivas, para saldar de algún modo el debate. 
Hasta el momento, no hemos recibido, al menos en 
mi caso, ninguno de esos informes y sí me parecería 
muy oportuno poderlos tener con alguna antelación, 
para no entrar a debatir en caliente articulados 
que no hayamos podido leer previamente. Es eso 
Presidente, gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Gracias doctor José Daniel, lo que entiendo, 
es que parece ser que conciliaron proposiciones, 

las van a dejar como constancias y eso se ve en el 
momento mismo del debate; de haber sustitutivas, 
entonces usted tendría la razón. Esperemos que 
nos esté escuchando el doctor Édward Rodríguez 
y las personas que son autores y ponentes de los 
proyectos con que iniciamos, para que nos ayuden 
con eso, a fin de que se pueda publicar debidamente 
y que ustedes tengan argumentos de discusión.

Hasta por 3 minutos, doctor Jhon Jairo Bermúdez, 
departamento de Antioquia, Centro Democrático. 
Quiero informarles que, a través del chat, nosotros 
cerramos las inscripciones cuando llevábamos 22 
parlamentarios, que nos da 1 hora y 20 minutos de 
constancias, para poder iniciar el Orden del Día; 
es disciplina, es organización, estoy pidiendo que, 
por favor, entiendan todos los días, porque se han 
seguido inscribiendo, para que no haya otro tipo de 
interpretaciones al respecto.

Entonces doctor Racero, doctora María José, 
ustedes están por fuera, creo que el doctor Alfredo 
Deluque también está por fuera. Si ustedes revisan 
el consecutivo de lo que escribimos en el chat, 
yo mismo, en su momento anuncié que iban 14, 
después que iban 20, después dije “se cierra”. Las 
personas que se inscribieron llegaron oportunamente 
a Plenaria, no quiero decir que no lo hayan hecho 
los demás, pero entiéndanme que este es un tema 
cronológico.

Doctor Jhon Jairo, bien pueda, hasta por 3 
minutos. Parece ser que el doctor John Jairo 
Bermúdez no tiene buena conexión, vamos a darle 
la palabra al tercero y si él aparece, obviamente le 
damos la palabra enseguida.

Doctor César Lorduy, Cambio Radical, Atlántico, 
tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente. Esta Cámara, el Senado y el 
Congreso, aprobó en el Plan Nacional de Desarrollo, 
lo que comúnmente nosotros hemos denominado “El 
Plan de Salvamento de Electricaribe”, hemos logrado 
que el Gobierno nacional apoye a Electricaribe para 
lograr recuperarla, poderla transferir a unos nuevos 
dueños, en términos de operación.

Pero esta compañía, de manera perversa, 
además de tener toda una historia de deficiencia, 
no solamente se ha comportado muy mal con la 
Región Caribe, inclusive causando muertos, habida 
cuenta que aún en plena época de pandemia han 
desconectado la energía y muchísimas personas 
con respiraciones artificiales, que han fallecido. Esa 
compañía malvada, insana y perversa, ahora pretende 
cobrarles a todos y cada uno de los habitantes del 
Caribe, demandando a las Gobernaciones y a las 
Alcaldías, los servicios públicos que supuestamente 
no han pagado los barrios subnormales, de unas 
supuestas obligaciones del año 2004 y 2005. A 
algunas Alcaldías lograron embargarlas, otras 
han tenido que defenderse desde el punto de vista 
judicial y obviamente esto no compensa, en ningún 
momento, la buena fe del Gobierno, la buena fe del 
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Congreso, la buena fe de los ciudadanos del Caribe 
que han condenado esa ineficiencia aún de manera 
civilizada, cuando de verdad hoy, de la manera como 
nos paga, merece todo el rechazo.

Yo quiero dejar la constancia, que la bancada 
Caribe se ha solidarizado con todo esto, estamos 
próximos a sacar un comunicado en el que 
rechazamos la forma malvada, perversa, dolosa 
y oscura, con la que la compañía Electricaribe 
pretende cobrarles a los ciudadanos de esta Región 
unas obligaciones que no existen. Muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jhon Jairo Bermúdez, ¿ya ganó conexión 
para poder intervenir o seguimos esperando? 
doctor Jhon Jairo Bermúdez, Centro Democrático, 
Antioquia.

Entonces, doctor Edwin Valdez, Caquetá, Centro 
Democrático, hasta por 3 minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Edwin Alberto Valdés Rodríguez:

Presidente, gracias, hoy quisiera dejar una 
constancia en torno a un tema importante y 
trascendental en nuestro país. Tras 5 meses de lucha 
en contra de la pandemia del Covid-19, aunque 
los señalamientos de carácter populistas resuenen 
en las redes sociales, el país debe reconocer que 
el Presidente Iván Duque ha estado a la altura de 
las circunstancias para mantener el orden social y 
garantizarles la vida a todos los colombianos.

Durante la pandemia, Colombia ha invertido el 
equivalente a 11.04% de su PIB, para atender a la 
población, es decir, 28.79 billones de pesos en el 
campo social, en especial en la salud, subsidios a los 
más pobres y seguridad alimentaria. Para marzo, al 
inicio de la emergencia sanitaria, Colombia contaba 
con 5.345 camas UCI, según datos del Ministerio de 
Salud, durante los primeros 3 meses de confinamiento, 
las autoridades sanitarias colombianas lograron 
adecuar más de 1.000 y llegar hasta 6.364 camas y 
al cumplir 5 meses de confinamiento, se llegaron a 
las 10.000 camas de UCI.

El Gobierno del Presidente Iván Duque, para 
lograr esa meta adquirió 2.767 ventiladores 
mecánicos, que han sido distribuidos en todo el 
país, de estos, 67 llegaron a mi departamento, al 
Caquetá, donde apenas contábamos con 10 camas 
UCI al inicio de esta pandemia. Otro gran logro del 
Gobierno nacional y qué contó además con el apoyo 
de este Congreso, fue la asignación de recursos con 
la Ley de Punto Final, con la que destinaron 2.1 
billones de pesos para el fortalecimiento de la salud 
de los colombianos y ya se han girado 465 millones 
de pesos a las IPS y EPS correspondientes, para 
servicios médicos no incluidos en el plan de salud 
que fueron prestados antes del 2019; a su vez, se han 
girado 407 mil millones a las IPS en el mes de marzo, 
por el proceso de compra de la cartera hospitalaria, 
es decir, gracias a estas acciones muchos de los 

trabajadores de la salud hoy tienen salarios, luego 
de retrasos de hasta 5 meses.

Aunque el populismo en redes sociales parece 
entregar grandes reinos políticos a algunos sectores, 
el país debe conocer la verdad, los esfuerzos hechos 
por el Presidente Iván Duque deben ser reconocidos, 
porque si bien hoy la cifra de contagio es de 464.000 
casos, la cifra de recuperados asciende a más del 67%, 
es decir, 469.000 personas que se han recuperado, 
dejando la cifra de 132,000 casos positivos. Es un 
logro que hay que atribuirle por el buen manejo de la 
pandemia, el fortalecimiento de la capacidad médica 
instalada y a la gran labor de nuestros héroes de la 
salud. Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante Valdez. Doctor John Jairo 
Bermúdez, Departamento de Antioquia, Centro 
Democrático, ya nos informó que había recuperado 
la señal, siga, hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
John Jairo Bermúdez Garcés:

Sí, señor Presidente. Volviendo al tema que le 
estaba hablando, en el sentido de la empresa Avianca, 
yo quiero reiniciar la constancia, en el sentido de 
que hoy Avianca ha sido por muchos años motivo de 
orgullo, no solo por su posición como la principal 
aerolínea en Colombia, que moviliza cerca de 30.5 
millones de pasajeros y más de 563.000 toneladas 
de carga al año, sino porque es un generador de 
alrededor 21,000 empleos directos.

El Gobierno nacional está estudiando la 
posibilidad de extender un salvavidas a Avianca, con 
un crédito contingente por 370 millones de dólares 
con pago diferido a 18 meses, es decir, no es un 
subsidio, es un préstamo proporcional a las pérdidas 
netas del primer semestre de 2020, que responde a las 
necesidades de las distintas asociaciones y gremios, 
como la Asociación Colombiana de Exportadores de 
Flores (Asocolflores), que hoy envió un comunicado 
de respaldo a esa posibilidad de que el Gobierno 
salve a la empresa; La Asociación Colombiana de 
Viajes y Turismo, la Asociación Hotelera y Turística 
de Colombia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor John Jairo Bermúdez, usted tiene 
problemas de conexión en el sitio donde está y no 
le estamos escuchando, le hemos cedido el uso de la 
palabra varias veces; si lo podemos hacer, obviamente 
lo haremos ahorita termine su intervención.

Vamos a continuar con la siguiente Representante 
que pidió el uso de la palabra para constancias, 
doctora Mónica Liliana Valencia, Partido de La U.

Intervención de la honorable Representante 
Mónica Liliana Valencia Montaña:

Gracias Presidente, ¿puedo utilizar la palabra?
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí doctora, lo que pasa es que ahí trató de intervenir 
nuevamente el doctor Bermúdez, entonces me da 
pena, el parece ser qué está hablando, pero ¿usted 
lo está escuchando a él?, yo no lo escucho, usted 
tampoco; entonces ustedes son mis abogados, para 
que el entienda que no es que le estamos negando el 
uso de la palabra, sino que está hablando solo.

Doctora Mónica Liliana Valencia, Vaupés, 
Partido de La U, hasta por 3 minutos, bien pueda.

Doctor John Jairo, si nos escucha, enseguida que 
usted mejore de la conexión, antes de terminar las 
constancias, yo le doy el uso de la palabra, escríbame 
por el chat que usted no tiene señal.

Intervención de la honorable Representante 
Mónica Liliana Valencia Montaña:

Señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda, doctora Mónica.
Intervención de la honorable Representante 

Mónica Liliana Valencia Montaña:
Señor Presidente, quiero dejar constancia que en 

estos días pasados la Comunidad Indígena de San 
José de Piraquara, perteneciente al corregimiento 
Yavaraté, en Vaupés, Frontera con Brasil, fue 
fuertemente azotada por un vendaval, donde 
resultaron afectadas más de cerca de 80 familias y 
22 viviendas, entre ellas la iglesia, la casa cural y los 
dormitorios de los profesores; por lo cual, hoy hago 
un llamado a la Unidad Nacional para la Gestión del 
Riesgo de Desastres, para que atienda las solicitudes 
hechas por los entes territoriales, brinde las ayudas 
humanitarias y elementos de bioseguridad requeridos 
en este tan difícil momento.

Es de Resaltar que en estas comunidades no hay 
una vida comercial, por lo que todos los elementos y 
materiales requeridos llegan a un costo elevado por 
vuelos chárter, difíciles de pagar por los ciudadanos 
en este momento tan difícil que pasan estas 
comunidades, que se encuentran en confinamiento 
por la emergencia sanitaria y que por la cercanía con 
Brasil, que ha presentado alto riesgo de contagio por 
Covid-19. Señor Presidente, muchísimas gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante. Doctor José Luis Pinedo, 
Departamento del Magdalena, Cambio Radical, 
hasta por 3 minutos, una constancia.

Intervención del honorable Representante 
José Luis Pinedo Campo:

Gracias Presidente, con las buenas tardes para 
usted y para todos los presentes. Presidente, con su 
venia me permito leer la siguiente constancia que 
quedará radicada, de igual manera, por Secretaría.

El 7 de abril pasado, solicitamos al Presidente 
de la República que considerara otorgar una 

bonificación, a los que prestando su servicio militar, 
estuvieran asignados a reforzar los programas en 
medio de la pandemia, solicitud que fue acompañada 
por el honorable Senador Antonio Zabaraín y los 
honorables Representantes José Jaime Uscategui, 
Katherine Miranda, César Augusto Ortiz Zorro, 
Mauricio Parodi Díaz; César Lorduy Maldonado, 
Karina Rojano, Modesto Aguilera, José Daniel 
López, Karen Cure, Eloy Chichí Quintero, Carlos 
Alberto Cuenca; Jaime Rodríguez Contreras, 
Juan David Vélez, Óscar Villamizar Meneses, 
Ciro Rodríguez Pinzón, Elizabeth Jay-Pang Díaz, 
Rodrigo Rojas, Harry González, Nilton Córdoba; 
Hernán Gustavo Estupiñán, Ángel María Gaitán, 
María Cristina Soto y Teresa de Jesús Enríquez 
Rosero.

Hoy queremos manifestarle al Gobierno 
nacional, que nos sentimos satisfechos de que 
fuera considerada nuestra solicitud y acogieran en 
parte nuestra iniciativa, vemos con agrado que hoy 
se incluyan en el programa de ingreso solidario a 
soldados y auxiliares de policía que prestan el 
servicio obligatorio; nos complace porque esa 
pequeña transferencia monetaria no condicionada, 
con cargo a los recursos del fondo de mitigación y 
emergencias FOME, beneficiará a las familias de 
estas personas, que, en cumplimiento de su servicio 
militar, también están en primera línea en medio de 
la pandemia y lo tienen más que merecido. Muchas 
gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Pinedo. Doctor Edwin Ballesteros, 
Centro Democrático, Departamento de Santander. 
Señor vocero, tiene el uso de la palabra, buena tarde.

Intervención del honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Apreciado Presidente, un saludo para usted y para 
todos los colegas de la Plenaria. Señor Presidente, 
yo quiero referirme a parte de las intervenciones 
en la introducción del inicio de la sesión y por eso 
quiero dejar esta constancia.

Lo hago en el sentido de aclararle a los 
colombianos el proceso y desarrollo que tuvimos 
en esta corporación sobre el proyecto de ley que 
reglamentará el nuevo Sistema General de Regalías, 
toda vez que lamentablemente, por medio de la 
desinformación, han desviado la atención de los 
grandes aportes de este proyecto a las inversiones 
que necesitan los colombianos, desmeritando el 
arduo trabajo que se realizó en esta Cámara para 
poder aprobarlo.

En primer lugar, quiero resaltar el esfuerzo 
adelantado por los ponentes, coordinadores 
ponentes y por el trabajo de todos mis compañeros 
de la Comisión Quinta de Cámara y Senado, con los 
que se buscó la construcción conjunta, se realizaron 
audiencias públicas en las que participaron 
la Federación Colombiana de Municipios, de 
Departamentos, Gobernadores, Alcaldes y miembros 
del Gobierno nacional; además tuvimos sesiones 
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conjuntas hasta de 18 horas diarias, para luego llegar 
a la Plenaria de Cámara de Representantes, donde 
discutimos el proyecto a profundidad y un dato que 
deben conocer los colombianos, es que más de 70 
proposiciones se estudiaron dentro del transcurso 
del proyecto; debemos recordar que esta reforma fue 
una promesa de campaña del Presidente Iván Duque, 
pues hubo un reconocimiento sobre las fallas que 
presentaba el sistema vigente.

Igualmente, con la aprobación de este proyecto, 
los colombianos de las Regiones productoras como 
Santander, pasarán de un incremento del 11% al 
25% en el presupuesto que prevé tengan estas 
inversiones, para que les sirvan a las soluciones 
de nuestras Regiones. Por otro lado, propone una 
serie de estímulos, como la eliminación de tanta 
tramitología que se tenía y de los sistemas de control.

Pero Presidente, acá el tema es recordar y aclarar 
un punto esencial, en la búsqueda por garantizar la 
seguridad energética y es que el artículo 210 del 
proyecto, que reglamenta el Sistema General de 
Regalías, no le abre las puertas a las técnicas del 
fracking, como muchos acá lo han mencionado, 
lo que hace este artículo, es traer estabilidad y 
seguridad jurídica; pues no podemos olvidar que 
esto no es nada nuevo, lo allí dispuesto se encuentra 
establecido en el parágrafo primero del artículo 14 
de la Ley 1530 de 2012.

Presidente, yo no tengo inconveniente en 
recibir ataques e insultos en redes, pero lo que yo 
sí le pido a los colegas que les gusta ganar muchos 
likes, creyendo que con esto se van a reelegir, es 
solicitarles que por favor le hablen con la verdad y 
con respeto al pueblo colombiano y al Congreso de 
la República. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra y hasta por 3 minutos, 
el doctor Juan Carlos Lozada, Partido Liberal, 
ciudad de Bogotá.

Intervención del honorable Representante 
Juan Carlos Lozada Vargas:

Presidente, yo le agradezco, pero me parece que la 
constancia que yo iba a dejar, la han dejado también 
mis compañeros y la van a dejar otros; así que retiro 
el uso de la palabra por hoy, querido Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias doctor Juan Carlos. Representante 
Mauricio Toro, Partido Verde, Bogotá, hasta por 3 
minutos.

Intervención del honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orejuela:

Presidente, muchas gracias a usted por la 
oportunidad de dejar una constancia, qué para mí 
resulta muy importante el día de hoy y esto tiene 
que ver, con la decisión que se ha dado a conocer 
por parte de los medios de comunicación, de un juez 
en Cartagena, que se negó a celebrar un matrimonio 
civil entre dos mujeres.

Hay que aclarar aquí dos cosas, lo primero es que 
el matrimonio en Colombia de personas del mismo 
sexo es totalmente legal, es un derecho que la 
Corte Constitucional nos ha otorgado, por lo tanto, 
cualquier acto que atente contra ese derecho es 
discriminación. A mí en lo particular, me parece que 
un Juez de la República, que se supone fue elegido 
para cumplir la función por la cual juró, que es 
poder garantizar el cumplimiento de las leyes, de las 
normas y de los derechos de los colombianos, se los 
esté violando; los Derechos Fundamentales de los 
colombianos no están sujetos a la discrecionalidad 
de un juez y este juez, en este caso no puede alegar 
objeción de conciencia, porque la objeción de 
conciencia está para los médicos, los militares, pero 
no para las autoridades judiciales; ellos no pueden 
aducir motivos morales para abstenerse de tramitar 
un asunto puesto a su consideración y eso no lo digo 
yo, lo dice la Sentencia T-388 de 2019 de la Corte 
Constitucional, para ellos no existe la objeción de 
conciencia.

Entonces aquí lo que hay es un acto de 
discriminación, el juez está prevaricando porque no 
cumple con la función para la cual fue electo, o fue 
nombrado, así que con mucho dolor yo veo lo que 
está ocurriendo. Yo lo que tengo que decir es que la 
homofobia no es cristiana y este señor está aduciendo 
la religión para cometer un acto de discriminación, 
por eso le hemos pedido al Consejo Superior de la 
Judicatura, que le abra una investigación a este juez 
que se niega a aplicar los derechos que tienen los 
colombianos, en este caso.

Y yo seguiré luchando por un país con igualdad, 
con equidad, con oportunidades; un país diverso, 
porque un país que respeta la igualdad y que respeta 
la diversidad, es un país que está llamado a ser 
desarrollado, a que su sociedad pueda crecer en 
paz y eso es por lo que vamos a seguir luchando 
desde el Congreso de la República; el derecho de las 
comunidades LGBTI a la igualdad y a la diversidad, 
que estoy seguro, en este Congreso de la República 
respaldan.

Así que lamento muchísimo esa decisión errada de 
este juez y espero que la sanción de la ley le caiga con 
toda la fuerza, entendiendo que aquí lo que hizo fue 
violar el derecho que tienen dos personas a casarse, 
cómo lo ha reconocido la Corte Constitucional, 
aduciendo motivos religiosos, por los cuales él no 
podría estar entonces ejerciendo como Juez de la 
República. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Gómez, Polo Democrático, 
Antioquia, hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente. Primero, un apunte 
para quienes dicen que Avianca no tiene aviones, 
tiene y de sobra, tienen la junta directiva, los dueños 
y los dirigentes de esa empresa y son unos aviones 
perfectos, o sea que es mentira el infundio que 
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están diciendo que Avianca no tiene aviones, tiene 
bastantes.

Pero mi constancia va en este sentido, oí al señor 
Ministro de Trabajo en una emisora, explicando 
cómo es lo del Decreto 1174, que supuestamente es 
para que un señor que tiene una panadería y contrata 
un trabajador por 3 días, no le tenga que pagar la 
seguridad social por todo el mes, sino solo por los 
tres días y entonces hace unas cuentas matemáticas 
que yo no sé, ese Ministro no pasó por primaria, 
donde le enseñan a uno las matemáticas que son 
bien simples. Un trabajador devenga de salario 
mínimo $877.000, para no entrar en detalles y el 
empleador le tiene que pagar por seguridad social 
y parafiscales $267.485; si usted tiene un trabajador 
de tiempo completo, lo despide y contrata otros 2 
por horas y si los contrata por 3 días a cada uno, o 
sea por 24 horas a cada uno, les tendrá que pagar a 
los dos por seguridad social $131.550.

Lo que va a pasar con este decreto, que además 
no discrimina ni en el tamaño de la empresa, 
ni en el número de trabajadores que tiene la 
empresa, o sea, esto le sirve al señor don José de 
la esquina de la panadería, pero le sirve más a las 
plataformas comerciales como Jumbo, el Éxito, 
las multinacionales mineras y al capital financiero, 
a esos es que les va a servir; porque multiplique 
por cada trabajador en el caso de que le paguen 
subsidio de transporte y en el caso de que le paguen 
prestaciones, que lo dudo mucho, $131.550 pesos 
que se van a ahorrar, mínimo; o sea, este es un 
decreto que no es para formalizar lo informal, es 
para pauperizar lo que ya han conquistado muchos 
de los trabajadores en Colombia.

Así que, no solo mi protesta, sino mi 
acompañamiento a las centrales obreras y a los 
colombianos demócratas que han venido elevando 
su voz de protesta contra este decreto, que es una 
reforma laboral regresiva, por la puerta de atrás. 
Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Vicente Carreño, Centro 
Democrático, Departamento de Arauca, hasta por 3 
minutos.

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Gracias Presidente, saludarlo a usted y a todos 
los honorables Congresistas, desde nuestro amado 
Arauca. Yo quiero aprovechar este espacio, así como 
en muchas ocasiones se han criticado acciones que 
se presentan por parte de los violentos en Arauca, 
hace unos días se presentaron 5 homicidios de cinco 
ciudadanos cerca de la capital de Arauca; pero voy a 
contarles a los araucanos, que en una acción valerosa, 
rápida y acuciosa por parte de la Fiscalía General de 
la Nación, ayer, de primera voz, de primera mano 
del Presidente de la República, nuestro Presidente, 
estuvo en Arauca contándole a los colombianos, 
junto con el señor Fiscal General de la Nación, 
que han dado con los responsables, que los han 

capturado y los han puesto a un recaudo; felicito a 
este Gobierno por esas acciones contundentes.

También aprovecho Presidente, lo quería 
decir hace días, que como Congresista de Centro 
Democrático, como Congresista de esta Región que 
en el pasado sufrió el rigor del tema de la coca, hoy 
apoyo esa decisión valerosa que el Presidente ha 
tomado con la aspersión aérea; necesitamos quitarle 
esa chequera al narcoterrorismo de las FARC y el 
ELN, para que con este tema tan infame, con ese 
discurso que han manejado a nivel nacional algunos 
sectores, que le hacen acogida a este tema, hoy 
celebramos que se está haciendo esta aspersión y que 
se vaya a hacer a todo el país, para evitar situaciones 
como la que acaba de pasar en Norte de Santander, 
en el Catatumbo, en dónde los desadaptados de las 
FARC y disidencias, han asesinado cobardemente 
a cuatro jóvenes militares; que hoy enlutan a esas 
familias, que nos entristecen y sobre todo, con 
acciones que van en contra del Derecho Internacional 
Humanitario, donde con un tiro de gracia asesinaron 
a nuestros soldados y se salen de todo contexto del 
Derecho Internacional Humanitario.

De manera que, celebramos porque hay que seguir 
señor Presidente, lo felicitamos y a seguir con esta 
acción que seguramente el país se lo va a agradecer, 
la aspersión que le quita este recurso económico a 
los narcoterroristas y qué con ello salvamos muchas 
vidas, no solo en el accionar de los violentos, sino 
también en ese producto que tanto daño le hace a 
la sociedad. Que Dios los bendiga, muchas gracias 
al señor Fiscal General por ponerle la mano dura a 
estos bandidos y gracias señor Presidente por venir a 
nuestra Región y poner de frente la cara a la situación 
que se ha presentado; también agradecemos esas 
capturas, porque eso también salva vidas.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León, Partido 
Conservador, Cundinamarca, hasta por 3 minutos, 
una constancia.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Desde la Plenaria de la Cámara, quiero 
reconocer la gran labor y el arduo trabajo que ha 
venido realizando el doctor Nicolás García como 
Gobernador del Departamento de Cundinamarca, 
departamento líder y ejemplo en el manejo de la 
pandemia; y ojalá nos pueda servir como experiencia 
exitosa para replicarlo, por las buenas prácticas que 
se vienen realizando acá en Cundinamarca.

Es el primer departamento en aprobar el Plan 
de Desarrollo Territorial, en el sector de salud, es 
el departamento que más ha crecido en la red de 
salud, con una inversión de más de 70.000 millones 
de pesos sin tener el primer contagio, más de 40 mil 
millones de pesos para compra de ventiladores, de 
monitores, de camas; no se puso a esperar que el 
Gobierno nacional lo ayudara, ha crecido en UCI 
en un 447% y hoy tiene una ocupación de menos 
del 67%. En materia de reactivación económica, se 
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creó la Agencia Comercial Agrícola, para comprarle 
directamente los productos a nuestros campesinos, 
se hizo una gestión para pequeños empresarios de 
4.000 millones de pesos en créditos, se estableció 
un plan padrino de seguimiento al abastecimiento de 
circuitos cortos, para el tema de la comercialización 
y se colocó el transporte gratis en los camiones de 
las empresas de licores de Cundinamarca. Hizo 
un convenio con el banco Agrario, para prestarle 
a nuestros campesinos hasta por 20 millones de 
pesos, con 6 meses de gracia y subsidio a la tasa de 
interés pagos por la Gobernación del Departamento; 
15.000 millones de pesos para kits de maquinaria 
agropecuaria, 20.000 millones de pesos de insumos, 
semillas y fertilizantes para garantizar la calidad 
de la cadena alimentaria de la Región Central del 
país; 7.000 millones de pesos para el pago de fletes, 
fomentó también al sector cafetero, créditos desde 
$100.000, hasta 4.800.000 en la corporación social 
del departamento, para evitar el gota a gota y 98 mil 
millones de pesos en el ajuste al plan Financiero.

Fue el primer Departamento del país en decretar 
la gratuidad en la educación superior, en un convenio 
con el apoyo del Ministerio y con la Universidad 
de Cundinamarca, 5.000 millones de pesos para 
los gestores culturales y también hizo la primera 
convocatoria del país por 8.000 millones de pesos 
para recursos, a través de convenios solidarios, para 
las juntas de acción comunal. Por eso, permítame 
Presidente, desde la Plenaria de la Cámara, hacer un 
reconocimiento al Gobernador del Departamento de 
Cundinamarca.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Con todo respeto, disculpas doctor Buenaventura, 
terminó su tiempo. Representante Carlos Ardila, 
Partido Liberal, Putumayo, tiene el uso de la palabra 
hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchas gracias, ¿Ahí me escuchan?, 
¿Sí?, vale. En el siguiente sentido, y ya parte de esta 
constancia la habíamos esbozado al inicio.

Lo primero, es que esta constancia tiene como 
propósito esclarecer una canallada que ha publicado 
un colega en las redes sociales, y va en el siguiente 
sentido, desinformando a la opinión pública y a los 
colombianos en relación con la supuesta aprobación 
del fracking. Aquí es importante aclararle a los 
colombianos, que el proyecto de ley que debatió 
esta Corporación, esta Plenaria, nada tenía que ver 
con ese tema; el proyecto que estábamos debatiendo 
buscaba la manera en que se liquidan y administran 
las regalías de la Nación.

El artículo 210 tenía dos cuerpos, que ha bien 
lo tenemos dividido; el primero, que era mantener 
o generar seguridad jurídica en relación a la Ley 
1530 del 2012, ley vigente y la segunda parte de 
ese artículo, que era la que aspirábamos a modificar 
a través de una proposición que acompañaron 
varios Representantes liberales y de autoría del 

doctor Alejandro Vega, que fue la que perdimos; 
esa proposición buscaba modificar ese artículo, 
votamos “no” a la eliminación, votamos “sí” a 
la modificación, perdimos y votamos “no” a la 
aprobación del artículo, no lo apoyamos, votamos 
de manera negativa. Y yo le pido, con toda atención 
al colega Pachón, que tenga la valentía, que tenga 
la gallardía, de salir a redes sociales, así como salió 
a desinformar, a aclararle a los colombianos que 
este artículo 210 no legaliza ningún fracking, no sea 
mentiroso.

Ahora, a mí no me incomoda que publiquen 
mi voto, publíquenlo, el voto es público, lo que 
incomoda es el contexto que le dan, la manera como 
desinforman a los colombianos y de esa manera 
aspira y pretende quedar bien con la opinión pública; 
acompañe sus trinos de un relato que tenga contexto, 
no descontextualice a los colombianos y no cree 
confusión en la opinión pública, sea serio Pachón 
y sea respetuoso con este Congreso, respete a sus 
colegas; no haga proselitismo cabalgando sobre 
sus colegas, eso no está bien, eso le hace daño a la 
Cámara, le hace daño al Congreso y le hace daño a 
la democracia.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ángela Sánchez, Cambio Radical, 
Bogotá, hasta por 3 minutos.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal:

Gracias, señor Presidente, un saludo a todos 
los colegas y a todos los colombianos que nos ven 
en este momento. Mi constancia va en el sentido 
de manifestar mi preocupación frente a las cifras 
de desempleo femenino que está arrojando esta 
pandemia.

De acuerdo con el último estudio del DANE, 
frente al mes de julio del presente año la tasa de 
desempleo, mientras que a nivel general es del 
20.2%, en las mujeres es del 26.2%; la mayor cifra 
que se ha presentado desde el 2001, además de 
una brecha de diferencia del 10% entre hombres y 
mujeres en cuanto a la ocupación. Además de eso, 
entre el rango de edad de 25 a 54 años, mientras un 
hombre pierde un empleo, dos mujeres lo pierden 
y en el mismo rango de edad, mientras un hombre 
se dedica a la inactividad, es decir, que abandona 
temporalmente su empleo, cuatro mujeres salen de 
la fuerza laboral y se dedican a las labores de la casa. 
A su vez, De acuerdo con otro informe también del 
DANE, junto con ONU Mujeres, se evidencia cómo 
han aumentado las diferentes formas de trabajo no 
remunerado en casa y es que actualmente las mujeres 
dedican aproximadamente más de 7 horas a estar en 
casa, mientras que los hombres solamente 3 horas.

Entonces, todas estas cifras, junto con este 
estudio, manifiesta que los sectores donde más se 
presenta esta problemática es en el sector de la 
manufactura, en el sector de comercio, en el sector 
de hotelería y transporte. Hacemos un llamado 
al Gobierno para que ponga especial atención en 
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estos sectores, pero que todos los programas de 
reactivación económica tengan un enfoque de 
género; hay otras cifras también muy preocupantes 
y es que entre abril y junio el 46.7% ha disminuido 
en cuanto empleadas domésticas, lo cual afecta no 
solamente a dichas empleadas, sino que también ha 
aumentado el tiempo de las mujeres en casa, muchas 
veces sin estar remuneradas.

Estas cifras son muy preocupantes, por eso 
hago un llamado al Gobierno, para que haga 
especial énfasis en la mujer, ya que no podemos 
perder todo lo que hemos avanzado en las últimas 
décadas en cuanto equidad de género, y además 
hacer un llamado al Senado de la República para 
que dé trámite pronto a nuestros proyectos de ley, 
aquel que incluye a la mujer en sectores donde 
económicamente no han tenido participación, como 
en el de ciencia y tecnología, como en el minero-
energético, transporte y también el proyecto de ley 
que aprobamos en la Cámara, donde apoyamos las 
MiPymes de las mujeres. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Félix Chica, departamento de Caldas, 
Partido Conservador, hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Félix Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias, Presidente, con un cordial saludo 
para usted, para toda la Mesa Directiva, los colegas 
y para los colombianos que nos siguen a través de la 
plataforma y de las diferentes redes.

Malestar generado en el Congreso, por faltar a la 
verdad completa o por decirla como más les interesa 
a los colegas, ha cambiado un poco el interés de lo 
que quería decir Presidente, pero no me parece justo 
con el Congreso, con la forma como se trabaja, de 
manera juiciosa, y sin embargo, algunos compañeros 
prefieren salir a decir lo que algunos creen que es lo 
que el pueblo debe saber; hay que decir la verdad y 
ante todo la coherencia todo el tiempo.

Presidente, mi reclamo o mi constancia va 
dirigida a las empresas de telefonía móviles, 
que entre otras, siguen siendo abusivas con los 
colombianos; la pandemia nos dejó al descubierto 
a todos, sin distinción de raza, de color, de credo, 
de estrato social, pero creo que las compañías y 
empresas de telefonía celular y móvil no tienen 
ninguna consideración con los colombianos, no dan 
espera para cortar los servicios, además deficientes 
en muchas de las regiones, pues el servicio no es el 
mejor.

Pero yo quiero enfocar mi intervención en la 
forma desmedida como los cobros siguen siendo 
excesivos y cómo, definitivamente, ni siquiera 
la realidad que vive el país, en un momento de 
dificultades, producto de la salud, especialmente por 
el Covid-19, estas compañías nunca hicieron algo, 
nunca hicieron consideraciones y no veo reflejado 
en el territorio nacional los aportes que ellos hagan, 
como responsabilidad social en favor del pueblo 

colombiano; nunca disminuyeron los costos, las 
tarifas siguieron con los costos elevados y los cobros 
de manera ejecutiva, amenazante muchas veces e 
intimidantes para muchos colombianos.

Yo hago el llamado a la Superintendencia de 
Industria y Comercio para que se revisen no solo 
las quejas que muchos colombianos han puesto 
a tiempo, sino los abusos que siguen cometiendo 
producto de esa posición dominante en el mercado, 
tal vez en una de las empresas más boyantes y 
favorecidas en momentos de dificultad del Covid. 
Agradecerle Presidente a usted por el ejercicio que 
sigue realizando y ojalá, desde la Secretaría, se 
tomen apuntes para que la Superintendencia haga el 
llamado a estas entidades, a estas empresas, y los 
colombianos empiecen a recibir un mejor servicio, 
y ante todo…

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Félix, terminó su tiempo, agradecemos su 
intervención. Considera esta Presidencia que debe 
otorgarle al doctor Pachón una moción de réplica, 
por la alusión directa que en repetidas ocasiones 
hizo el Representante Ardila sobre él; interpretando 
el Representante Ardila el querer y la voluntad de 
muchos parlamentarios de esta Plenaria.

Doctor César pachón, tiene usted, hasta por 3 
minutos, derecho a réplica.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Pachón Achury:

Gracias, Presidente, un cordial saludo para 
su señoría y todos los presentes. En primer lugar, 
yo quiero aclarar que esto no es nada personal, 
con muchos de ustedes podemos tener una buena 
relación, pero mi deber como líder social que ha 
llegado a este Congreso es impedir que algo tan 
terrible como el fracking sea aprobado en nuestro 
país, eso acaba con el futuro del planeta.

Cuando en los años 90, los partidos tradicionales 
generaban la apertura económica, en ese entonces yo 
tan solo tenía 6 años y vi cómo muchos campesinos, 
campesinas, amigos, familiares y gente de la vereda 
nuestra, perdió sus cultivos de trigo y cebada. Hoy 
ya no tengo 6 años, hoy estoy en un Congreso y me 
prometí dar una pelea con argumentos para evitar 
que la megaminería, el extractivismo y el fracking, 
porque sé que estas acciones dejarán sin trabajo a 
millones de campesinos, porque el agua no alcanza 
para todos y además estamos poniendo en riesgo 
la vida de sus hijos, de sus nietos y de todas las 
generaciones que van a venir a este mundo.

Yo no critico que ustedes voten lo que el 
Gobierno les recomienda, pero por favor no se 
hagan los desentendidos, estas sesiones se ven por 
YouTube, se ven por la televisión y la información 
que yo publiqué me la dio la Secretaría de la Cámara 
y me sorprendió, porque encontré compañeros que 
creí que no votarían así. Yo lo dije en más de una 
oportunidad, porque es un mico y porque la Ley 
de Regalías puede caerse y ahí los invito, porque 
todavía nos queda la conciliación, a que quitemos 



Gaceta del Congreso  746 Miércoles, 7 de julio de 2021 Página 21

este artículo de esta ley para que no se caiga, esta 
ley no respeta el principio de unidad de materia, 
ya lo dijimos muchas veces, habla de un tema de 
liquidación y no un tema de distribución.

Discutíamos con un Representante del Centro 
Democrático y decía que venía a solucionar un 
problema, ¿qué solucionó?, es un mico, continúa 
otorgándole descuentos a las empresas que hagan 
fracking, rescatan algo de una ley del 2012 que 
ustedes mismos dicen que era una ley que había 
que reemplazar, en el 2012 no se sabía lo mismo del 
fracking de lo que se sabe hoy, hay centenares de 
estudios, hay decenas de países que tienen muchas 
investigaciones y que han prohibido esta técnica; 
legislar a futuro sobre una actividad que no está en 
firme es completamente irregular.

Los pilotos de fracking, o los mal llamados pilotos 
de fracking, no son científicos, realmente son pozos 
exploratorios de explotación y comercialización, si 
los pilotos de fracking fueron tan científicos, ¿por 
qué están interesados entonces en saber cuánto 
tienen que cobrar de regalías? Los invito a que todos 
entiendan que esto no es personal, que cada uno de 
nosotros debemos responder a nuestros electores, a 
mí el pueblo que me votó me puso para esto, para 
decirles qué sucede aquí, aun siendo una minoría 
y yo les dije, en el Congreso que ustedes pueden 
ser mayoría, pero nosotros seremos mayoría con la 
opinión pública y es nuestra responsabilidad…

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Pachón, culminaron sus tres minutos.
Están pidiendo moción de orden y moción 

de procedimiento, moción de orden del doctor 
José Eliécer Salazar y enseguida Nicolás Albeiro 
Echeverry.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Eliécer Salazar López:

Gracias, señor Presidente. El tema aquí es que 
nosotros estamos en un Estado de Derecho, mi 
querido Presidente y todos los colegas, usted no 
puede acabarles la honorabilidad y la imagen a los 
otros compañeros con mentiras, no sea mentiroso, 
sea serio, dígale la verdad al pueblo colombiano.

Intervención del honorable Representante 
Inti Raúl Asprilla Reyes:

Eso no es una moción de orden.
Intervención del honorable Representante 

Jorge Eliécer Salazar López:
El tema aquí es, señor Presidente…
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Con todo respeto, Representantes, yo tengo la 

facultad de silenciar el micrófono de ustedes desde 
acá, lo he hecho, no admito adjetivos, ni de un lado, 
ni del otro, que atenten contra la honorabilidad de 
ningún Congresista, ni de los Partidos de Derecha, 
ni de los Partidos de Gobierno, ni de los Partidos de 
Izquierda, ni de los Partidos de Oposición, ni de los 

Partidos Independientes; el respeto debe reinar en la 
Plenaria.

Hagamos alusión a otro parlamentario y yo 
les entrego el derecho de réplica, pero utilizando 
términos debidos, por favor, sino yo silencio al 
parlamentario y asumo la responsabilidad. Termine, 
doctor José Eliécer Salazar, por favor, es un derecho 
a réplica respetuoso.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Eliécer Salazar López:

Gracias, Presidente. Yo creo que la Comisión de 
Ética del Congreso de la República debe abrir una 
investigación, a ver qué pasó, porque aquí se está 
acabando con la buena imagen, no solo de Eliécer 
Salazar, del Congreso de la República; entonces, 
nosotros lo que pedimos, señor Presidente, es que 
se diga la verdad, nadie le tapa la boca a nadie, pero 
con mentiras no. El fracking fue aprobado el año 
pasado en el Plan de Desarrollo, no en este año, en la 
ley que reglamenta las regalías, eso era lo que quería 
aclarar, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Nicolás Albeiro Echeverry, 
moción de procedimiento.

Intervención del honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias, señor Presidente. Yo considero que es 
de procedimiento, porque de una manera arbitraria 
y calumniosa se vicia el pensamiento de la Cámara 
y se malinterpretan las decisiones; y yo creo, señor 
Presidente, que el procedimiento es que la Mesa 
Directiva de la Cámara le escriba una carta al medio 
de comunicación Las2orillas, que fue asaltada en su 
buena fe, diciéndole mentiras.

Yo fui uno de los ponentes del proyecto de ley 
de Regalías y tengo que anunciarle a la Cámara 
que son completamente falsas las apreciaciones 
que han hecho los compañeros con relación al tema 
del fracking, se aprobó solo un artículo, el 210, que 
recoge unas disposiciones generales presupuestales, 
que le aumenta las regalías a las empresas que 
logren exitosamente dentro de los cuatro pilotos 
que le autorizó la Corte. Por lo tanto, asaltaron en 
su buena fe y le dijeron mentiras, le siguen diciendo 
mentiras al país, con alevosía, cuando señalan a una 
institución tan seria como la Cámara, que asumió un 
debate tan profundo en el tema de regalías.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tengo dos mociones de réplica que voy a 
otorgar, para continuar con la intervención de los 
compañeros, rogando siempre el debido respeto que 
debe reinar en esta Corporación, todos tenemos la 
misma calidad de parlamentarios.

Doctor Inti, no lo tengo anotado a usted en el 
chat, que es por donde se pide el uso de la palabra, o 
si se trata de una moción, solicítela.
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Doctora María José Pizarro, moción de réplica 
y doctor Carlos Alejandro Chacón. Bien pueda 
doctora María José Pizarro.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias, señor Presidente. 
Definitivamente lo que a mí me extraña es que en un 
artículo se vote el porcentaje de regalías, pero luego 
entonces se diga que no se le está dando vía libre a 
las regalías, eso a mí me parece un exabrupto.

Pero, por otro lado, me parece que esta Plenaria, 
o sea o nos respetamos todos, o vamos a empezar 
aquí en una guerra campal, lo cual sería indeseable. 
No puede ser que nos estén interrumpiendo 
constantemente, que estemos recibiendo saboteos 
cada vez que intervenimos, pero entonces luego no 
podemos decir absolutamente nada; señor Presidente, 
yo sí les pediría a los colegas y obviamente a usted, 
como garante del desarrollo de estas sesiones, que 
por favor respetemos a nuestros colegas.

En las sesiones privadas, antes de que inicie en 
vivo, estaban diciendo que el doctor César Pachón 
era un campesino de ruana, de manera despectiva, 
y no señor, en este país hay millones de campesinos 
en ruana, que dejan la piel para que ustedes puedan 
comer todos los días; entonces, ni nos insultamos, 
nos dejamos hablar, así no estemos de acuerdo 
con lo que el otro piensa. Por otro lado, yo no doy 
alaridos, ni doy groserías, hablo así y si no les gusta, 
pues lo siento en el alma, pero no son alaridos, no 
sean machistas. Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Alejandro Carlos Chacón, tiene el uso 
de la palabra en moción de réplica. Doctor Inti, 
déjenos por favor continuar, le vamos a dar el uso de 
la palabra a usted una vez termine el doctor Carlos 
Alejandro Chacón, estamos en el orden, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Gracias, Presidente. Lo primero, decirle al 
doctor Pachón, que de pronto no se ha leído en su 
oportunidad el artículo de la Ley Quinta sobre las 
conciliaciones; es que una conciliación no puede 
votarse distinto a un “Sí” o a un “No”, de pronto 
para que su equipo le revise sobre lo que acaba de 
decir, en eso se equivoca y eso es desconocimiento 
de la Ley Quinta.

Segundo, Presidente, yo el artículo 210 lo voté 
negativamente, una cosa es un artículo, creo que 
también está equivocado el doctor Pachón y de pronto 
puede ser, con todo respeto, falta de conocimiento en 
el tema. Una proposición sobre algo que considere 
cualquier Congresista es diferente un artículo y 
pudo haber confundido quienes votamos “No” a 
una proposición que él hizo, a quienes votaron “Sí” 
o “No” el artículo 210, que es una consideración 
que tiene cada persona y es una libertad que tiene 
cualquier Congresista.

Asimismo, Presidente, me parece bien importante, 
decir con todo el respeto del mundo, que aquí las 
minorías son bastante respetadas, pero les recuerdo, 
también, que la democracia a la que todos apelamos, 
incluidos ellos, es un respeto a las minorías, pero 
sin olvidar que las mayorías del Congreso no son 
mayorías porque nos regalaron la credencial, somos 
mayorías porque ganamos electoralmente; quiere 
decir que representamos a la gran mayoría de los 
colombianos en el Congreso de la República, eso es 
lo que ustedes llaman mayorías, a lo que representa 
el Congreso de la República y dice la democracia, 
representa las mayorías del país, esto es gústele 
a quien le guste, pero es la verdad, si quieren ser 
mayoría, ganen las mayorías en el Congreso; esto no 
se gana con mentiras en las redes, en el internet o en 
los medios de comunicación, se gana en las urnas.

Yo creo que siempre he respetado mucho al 
doctor Pachón, como a todos los de la izquierda, ni 
más faltaba, o los de la oposición, pero tienen que 
aprender a respetar a los demás porque les gusta que 
los respeten pero son buenos para irrespetar a los 
demás Congresistas. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Inti Asprilla, moción de orden.
Intervención del honorable Representante 

Inti Raúl Asprilla Reyes:
Muchas gracias, señor Presidente. La moción de 

orden va en el siguiente sentido, yo no soy partidario 
de tener que tomarme la palabra por la plataforma, 
yo lo tengo a usted por un hombre demócrata, 
independientemente de las amplias diferencias 
ideológicas que tenemos y la democracia en este 
recinto, en esta plataforma, implica respetar ciertas 
reglas y una de esas reglas es que no puede un 
Representante pedir una moción de orden, para 
renglón seguido, ejercer una réplica.

Entonces, quiero dejarle a usted, Presidente, 
la constancia y la solicitud de moción de orden, 
que por más afinidad que usted tenga con algún 
parlamentario, de su partido o de las mayorías 
gobiernistas de este Congreso o de esta Cámara de 
Representantes, usted no puede devolver una réplica 
de lo que no se pidió como réplica; si el señor Jorge 
Eliécer hubiera pedido la réplica, pues obviamente, 
yo no tengo que asumir de tener que escuchar para 
decir que no está haciendo una moción de orden; yo 
conozco la Ley Quinta y en ese orden de ideas, no 
estoy de acuerdo con que una persona diga que va a 
hacer una moción de orden, para después ejercer una 
réplica. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Caicedo, departamento de 
Cundinamarca, Partido de La U.

Intervención del honorable Representante 
José Edilberto Caicedo Sastoque:

Gracias, señor Presidente. Mi constancia va un 
poco en la línea de las últimas intervenciones que 
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tienen que ver con el proyecto de Ley de Regalías, 
que en Cámara nosotros acabamos de votar.

Lo primero que debo dejar de constancia es que 
la Cámara hizo un trabajo del que faltan solamente 
dos artículos por votar en Plenaria de Senado y que 
se votarán en la tarde de hoy. La Cámara hizo un 
trabajo absolutamente juicioso, artículo por artículo, 
defendiendo los intereses de la Región, porque las 
regalías no son del Gobierno nacional, las regalías 
son de los territorios y nuestra función como 
representantes de los territorios, de los departamentos, 
lo que hicimos fue defender esos intereses para que 
esos recursos se vayan al desarrollo de nuestros 
territorios. Concertamos de una manera positiva el 
articulado con el Gobierno nacional y lo que produjo 
la Cámara de Representantes es, sin duda alguna, un 
proyecto de absoluta claridad, importancia, de alto 
contenido, mejorando por supuesto lo que presentó 
el Gobierno y lo que debatimos en las comisiones 
conjuntas.

No es justo que por un artículo, que entre otras 
cosas yo también voté negativo, porque no me 
pareció que la redacción del alcance debió ser así 
y yo le pedí al Gobierno que lo modificara, no lo 
modificó, pero creo yo que el alcance del artículo no 
da para las apreciaciones que se han propuesto dejar 
al país, para que se concentre el debate de la Ley de 
Regalías en el artículo 210, desconociendo todas las 
acciones y todas las decisiones que tomamos, con 
más de 400 proposiciones que se debatieron y se 
concertaron a lo largo de los tres días y algo más de 
tiempo, como lo dijo el Representante César Lorduy.

De manera pues, que mi constancia es para darle 
un reconocimiento a la Plenaria de la Cámara, a 
la legitimidad de este proyecto, al alcance de este 
proyecto, a la importancia de este proyecto, es uno de 
los proyectos más importantes de este cuatrienio, sin 
lugar a duda, que acabamos de votar en Cámara con 
total responsabilidad y defendiendo las Regiones de 
Colombia. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Christian Moreno, moción de 
orden.

Intervención del honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

Presidente, en dos sentidos quiero hacer uso 
de mi moción de orden. La primera de ellas, yo 
creo que ya en principio hay suficiente ilustración 
y debemos pasar a otros temas, pero en segundo 
orden, yo no quiero dejar pasar la posibilidad 
de hacer una exhortación en esta Plenaria; aquí 
no podemos convertirnos en buenos o malos, 
dependiendo nuestra orientación, o como votemos 
en un proyecto de ley, aquí no puede haber un 
populismo mediático y la connotación de convertir 
a quienes tenemos una posición seria, argumentada 
y definida, convertirla en mentiras diciendo que se 
aprueban “x” o “y” cosas, como en el caso concreto 
del fracking, Presidente, que en ningún momento 
se está aprobando; o hablar de micos, cuando aquí 

lo que se está dando es estabilidad a un artículo 
que venía del sistema anterior, que tiene toda una 
legitimidad en el mismo.

Entonces, ese tipo de comentarios y acompañados 
además de ese tipo de calificativos, de tratarnos de 
corruptos, de bandidos, de antipatrióticos, en fin, 
como nos están tratando, lo que lleva consigo son una 
serie de revanchismos, que yo sí llamo al respeto en 
esta respectiva Plenaria y a que se respeten también, 
en ese sentido, las posiciones y las posturas, todas 
argumentadas y todas respetables entre colegas. 
Señor Presidente, y avancemos ya en el respectivo 
ejercicio de la Plenaria. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Todavía nos restan seis o siete intervenciones 
de constancias, recuerden que hay un listado de 22 
parlamentarios. Doctor Jairo Cristancho, Centro 
Democrático, Casanare, para una constancia, hasta 
por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

Gracias, señor Presidente. Yo creo que este es un 
tema muy doloroso, lo que ha pasado, tanto trabajo 
que hemos hecho en nuestras Plenarias, artículo por 
artículo, la Comisión Quinta, para que dos o tres 
personas, de una forma irresponsable, lo hagan ver 
diferente ante el país.

Yo por eso, de verdad, antes agradezco el trabajo 
que se ha realizado por mi Región, una Región 
productora, agradezco al Presidente Duque, que 
si no es por la iniciativa de él, por pasar este Acto 
Legislativo en el 2019, no hubiera sido posible, 
esto es de voluntad política, esto es de votos, esto 
lo definen las mayorías; no de pronto 1 o 2 personas 
que a veces pasan proyectos, como muchas veces 
lo pasaron después del 2012 y no pasaban de un 
segundo o un tercer debate.

Entonces, hay que agradecerle en este tema a 
nuestro Presidente Duque, al Gobierno que decidió 
darle esa licencia social para poder llevar a cabo la 
exploración y exportación petrolera que nos beneficia 
a todos, porque, ¿de dónde van a haber recursos 
para el PAE?, ¿de dónde van a haber recursos para 
la educación?, sabiendo que ahora pasamos de 43 a 
48 billones de pesos en este presupuesto del 2021, 
¿de dónde van a haber esos recursos, si no es de 
insumos, en este caso, como hidrocarburos?

Entonces, yo considero que debemos darle buenas 
noticias al país y desafortunadamente algunos exigen 
recursos para el tema del subsidio al adulto mayor, a 
la primera infancia, pero no saben de dónde vienen 
estos recursos y es muy doloroso, o sea, la doble 
moral, esa doble moral que tal vez algunos exigen, 
invitan a paros, invitan a que la gente de verdad pare 
el país, pero no dicen qué solución tenemos para 
sacar recursos.

Yo sí agradezco al Presidente Duque, en este 
momento de la pandemia del Covid-19, porque los 
objetivos que se propuso nuestro Presidente ante 
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esta pandemia, que eran proteger la salud y la vida 
de los colombianos, brindar apoyo a las familias más 
vulnerables del país, los está consiguiendo, que era 
proteger la economía y el empleo dando esos bonos 
de fomento a las pequeñas empresas, eso es proteger 
la vida, la economía, para evitar un subsidio más 
adelante que vaya a llevar a un país que va a ser 
inmanejable económicamente y considero que han 
tenido grandes logros regionales; empezando por 
eso, por las regalías, que es un apoyo a las regiones, 
ese 15% de los municipios más pobres del país, ese 
5% para la educación de los entes territoriales, de las 
regalías directas, eso es apoyar de verdad la Región, 
los entes territoriales.

El tema del catastro multipropósito, muy 
importante, ese préstamo de 150 millones de dólares 
para sacar, para ayudar a legalizar las tierras, en 
esas zonas que es imposible titularles tierras a 
nuestros campesinos, eso es trabajar por el campo; 
el crecimiento económico, que si no es por esta 
pandemia, hubiese sido del 5.5 o 6%, íbamos, en 
el primer trimestre, sobre el 4.5%, eso es trabajar 
por las Regiones. Por esto, agradezco también el 
tema de laboratorios regionales en el Covid, muchos 
departamentos no tenían laboratorios de salud 
pública y hoy tenemos 25 en Casanare.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias, Representante. Tiene el uso de 
la palabra el doctor Milton Angulo, Valle del Cauca, 
Centro Democrático, hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Milton Hugo Angulo Viveros:

Gracias, Presidente, muy atento. Mediante 
esta constancia quiero hacer un reconocimiento 
al Gobierno del Presidente Iván Duque por su 
compromiso y los logros alcanzados en estos dos 
años, en un trabajo incansable de día y de noche, 
construyendo una Colombia para todos; razón por la 
cual hoy quiero resaltar algunos logros en el sector 
de Comunicaciones, la información y la tecnología.

Primero, se logró la aprobación de la Ley de 
las TIC, implementando su modernización, con el 
objetivo de promover la nueva dualidad tecnológica 
que impulsa el desarrollo social; con esta ley, además 
se estructuró el Fondo Único de las Tecnologías 
de la Información y las Comunicaciones, para 
generar inversiones en proyectos que benefician a 
comunidades vulnerables, se garantizaron recursos 
anuales para la televisión pública y la radiodifusión 
sonora del país, de igual forma, se efectuó la subasta 
que otorga los permisos para el uso del espectro 
radioeléctrico, extendiendo el entorno digital a 
todas las Regiones del país; se avanzó en la Política 
Pública de Transformación Digital e Inteligencia 
Artificial y se implementó la Política Pública de 
Ciberseguridad en el país, una importante gestión 
para garantizar a los ciudadanos seguridad en sus 
transacciones y protección en sus datos personales.

Se desarrolló a gran escala los servicios ciudadanos 
digitales, brindando soluciones tecnológicas que 

facilitan la interacción de la comunidad con la 
administración pública, con la creación de la 
aplicación CoronApp, se promueve la difusión de 
la información sobre los síntomas y las normas de 
autocuidado para combatir, desde la tecnología y 
la innovación, la propagación del Covid-19, con el 
objetivo de luchar contra la desinformación y salvar 
vidas.

Estos logros, fundamentales e importantes, han 
determinado que estos dos años del Presidente 
Iván Duque le digan al país que está cumpliendo 
con su Plan de Desarrollo, pero lo más importante, 
que está cumpliendo con lo que les prometió a 
los colombianos en campaña. Pero, Presidente, 
para terminar, quiero que se tomen unas medidas 
importantes, no podemos aceptar, de ninguna 
manera, que algunos compañeros que no puedan 
ganar aquí con votos, salgan a la opinión pública a 
hablar mal de este Congreso, que se caracteriza por 
respetarle a todos, su condición, pero sobre todo, 
que aquí se gana en mayoría, con votos.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias, Representante, vencieron 
sus tres minutos. Doctor Óscar Hernán Sánchez, 
Cundinamarca, Partido Liberal, hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Hernán Sánchez León:

Gracias, señor Presidente, quiero dejar una 
constancia en el siguiente sentido: Ha terminado 
el mes de agosto, en el que se registra el mayor 
número de masacres en el recorrido de este año, 
pues según cifras oficiales de la Consultoría para los 
Derechos Humanos y el Desplazamiento (Codes), 
se reportaron 10 homicidios múltiples y selectivos 
en agosto, lo que equivale al 21.7% del total de las 
masacres ocurridas entre el 5 de enero y el 28 de 
agosto del año en curso.

Por lo tanto, señor Presidente, hacemos un llamado 
al Gobierno nacional para que dé cumplimiento 
al Protocolo de Alertas Tempranas, pues el 80% 
de los hechos de violencia fueron perpetrados en 
los departamentos de Nariño, Antioquia, Cauca, 
Putumayo y el Chocó; donde la Defensoría del 
Pueblo había advertido desde el año pasado sobre el 
escalonamiento de la guerra en esas zonas del país.

En el día de ayer, asume el doctor Carlos 
Camargo las funciones como Defensor del Pueblo, 
y aprovechamos esta ocasión para recalcar la 
importancia de la Defensoría en garantía de los 
Derechos Fundamentales de todos los colombianos. 
Por consiguiente, invitamos al Gobierno nacional 
para que dé estricto cumplimiento a lo previsto 
en el Decreto 2124 del 2017, que reglamenta el 
Sistema de Prevención y Consolidación de Acciones 
Efectivas ante las Alertas Tempranas elevadas por el 
Ministerio Público, pues de nada sirve que se active 
el Protocolo de Alertas Tempranas y no se le dé un 
seguimiento y verificación continua por parte del 
ejecutivo, a estas acciones que van en pro de la vida, 
que van en pro de defender los Derechos Humanos y 
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poder fortalecer la institucionalidad en el territorio. 
Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez, Centro 
Democrático, Antioquia, hasta por 3 minutos, 
gracias.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Darío Pérez Pineda:

Sí, muchas gracias, señor Presidente. Yo hubiera 
querido hacer una intervención sobre un tema, pero 
las circunstancias de hoy ameritan hacer algún 
cambio.

Realmente aquí todos estamos muy preocupados 
por la mala utilización de las redes para desinformar 
y cabalgar sobre el hombro de los compañeros, eso 
me parece que no es correcto, eso está muy mal 
hecho y así no se debe proceder; pero también he 
notado que quienes así actúan dicen estar preparando 
el terreno para un debate posterior que se tendrá que 
dar aquí, sobre el tema del fracking.

Hace unos años, los mismos que nosotros, 
10 años, Argentina y nosotros estábamos en el 
mismo problema, en el sector de vacas muertas 
en Argentina, se estaba definiendo si se podía 
acudir a esta tecnología o no y allá ya superaron 
las discusiones, en medio de un Gobierno de 
tendencia izquierdista y empezaron a explotar bajo 
esa figura de yacimientos no convencionales, pues 
multiplicaron sus potenciales en gas y en petróleo 
por más de 70 años; mientras nosotros aquí todavía 
estamos discutiendo, ¿Y qué tal que a nosotros se nos 
acabe el gas?, ¿Cuáles son los debates que vamos a 
hacer aquí?, ¿Vamos a comprar el gas de los Estados 
Unidos, porque es el más barato, que proviene de la 
explotación de yacimientos no convencionales?

No, es que ese debate también lo vamos a 
tener que hacer, yo no soy un vergonzante, aquí 
hay una cantidad de enemigos de la minería y la 
minería es tan ancestral en Colombia como su 
historia, pero eso sí, no minería, no explotación 
de recursos no renovables, pero eso sí, gastemos 
regalías, necesitamos plata de las regalías para los 
municipios PDET, necesitamos plata de las regalías 
para los municipios; es que la minería es más vieja 
que Colombia, que el mismo territorio, entonces, 
también digámonos las cosas por su nombre.

Y yo quería también, señor Presidente, aunque me 
gasté el tiempo en lo otro, hacer algunas referencias 
al Decreto 1174, otro debate que politizaron, porque 
dizque a los trabajadores actuales los van a trasladar 
al nuevo régimen por horas; y es que el trabajo 
por horas existe en Colombia hace 70 años, desde 
que nació el Código Laboral, con una diferencia, 
que la gente que gana menos del Salario Mínimo 
Legal Mensual Vigente, que son 14 millones de 
colombianos, a esos no nos gusta hablarles, hoy 
trabajan por horas y nadie cotiza por ellos, no 
tienen Piso Mínimo de Protección Social, y como 
dice el decreto, se cotiza sobre un 15%, ¿quién?, el 
empleador, que es el que coge café.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Óscar Darío, con todo respeto, me da 
mucha pena con usted, en igualdad de condiciones, 
los tres minutos. Representante Gustavo Londoño, 
Centro Democrático, Vichada, hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Gustavo Londoño García:

Presidente, muchas gracias, un saludo muy 
especial a todos mis compañeros y a todos los 
colombianos. Mi constancia está enfocada en 
una sola cosa, señor Presidente, quiero dar un 
reconocimiento a nuestro presidente Iván Duque 
sobre cómo ha manejado la pandemia y esta crisis, 
lo ha hecho de la mejor manera.

Hoy el Presidente de la República quiere 
incentivar la inversión para activar nuestra economía, 
está pensando en traer 11.500 millones de dólares 
para incentivar la inversión en Colombia y no hacer 
minería, esto beneficiando a todos los sectores y 
beneficiando a toda la población, porque vamos a 
tener muy buen empleo con todas estas estrategias; 
ha sacado unos decretos y unas estrategias muy 
importantes, el Gobierno quiere incentivar la 
inversión, quiere facilitar la llegada del inversionista 
al país, quiere hacer incentivos y oportunidades a 
los inversionistas, quiere impulsar los sectores con 
potencial e inversiones en las Regiones de acuerdo 
con el potencial que tengan.

Igualmente, el Gobierno nacional quiere facilitar 
la inversión por medio de una ventanilla única para 
el inversionista, figura que defiende obviamente al 
inversionista, quiere tener una diplomacia comercial 
excelente y quiere crear un comité para superar los 
obstáculos a estas inversiones.

Para mí por qué es importante esto, señores y 
pueblo colombiano, todo depende del capital, todo 
es financiero, si Colombia quiere salir adelante, 
quiere apoyar a su pueblo, quiere apoyar a cada 
uno de los sectores productivos de Colombia, debe 
incentivar la inversión a como dé lugar. Yo quiero 
invitarlos a que con esta inversión y adicional a 
su gran proyecto, Unión-Buenaventura-Carreño, 
la gran transversal del país, un macroproyecto que 
va a beneficiar a todo el país, a todos los sectores 
y en especial a nuestra Colombia profunda, a 
nuestro sector productivo; vamos a sacar nuestras 
mercancías a los puertos, va a beneficiar a todas las 
despensas agrícolas que tiene nuestro país en todos 
los departamentos, la transversal va a aprovechar 
todos los habitantes y productores de todos los 
sectores, como lo es hoy la I 95 en Estados Unidos y 
como lo es hoy entre Río Misisipi y el río Misuri, hay 
una gran despensa agrícola que se conecta con estas 
transversales a todos los puertos. Señor Presidente, 
esta es mi constancia.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias, doctor Gustavo, vencieron sus 
tres minutos. Representante Inti Asprilla, Partido 
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Verde, Bogotá, tiene el uso de la palabra, hasta por 
3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Inti Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias, señor Presidente. Primero, la 
solidaridad con mi compañero César Pachón, a 
quien le dan látigo por hacer lo que él debe hacer, 
de mostrar lo que pasa en el Congreso, a quien 
despectivamente se refirieron como un “campesinito 
que se puso ruana y llegó al Congreso”, pues muy 
bien, más campesinos y más gente como usted es 
lo que le falta a esta Cámara de Representantes, no 
tiene por qué usted tener usted miedo, César Pachón; 
yo voy a hacer exactamente lo mismo que usted, voy 
a poner mi intervención y voy a publicar el listado 
de cada uno de los Representantes que votó en 
contra del artículo 210, que viabiliza y le da gabelas 
al fracking en este país.

Segundo, un llamado a la decencia, no veo acá a 
todos los Representantes que pidieron tiquetes para 
venir a la Cámara y que usted, señor Presidente, dijo 
“quien pida tiquetes, tiene que estar acá” y acá no 
están todos, señor Presidente.

Tercero, el artículo sobre el Decreto 1174 ha 
matado el Salario Mínimo en Colombia, lo que le 
faltaba, ahora van a acabar con el Salario Mínimo, 
¿qué fue lo que hizo el Presidente Iván Duque 
por medio de sus Ministros? Los BEPS, creó un 
mecanismo precario que permitía que la gente 
que ganaba menos de un Salario Mínimo cotizara, 
con el cual nunca estuve de acuerdo, pero era un 
mecanismo aunque sea voluntario; y hoy en día, 
por medio de los BEPS, lo que están haciendo es 
posibilitar que los empresarios, que los empleadores 
en Colombia le paguen a las personas por horas, 
eso es lo que pasó y eso es una extralimitación de 
la potestad reglamentaria, quien legisla sobre los 
derechos laborales somos nosotros, ¿qué debe hacer 
el Gobierno?, regular para que estos derechos se 
puedan ejecutar.

Quiero expresarles a las centrales obreras, a 
todos los trabajadores que están preocupados por 
este nuevo adefesio y exabrupto del Gobierno de 
Iván Duque, que los acompañamos en su lucha, 
que los acompañamos desde el Congreso de la 
República, levantando nuestra voz de indignación 
y que haremos, como ya lo hemos hecho en otras 
ocasiones, acciones jurídicas, en este caso, una 
acción de nulidad ante el Consejo de Estado, para 
que en febrero del próximo año no sea posible, no 
se haga realidad en este país, que vía decreto Iván 
Duque permita el trabajo por horas, masacrando 
los derechos laborales de los colombianos. Muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Raúl, señor Subsecretario, sírvase 
usted hacer un cotejo de los tiquetes que fueron 
autorizados por la Cámara de Representantes, para 
los parlamentarios venir esta semana, los que se 

encuentran presentes en el día de ayer y en el día 
de hoy.

Hemos anunciado en la Plenaria, desde la semana 
anterior, que a la persona que solicite tiquetes no 
le va a ser negados, pero para eso se expidió una 
resolución y deben venir de manera presencial a las 
sesiones Plenarias de la Cámara de Representantes, 
es lo mínimo que podemos entender y en eso se 
justifica también la intervención de cualquier 
parlamentario.

Vamos a terminar las intervenciones con el 
doctor León Fredy Muñoz de Antioquia y le damos 
la oportunidad al doctor John Jairo Bermúdez de 
Antioquia, que había perdido conectividad, antes 
de iniciar con el Orden del Día. Doctor León 
Fredy Muñoz, hasta por 3 minutos, Partido Verde, 
Antioquia.

Intervención del honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias, señor Presidente. De igual 
manera, yo sí quiero, en tono menor, como dicen 
algunos por allá, yo creo que si en las mayorías 
electorales, que es muy evidente, hay unas mayorías 
y hay unas minorías, yo creo que a esas mayorías, 
el hecho de obtener los votos suficientes para 
ser mayorías, no les da el derecho a irrespetar a 
las minorías, en principio eso, porque me parece 
lamentable cómo se trata hoy a algunas personas, en 
concreto al compañero Pachón, porque yo creo que 
los campesinos de nuestro país, tanto los de ruana, 
como los de carriel, como los que no se ponen ni 
ruana, ni carriel, merecen todo el respeto.

Los campesinos nuestros son los que nos 
proporcionan todo el alimento y debemos 
respetarlos, igualmente ojalá este Congreso tuviera 
más campesinos, tuviera a las víctimas, a quienes les 
vulneraron el derecho a que tuvieran las 16 curules 
de las víctimas hoy en el Congreso; ojalá estuvieran 
Representantes de todos los sectores sociales, yo 
creo que eso dinamiza más este Congreso y por lo 
menos hay representación, entonces yo creo que ese 
respeto no lo otorga el haber obtenido más votos en 
las urnas, yo creo que todos merecemos el mismo 
respeto.

Lo segundo, yo sí creo que aquí hay cosas que 
aclarar, si bien ese artículo 210 no dice explícitamente 
que se permite el fracking, implícitamente sí lo deja 
y yo creo que lo debemos analizar profundamente, 
es que el hecho de bajar las regalías del 100 al 60%, 
eso es una motivación para esas empresas y esas que 
aspiran a norma, así esté en la ley anterior, como 
dicen algunos, pero le da sustento jurídico y deja la 
puerta abierta, eso es una realidad.

Lo tercero, alguien decía que nosotros 
interpretamos mal, que le dieron el 5% a las 
universidades públicas, eso es falso, el 5% de las 
regalías directas es una cosa, pero lo que se pretendía, 
que le incumplieron a la mesa de los estudiantes y 
los profesores, que era poder entregarles ese billón, 
tampoco lo cumplió el Gobierno, porque lo que se 
entrega es a aquellos Departamentos productores, 
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ese 5% que es una cuota, eso es mínimo para las 
necesidades que tiene hoy el estudiantado.

Entonces que tampoco nos sigan mintiendo, 
ayer lo decían, hoy lo vuelven a decir, la realidad 
es concreta, esa ley que se aprobó no le otorga el 
5% a las universidades públicas y a las instituciones 
técnicas y tecnológicas, eso es una realidad que 
nosotros estábamos viviendo. Hoy se necesita 
para la matrícula cero infraestructura, se necesitan 
un montón de recursos y no, lo que se aprobó fue 
un 5% de regalías directas. ¿Qué significa esto?, 
que son los departamentos productores, única y 
exclusivamente para las universidades de Antioquia, 
para el Tecnológico, estas instituciones técnicas 
y tecnológicas y universidades distintas a los 
departamentos productores no van a estar. Entonces 
yo sí les pido también…

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Bermúdez, ¿ya mejoró 
su conexión? Bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
John Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias, señor Presidente. Manifestando 
nuevamente nuestro respaldo absoluto al señor 
Presidente Iván Duque, por tratar de estudiar la 
posibilidad de tirarle un salvavidas a Avianca, que 
ha sido por muchos años motivo de orgullo, no 
solo por su posición como la principal aerolínea 
de Colombia, que moviliza cerca de 30.5 millones 
de pasajeros, sino porque también moviliza 573 
millones de toneladas de carga al año; esto ha sido 
generador de alrededor de 21 empleos directos en la 
empresa Avianca y el Gobierno estudia la posibilidad 
de extender un salvavidas a Avianca con un crédito 
contingente por 370 millones de dólares, con pago 
diferido a 18 meses, es decir, no es un subsidio, es 
un eventual préstamo, proporcional a las pérdidas 
netas del primer semestre de 2020, que responde 
a las necesidades de las distintas asociaciones 
y gremios, como la Asociación Colombiana de 
Exportadores de Flores, la Asociación Colombiana 
de Viajes y Turismos (Anato), la Asociación 
Hotelera y Turística de Colombia y lo mismo para la 
Federación Colombiana de Cafeteros.

No obstante, no podemos permitir la afectación 
en la operación de Avianca, no solo porque la 
nación dejaría de percibir los cerca de 824 millones 
de dólares de impuestos directos e indirectos, 
sino porque traería repercusiones negativas para 
la calidad del servicio aéreo, especialmente para 
aquellos lugares de la geografía nacional a donde 
no llegan otras aerolíneas, lo cual expone a las 
Regiones a la incomunicación y al aumento en los 
costos de transporte, traumatizando la economía en 
sus múltiples sectores.

En esta nueva etapa de la reactivación económica, 
nuestro país seguirá conectado gracias a Avianca, 
una pieza clave que asegura transporte de pasajeros 
y de carga en modalidad aérea, así como todas 
las demás inversiones y unidades de negocio que 

aportan al crecimiento de nuestro país. Gracias, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Réplica del doctor Ardila, e inmediatamente el 
señor Secretario nos anuncia el quórum.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Mire, Presidente, una réplica por alusión en 
menos de un minuto. A mi colega León, aquí no 
intentemos graduar de víctima ahora al colega 
Pachón, aquí hemos pedido que rectifique una 
información que es a todas luces errada, equivocada 
y hemos entregado los argumentos de por qué resulta 
equivocada; entonces no nos vengan ahora, primero 
nos calumnian en redes sociales, desinforman a la 
opinión pública, dicen lo que no es de nosotros y 
ahora aspiran a graduarnos de victimarios, así no 
es. Y con todo cariño, las ruanas no son patentes 
de corso para andar cabalgando sobre los colegas. 
Gracias. 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, haremos a partir de este 
momento, para que usted lo anuncie, la apertura 
oficial de la sesión. Sírvase establecer cuál es el 
quórum que tenemos y dar lectura al Orden del Día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre la sesión de la Plenaria del día 2 de 
septiembre de 2020, siendo las 3:42 p. m., por orden 
de la Presidencia.

Señor Presidente, se certifica que existe quórum 
decisorio con 157 honorables Representantes, que 
hasta el momento se han registrado en plataforma, de 
igual manera, se certifica que varios Representantes 
tienen problemas de conexión a la plataforma, como 
la doctora Margarita María Restrepo, entre otros. 
Si me permite, puedo leer el Orden del Día, señor 
Presidente.

El Orden del Día para la sesión Plenaria del día 
de hoy es el siguiente.

Primero. Llamado de lista y verificación del 
quórum.

Segundo. Informe de Objeciones, Proyecto de ley 
número 326 de 2019, Cámara, 192 de 2019, Senado.

Tercero. Proyectos para segundo debate.
Proyecto de ley número 215 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 026 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 331 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 269 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 032 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 290 de 2019 Cámara, 

que hace parte, por lo tanto, la Ley 54 de 1989 que 
se tramita.

Proyecto de ley número 106 de 2019 Cámara.
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Proyecto de ley número 231 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 061 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 164 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 201 de 2019 Cámara.
Cuarto. Anuncio de proyectos.
Quinto. Negocios sustanciados por la Presidencia.
Sexto. Lo que propongan los honorables 

Representantes.
El Presidente, Germán Alcides Blanco Álvarez, 

la Vicepresidenta, Astrid Sánchez Montes de Oca, 
el segundo Vicepresidente, Carlos Germán Navas 
Talero, el Secretario y el Subsecretario.

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día 
para la sesión del día de hoy.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el Orden del Día leído por el 
señor Secretario. Se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra, ¿aprueba la Plenaria el Orden 
del Día leído?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la Plenaria, ¿aprueban 
el Orden del Día señores Representantes?, si hay 
alguien que quiera manifestar algo al respecto, por 
favor hacerlo.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el Orden del Día.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto en el Orden del Día, señor 
Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Informe de Objeciones, Proyecto de ley número 
326 de 2019 Cámara, 192 de 2019, Senado, por 
medio de la cual la Nación se asocia a la celebración 
del quinto centenario de la fundación de la ciudad 
de Santa Marta, departamento del Magdalena y se 
dictan otras disposiciones.

Las objeciones fueron publicadas en la Gaceta 
del Congreso número 582 de 2020 y dicen lo 
siguiente, las va a leer el señor Subsecretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Doctor Germán Alcides Blanco, Presidente de 
la Cámara de Representantes, doctor Arturo Char 
Chaljub, Presidente del Senado de la República.

Referencia: Proyecto de ley número 326 de 
2019 Cámara, 192 de 2019, Senado, por medio 
de la cual la Nación se asocia a la celebración del 
quinto centenario de la fundación de la ciudad de 
Santa Marta, departamento del Magdalena y se 
dictan otras disposiciones.

Asunto: Objeciones gubernamentales por 
inconstitucionalidad a los artículos 3° y 6° del 
proyecto de ley de la referencia.

En desarrollo del deber constitucional 
encomendado por la Mesa Directiva del Senado 
de la República y la Cámara de Representantes, al 
designarnos en la comisión accidental para la revisión 
de las objeciones presidenciales del proyecto de ley de 
la referencia, por medio del presente escrito rendimos 
informe a las objeciones por inconstitucionalidad 
presentadas por el señor Presidente de la República 
al proyecto de ley de la referencia, aprobado por el 
Congreso de la República.

Para tal fin, me permito exponer las apreciaciones 
que se desprenden del citado oficio, en los siguientes 
términos:

Se analizan las clases de objeciones por 
inconstitucionalidad, las cuales fueron publicadas 
en la Gaceta del Congreso 582 de 2020 y termina 
con la siguiente conclusión, el informe presentado.

Ante los argumentos esbozados por el Presidente 
de la República y atendiendo a lo expuesto en 
líneas anteriores por los Congresistas ponentes de 
esta Comisión Accidental, consideramos que las 
objeciones de inconstitucionalidad presentadas por 
el Presidente de la República sobre los artículos 
3° y 6° del proyecto de ley en mención, deben ser 
declaradas fundadas, dado que su reacción conlleva 
a que sean interpretadas como contravención a las 
competencias que le asisten al Presidente de la 
República como Jefe de Estado.

Lo anterior, en respeto de las competencias 
definidas en la Constitución Política de 1991, por lo 
cual sugerimos que se retiren los artículos 3° y 6° del 
Proyecto de ley número 326 de 2019, por medio del 
cual la Nación se asocia a la celebración del quinto 
centenario de la fundación de la ciudad de Santa 
Marta, Departamento del Magdalena y se dictan otras 
disposiciones, y procedan las Plenarias del Senado 
de la República y de la Cámara de Representantes, 
a acoger las objeciones de inconstitucionalidad a 
los artículos 3° y 6° del proyecto en mención. En 
este sentido, solicitamos que se rehaga el texto del 
proyecto, quedando solo los 12 artículos que no 
fueron objetados, tal como se redacta en este escrito.

Firman. José Luis Pinedo Campo, Representante 
Departamento del Magdalena, Antonio Sanguino 
Páez, Senador de la República. Se anexa el texto.

Señor Presidente, ha sido leído el Informe de 
Objeciones donde se recomienda a la Plenaria 
acoger las objeciones por inconstitucionalidad de 
los artículos 3° y 6° del proyecto de ley, presentadas 
por el señor Presidente de la República.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Luis Pinedo Campo, 
coordinador de la Comisión Accidental, tiene el 
uso de la palabra, hay dos artículos que han sido 
objetados por inconstitucionalidad, para que usted 
oriente como coordinador accidental, cómo debe 
votar esta Plenaria, si así lo considera.
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En consideración la proposición con la que 
termina el Informe de Objeciones leído por el señor 
Subsecretario. Se abre la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, se cierra.

Señor Secretario, ordene la apertura del registro, 
para que estos informes de objeciones se voten a 
través de la plataforma.

Intervención del honorable Representante 
José Luis Pinedo Campo:

Discúlpeme, Presidente, se me había ido el 
sonido.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctor, porque sí es importante que 
usted oriente esto, habiendo sido el coordinador de 
la Comisión Accidental y entonces procederemos a 
votar.

Intervención del honorable Representante 
José Luis Pinedo Campo:

Así es, muy concreto, Presidente. Este proyecto 
que es de gran importancia para la ciudad de 
Santa Marta, teniendo en cuenta que lo que busca 
principalmente es la asociación de la Nación y que se 
nos pueda permitir, de alguna manera, la contribución 
del Gobierno nacional para la preparación que debe 
tener esta ciudad, la más antigua de Colombia, de 
Sur América, para celebrar sus primeros 500 años.

Pero en lo que tiene que ver con estos dos artículos, 
el artículo 3° y el artículo 6°, evidentemente, y de pronto 
por mala redacción, sí encontramos que transponen 
las obligaciones del Presidente de la República, en 
el sentido de que en el artículo 3° imparten la orden 
al Gobierno nacional para promover Acuerdos, 
Convenios y Tratados Internacionales, lo que es una 
facultad expresa del Presidente. En el artículo 6°, por 
la conformación de una comisión honorífica, en la cual 
se invitan personalidades de otros Países y miembros 
del Gobierno de otros Países y queda el proyecto en 
cabeza de la Alcaldía del Distrito de Santa Marta, 
lo cual va en contravención de las obligaciones, de 
igual manera, que corresponden al Presidente de la 
República.

Por lo tanto, Presidente y honorables 
Representantes, yo le solicito que se vote a favor, 
que sean fundadas estas objeciones y que el 
proyecto con sus 12 artículos pueda pasar a sanción 
presidencial, para que se pueda vincular la Nación 
a la celebración de los 500 años de fundación de la 
ciudad de Santa Marta. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Usted orienta, doctor Pinedo, a que se vote 
entonces de manera positiva el Informe de 
Objeciones, la proposición.

Intervención del honorable Representante 
José Luis Pinedo Campo:

Sí señor Presidente, que se vote de manera 
positiva.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Culmina entonces la discusión. Señor Secretario, 
sírvase ordenar la apertura del registro, para que los 
parlamentarios voten el Informe de Objeciones en la 
plataforma, como debe ser.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el Informe de 
Objeciones al Proyecto de ley número 326 de 2019, 
Cámara, 192 de 2019, Senado. Se aceptan entonces 
y se aprueban las objeciones propuestas en el 
informe y se propone un texto, de acuerdo con dicho 
pronunciamiento.

Pueden votar, señores Representantes.
John Jairo Roldán Avendaño vota Sí.
Jaime Armando Yepes Martínez vota Sí.
Fáber Alberto Muñoz Cerón vota Sí.
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache vota Sí.
Felipe Andrés Muñoz Delgado vota Sí.
José Edilberto Caicedo Sastoque vota Sí.
Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
John Jairo Bermúdez Garcés vota Sí.
Edwin Alberto Valdés Rodríguez vota Sí.
Carlos Julio Bonilla Soto vota Sí.
Jorge Eliécer Salazar López vota Sí.
Alexánder Harley Bermúdez Lasso vota Sí.
Mónica María Raigoza Morales vota Sí.
Armando Antonio Zabaraín de Arce vota Sí.
Juan Carlos Lozada Vargas vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

Alexánder Harley Bermúdez Lasso:
Secretario, Alexánder Bermúdez, ya pude 

registrar el voto por plataforma, ¿me lo retira?, 
gracias.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Alexánder Bermúdez, listo.
Intervención del honorable Representante 

Jorge Eliécer Salazar López:
Secretario, ya pude votar por plataforma, para 

que me borre del voto manual.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Listo.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del 

registro, recoja los votos manuales.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señores Representantes, ¿quién falta por votar?
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
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Por el Sí: los siguientes votos manuales, John 
Jairo Roldán, Jaime Yepes, Fáber Muñoz, Hernán 
Estupiñán, Felipe Muñoz, José Caicedo, Anatolio 
Hernández, John Jairo Bermúdez, Edwin Valdés, 
Carlos Bonilla, Mónica Raigoza, Armando Zabaraín 
y Juan Carlos Lozada; para un total por el Sí 
manuales de 13 votos y electrónicos 126 votos, para 
un total de 139 votos por el Sí.

Por el No: 0 votos manuales y 2 electrónicos, 
para un total por el No de 2 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el Informe de 
Objeciones sobre el Proyecto de ley número 326 de 
2019, Cámara - 192 de 2019, Senado.

Se deja constancia que este informe fue enviado 
también, fuera de la publicación en Gaceta, a los 
correos de los honorables Representantes.

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 Publicación registro de votación
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente punto en el Orden del 
Día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyectos de ley para segundo debate. Proyecto 
de ley número 215 de 2019 Cámara, mediante el 
cual se modifica el tratamiento penal de los delitos 
de alto impacto, se prioriza a la víctima de conductas 
delictivas y se establecen medidas para la disuasión 
a la reincidencia criminal y su rápida constitución.

En la sesión donde se tramitó este proyecto, la 
sesión inmediatamente anterior, del día primero de 
septiembre, se aprobó el informe de ponencia que 
buscaba darle segundo debate, se negó la que buscaba 
archivar este proyecto y en el articulado quedó para 
el día de hoy su trámite. Hubo unas indicaciones del 
señor Presidente, con los que habían presentado las 
distintas proposiciones sobre los 7 artículos de los 
que consta este proyecto, donde cada uno de ellos 
tiene una proposición, o varias, con el señor autor, 
el doctor Édward Rodríguez y los demás ponentes; 
de tal manera que ya hay una proposición sustitutiva 
que acoge cada una de las proposiciones, de acuerdo 
con lo que está radicado en la Secretaría.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, lo primero es que 
quede en el acta que el doctor David Ernesto Pulido 
Novoa se retira, porque a él se le había aceptado el 
impedimento para este proyecto desde la comisión, 
entonces que se certifique, señor Secretario, que no 
se encuentra en la plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se certifica el retiro del doctor Pulido de esta 
Plenaria, en donde se va a debatir este proyecto.

Señor Presidente, la Secretaría quiere preguntarles 
a los señores ponentes de este proyecto y a su autor, 
¿la proposición de eliminación está incluida o 
qué tratamiento tuvo en la proposición sustitutiva 
presentada sobre el artículo sexto?

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, vamos a dar primero 
el uso de la palabra al doctor Édward Rodríguez, que 
es el autor y además ponente y una vez conozcamos 
el contenido de su intervención, miraremos la 
proposición sustitutiva que existe, la pregunta que 
se acaba de elaborar se la resolverá el doctor Édward 
Rodríguez y también le daremos el uso de la palabra 
a los Representante Jorge Eliécer Salazar, Juan 
Carlos Lozada, Gabriel Vallejo y Modesto Aguilera, 
en el entendido de que ellos tenían proposiciones 
que quedan en la proposición sustitutiva, para que 
puedan intervenir.

Doctor Édward Rodríguez, autor y ponente, bien 
pueda, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Muchas gracias, Presidente, a usted y a toda la 
Plenaria. Yo lo primero que quiero hacer es una 
reflexión respecto a lo del día de ayer, porque 
sigo creyendo que sí se puede construir entre 
todos, máxime cuando hay unas personas, o unos 
Congresistas que también quieren aportar y en ese 
sentido quiero resaltar el trabajo del doctor Modesto 
Aguilera desde el día de ayer y además quiero 
agradecer no solamente al doctor Modesto, sino 
al doctor Juan Carlos Lozada, por supuesto a mi 
compañero de bancada, Gabriel Jaime Vallejo y a los 
asesores que estuvieron trabajando arduamente para 
presentar un texto muy mejorado; y cuando digo 
que muy mejorado, es porque indudablemente unos 
verbos rectores, unas garantías constitucionales, 
quedan implícitas.

Por ejemplo, de Juan Carlos Lozada y de su 
equipo de trabajo, tengo que destacar que siguieron 
peleando para que le generáramos una adecuación 
taxativa e independiente, que va a permitir que se 
entienda muy bien, que esta ley quede aplicada y 
le sirva a la ciudadanía, que le va a permitir, tanto 
a la fiscalía, como a la defensa, poder acudir a 
este mecanismo de negociación, como lo hemos 
denominado, dentro del artículo 100 del Código 
Penal; colocamos el artículo 100, B, C, D y E, con 
un tema completamente independiente y por eso 
quiero destacar el trabajo del equipo del doctor 
Juan Carlos Lozada, y por supuesto, a Juan Carlos 
Lozada.

Igualmente, a mi compañero de bancada, que 
además también nos ayudó y fue muy generoso, 
Gabriel Jaime Vallejo, quiero agradecerle porque 
creo que quedaron subsanadas sus dudas sobre 
cómo iba a operatizarse, de lo que se conoce como 
el segundo strike, que queda en el artículo 3°.

A Modesto Aguilera, que indudablemente trabajó 
arduamente durante este proceso y que además 
quiero decirle, doctor Modesto, muy buenas sus 
apreciaciones, no sabía del talento que usted tenía en 
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el tema penal, hoy escuchándolo y debatiendo durante 
toda la mañana, duramos desde muy temprano casi 
hasta el mediodía, nos contaba de su experiencia 
como penalista y digamos que, en ese aspecto, 
nosotros lo que hicimos fue trabajar y presentar un 
nuevo texto con unos artículos propuestos y que 
están en un pliego, o unas proposiciones sobre los 6 
artículos que están en guarda del señor Secretario, el 
doctor Jorge Humberto Mantilla.

Sin más qué decir, Presidente, agradecer, hay 
que reiterar que es mejor construir en la diferencia 
y que esta ha sido la oportunidad para construir un 
proyecto de ley que realmente le está llegando al 
ciudadano que hoy se ve sin ninguna herramienta 
para poder defenderse. Era eso, Presidente, gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Édward Rodríguez, sobre el 
artículo 6° hay una solicitud de eliminación, una 
proposición presentada por Congresistas de las 
FARC, no podemos someter a consideración las 
sustitutivas si no hemos resuelto lo del artículo 6°, 
así nos toque colocarlo en consideración. Yo escuché 
algo al respecto, ¿quiere hacer alusión a eso?

Intervención del honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Sí, Presidente. Ese artículo se modificó, queda 
muy claro, creo que recoge inclusive el temor que 
tenían los señores de las FARC, sobre qué pasaba 
con aquellas personas que de pronto no podían 
acceder a esa fianza, lo dejamos a criterio del juez, 
es un nuevo artículo; yo les pediría los señores de las 
FARC, que antes de proponer la eliminación, lo lean 
a ver si podemos llegar a algún acuerdo, porque creo 
que quedó explícito, muy bien hecho y por supuesto, 
insisto, gracias al trabajo de todos los compañeros 
del Congreso.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entenderá usted, doctor Édward, que existiendo 
la proposición sobre la Secretaría, es necesario 
darle el uso de la palabra a los Representantes de 
las FARC, a cualquiera de ellos, que nos ratifiquen 
si retiran o no la proposición; si está contenida la 
sustitutiva o si se somete a consideración.

Representante Omar Restrepo, tiene el uso de 
la palabra sobre la proposición de eliminación del 
artículo 6° de este proyecto de ley.

Intervención del honorable Representante 
Luis Alberto Albán Urbano:

Yo, Germán.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien, Luis Alberto Albán.
Intervención del honorable Representante 

Luis Alberto Albán Urbano:
Sí, muchas gracias. Ese tema lo traemos desde 

la Comisión Primera y sí, en aras del trabajo, de 
la productividad, dejemos la proposición como 
constancia.

Intervención del honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Bueno, muchas gracias.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto. Tiene el uso de la palabra el 

Representante Jorge Eliécer Salazar, para que haga 
alusión a la proposición sustitutiva que contiene sus 
proposiciones y lo propio haremos con el doctor 
Lozada, Vallejo y Aguilera.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Eliécer Salazar López:

Claro que sí, mi querido Presidente. Ese es un 
trabajo conjunto que se hizo en equipo y estamos 
muy contentos por como quedó el proyecto de ley 
que se radicó con la proposición sustitutiva.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Lozada.
Intervención del honorable Representante 

Juan Carlos Lozada Vargas:
Presidente, lo primero es felicitar al doctor 

Édward Rodríguez, por tener la apertura de escuchar 
nuestras sugerencias, nuestras proposiciones y por 
supuesto, que habiendo aceptado un número muy 
importante de ellas, nosotros quedamos más que 
satisfechos con esta proposición presentada en este 
momento aquí en la Plenaria.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo.
Intervención del honorable Representante 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:
Presidente, buenas tardes para usted y para todos 

los compañeros. Efectivamente, Presidente, se hizo 
un trabajo muy juicioso esta mañana, por casi 4 horas, 
en donde tuvimos la posibilidad de introducirle 
mejorías al proyecto de ley y yo particularmente 
quedo tranquilo, creo que este es un proyecto de 
ley innovador en materia penal, que de alguna otra 
manera le va a servir, por supuesto, al país, y creo 
que se crea una herramienta muy importante para 
los ciudadanos.

Por mi parte quedo satisfecho, agradecerle al 
doctor Édward Rodríguez por su disposición a 
construir y a mejorar un proyecto de ley que creo 
que, insisto, les va a hacer mucho bien a todos los 
colombianos. Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Modesto Aguilera.
Intervención del honorable Representante 

Modesto Enrique Aguilera Vides:
Gracias, señor Presidente, buenas tardes para 

todos los compañeros de la Plenaria.
De verdad que fue un ejercicio muy bonito el 

que hicimos nosotros anoche y toda la mañana, 
para enriquecer este proyecto de ley, que me parecía 
inicialmente muy confuso. Yo le quiero decir a la 
Plenaria que, como saben todos, nosotros tenemos la 



Gaceta del Congreso  746 Miércoles, 7 de julio de 2021 Página 35

coexistencia de dos sistemas penales en Colombia, 
uno que está regulado en la Ley 600 del 2000 y otro 
que está regulado en la Ley 906 del 2004; el primero 
es un sistema penal mixto, en el que tenemos la 
instrucción y la investigación por parte de la fiscalía 
y el juicio por parte de los jueces, pero resulta que 
en la 906 el corte es más acusatorio que mixto y en 
los dos sistemas hay un mecanismo de negociación, 
tanto de las conductas punibles, como de la pena, 
ya sea por velación a los delitos, igualmente por 
allanamiento a las conductas punibles.

Pero yo creo que fue importante la discusión, 
porque se hicieron cinco proposiciones sustitutivas, 
una proposición modificativa del artículo 6° que fue 
introducida por mí, otra proposición modificativa 
del artículo 7° y del título. Y queremos resaltar 
que había unas situaciones muy confusas, se 
escogieron proposiciones de varios Representantes 
que enriquecieron la redacción de los artículos, 
dándoles claridad a los mismos, se identificaron y se 
dejaron claras las etapas procesales, es decir, porque 
había una confusión entre la etapa de indagación, 
investigación y el juicio, yo creo que aquí se 
hizo un estudio y se separaron tanto las etapas de 
indagación, investigación y el juicio; se entendió el 
mecanismo como una reparación anticipada a los 
daños ocasionados a las víctimas como consecuencia 
del delito, sin que esta tenga la necesidad de iniciar 
el trámite de incidente de reparación integral, 
porque como ustedes saben, el artículo 250 de la 
Constitución le da a la Fiscalía la potestad de ser la 
titular de la acción penal en Colombia, pero además 
de eso, la Fiscalía es la encargada de proteger a la 
víctima y a los testigos y es bajo ese principio que se 
estructuró este proyecto de ley.

Igualmente, se respeta el beneficio de la 
redención de la pena, en el entendido de que esto 
hace parte de la estrategia de resocialización del 
sistema penitenciario y carcelario, por lo tanto, yo 
creo que aquí también se redactó el tema de la fianza, 
que había una preocupación por parte de los amigos 
de las FARC y creo que se redactó este artículo 
sin trastocar otras normas que benefician a las 
personas que están indiciadas o procesadas por otro 
tipo de delitos, porque nosotros escogimos varios 
delitos; no son todos los delitos, son 5 delitos que 
se escogieron para ese tipo de cosas, y como decía 
el doctor Édward, están golpeando, precisamente, la 
seguridad ciudadana.

Yo creo que es importante que esta herramienta 
jurídica-procesal, se pueda utilizar por los 
operadores de justicia, no solamente para minimizar 
de la delincuencia común, esa delincuencia diaria 
que existe en las ciudades capitales, sino que 
también logra darle la protección a la víctima, para 
que tenga la oportunidad de oír del indiciado o 
procesado, que lo va a resarcir en los perjuicios que 
se ocasionaron como consecuencia de la conducta 
delictiva desarrollada por esa persona; y yo creo 
que eso es importante, porque la verdad es que 
hoy, por ejemplo, llevan a la persona que se hurtó 
un teléfono o que hurtó en el cajero automático, 
entonces esa persona puede tener la oportunidad, 
si es por primera vez, de decir yo cometí un delito, 
yo quiero no solamente resarcir los perjuicios, sino 

también una cosa importante que discutimos con el 
doctor Édward y es que además, cuando se trate de 
los delitos por los cuales se está investigando, se 
está procesando a esta persona que tuvo un lucro 
económico, esa persona no solamente tiene que 
indemnizar, sino que tiene que devolver el producto 
del hurto.

En el ejemplo, yo le decía al doctor Édward, por 
ejemplo, cuando se trata del hurto de ganado, hoy 
una res está costando entre un millón de pesos, es 
decir, la persona no solamente tiene que resarcir 
los perjuicios, sino que tiene que devolver el 
producto, si fuere de un enriquecimiento ilícito, 
que podríamos decir, porque es un enriquecimiento 
ilícito, no como una figura, no como un tipo penal 
autónomo, sino como una indemnización que se la 
da a la persona. Creo que es importante que este 
proyecto de ley se pueda aprobar hoy, yo les pido a 
todos y a cada uno de los Congresistas que vamos 
a aprobar y darles estas herramientas, para que se 
minimice el impacto que hay hoy en las ciudades, 
sobre todo del raponeo, ese que hay de las personas 
en las ciudades.

Doctor Édward, yo lo felicito de verdad y 
además de eso, fue una oportunidad para conocer 
las potencialidades que cada uno tenemos en estos 
aspectos; yo creo que hoy se hizo un proyecto de 
ley que le va a permitir, no solamente al operador 
de justicia, hacer justicia, sino que también le va 
a permitir a las personas confiar en el sistema de 
justicia que tenemos hoy en Colombia. Así es que, 
señor Presidente, yo invito a todos y a cada uno de 
mis compañeros a aprobar este proyecto de ley, que 
va a ser benéfico para la ciudadanía. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Antes de efectuar la lectura de la proposición 
sustitutiva, vamos a dar el uso de la palabra a dos 
parlamentarios y una vez se lea la proposición, se 
someterá a consideración. Representante César 
Lorduy.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente, solamente para congratularme de ese 
trabajo conjunto que se hizo con el doctor Édward 
Rodríguez, que hubiera tenido la oportunidad de 
conocer las capacidades, calidades y condiciones 
del doctor Modesto Aguilera, de que a través de 
ese ejercicio con el doctor Modesto, la bancada 
seguramente se va a sentir muy tranquila y 
obviamente las promesas que se hicieron a final de 
la sesión de la Comisión Primera, antes de que se 
terminara la legislatura, se han hecho evidentes y no 
queda sino atender el llamado del doctor Modesto 
para acompañarlo en este ejercicio.

Doctor Édward, felicitaciones por ese espíritu de 
poder sacar las cosas adelante, más que profundizar 
en las diferencias. Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante. Doctora Juanita 
Goebertus.
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Intervención de la honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias, Presidente, un saludo para todos mis 
colegas. Muy breve, lo primero, por supuesto hay 
que señalar que la proposición sustitutiva, en efecto 
corrige los errores que señalaba ayer y yo celebro 
que el doctor Modesto y su conocimiento en 
derecho penal hayan ayudado a que este proyecto 
mejore un poco. Sin embargo, tengo que insistir 
en que, a pesar de esas mejorías, los problemas de 
fondo siguen presentes, lo cierto del caso es que 
este proyecto sigue creando un nuevo mecanismo 
que no genera ningún incentivo real, porque siguen 
habiendo por lo menos tres mecanismos más 
favorables vigentes hoy en el proceso penal y creo 
que a eso es a lo que nos vamos a enfrentar, a que 
en la práctica sea un proyecto inane, porque por un 
lado, el principio de oportunidad, por otro lado, el 
procedimiento abreviado y por otro la posibilidad 
de dar subrogados penales; terminan siendo los 
canales más beneficiosos y en esa medida, creo que 
realmente el proyecto no cumple con los objetivos 
de luchar contra la reincidencia, ni de realmente 
incentivar la reparación de las víctimas.

Lamento que la actitud del Representante 
Édward, que entiendo fue muy favorable frente 
a los otros Representantes, de ayudar a generar 
concertación y de oírlos frente a sus proposiciones, 
no se haya dado en este caso, en el que nosotros 
habíamos radicado 6 proposiciones, pero ninguna 
de ellas fue tenida en cuenta, a pesar de lo que se 
había señalado en Comisión Primera. Agradezco 
en todo caso, Presidente, y por esas razones, dado 
que veo que mejora un poco en la forma, pero no en 
el fondo, desafortunadamente no podré acompañar 
este proyecto. Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Édward Rodríguez.
Intervención del honorable Representante 

Édward David Rodríguez Rodríguez:
No, Presidente.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perdón, Representante Jhon Jairo Cárdenas, 

discúlpeme, ponente.
Intervención del honorable Representante 

John Jairo Cárdenas Morán:
Muchas gracias, señor Presidente. Yo tengo que, por 

honestidad intelectual, decir públicamente que no tengo 
ninguna formación en derecho penal y que por lo tanto 
me aproximo a estos temas con mucha cautela, como 
cualquier neófito y les quiero confesar, colegas, que mi 
reacción inicial cuando fui advertido del contenido del 
proyecto fue de rechazo, porque la lectura que hice, es 
que prácticamente era una patente de Corso, para que 
los bandidos siguieran actuando, para que se generaran 
unas circunstancias de impunidad y por lo tanto  
de inacción de la justicia frente al delito.

No obstante, como suele pasar en esta Cámara de 
Representantes, de la cual me honro de pertenecer, 
porque quiero compartirles que aquí aprendo 

montones de cosas, del debate me fui ilustrando y 
fue haciendo que paulatinamente modificara mis 
puntos de vista. Hoy entiendo que en efecto estamos 
frente a un proyecto raro, frente a un proyecto 
herético, que no se limita a hacer las simples exégesis 
tradicionales del delito y de la pena, sino que avanza 
en lo que podríamos llamar una propuesta novedosa; 
este proyecto raro puede ser el camino de explorar 
nuevas formas de tratar el delito en este país, por 
eso me voy a arriesgar a votarlo positivamente, 
confiando en que pueda producir resultados finales 
positivos para la sociedad.

Pero también hay algo que me ha alentado 
enormemente para modificar la decisión inicial 
que tenía y es el contenido plural del proyecto y las 
palabras, por supuesto, que para mí son un referente, 
del maestro Navas Talero, la voz de él, invitándonos 
como lo dijo, sin reatos, a apoyar el proyecto, me 
alienta a decirles a todos que nos atrevamos, que 
en efecto este es un proyecto raro, distinto; pero 
atrevámonos colegas, porque este puede ser un buen 
camino y yo confío en la seriedad, en la enjundia de 
los ponentes, en el mérito que les ha asistido en esta 
exploración y en la construcción de este camino; 
por eso los quiero invitar a todos a que también les 
acompañemos con un sí aprobando este proyecto.

Por supuesto la redacción y la mejora en la 
redacción, creo que también es un esfuerzo notorio, 
porque en efecto persistían algunas preguntas e 
interrogantes respecto a la manera, que en términos 
de la técnica jurídica tenía su redacción, pero creo 
que también se presentan avances notorios. Así que 
les habla este neófito y les invita, tal vez de manera 
temeraria, para que acompañemos este proyecto.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edward Rodríguez y procedemos 
a votar.

Intervención del honorable Representante 
Edward David Rodríguez Rodríguez:

Presidente, muy rápidamente. Doctor John Jairo, 
ningún neófito, tenemos que aprenderle mucho a 
usted y creo que a cada uno de los compañeros que 
tienen talentos formidables y vuelvo e insisto, esto 
es un proyecto de ley que construye en la diferencia. 
Por supuesto, al maestro Navas, a Jorge Eliécer, a 
mi propio compañero Gabriel Jaime Vallejo, a los 
ponentes, a Erwin, al gran maestro de la Comisión 
Primera, que además le tengo un gran respeto, al 
doctor Buenaventura León.

Creo que este es el principio de lo que usted está 
diciendo, cambiar el chip y si, es un primer paso, 
doctor Cárdenas, para empezar a mirar la política 
integralmente y mirar la política criminal que hoy 
no está funcionando, yo sí quiero dejar ese mensaje; 
en eso quiero también ofrecerle excusas a Juanita, 
la acabé de llamar y se las ofrezco públicamente, 
porque muy seguramente la hubiésemos invitado, 
no fue con malicia, sus aportes hubiese sido muy 
importantes, entiendo su voto negativo, pero ni más 
faltaba, que usted y yo, Juanita, hemos hablado de 
pensar en grande, de cambiar una política criminal 
dónde debe basarse en la prevención del delito y por 
eso nosotros seguiremos insistiendo en eso.
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Pero también a futuro tenemos que replantearnos, 
entender que lo que hoy tenemos no funciona y que 
este es un gran paso para empezar a cambiar el 
chip en la Fiscalía, en los funcionarios judiciales, 
entender que hay que generar tecnicismo al interior 
de la Fiscalía, al interior del operador judicial, 
porque el único beneficiado que tiene que quedar 
de toda esta legislación es el ciudadano que 
necesita esta legislación, el ciudadano que necesita 
que le hagan justicia y el ciudadano que hoy está 
inerte ante la situación actual, que lo atraquen, lo 
roban, le pasan mil cosas y no estamos haciendo 
absolutamente nada; es un primer paso, pero que 
nos invita a construir y a pensar en grande. Gracias, 
querido Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición sustitutiva 
presentada sobre el articulado de este Proyecto de ley 
número 215 de 2019, Cámara. Se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra.

Señor Secretario, sírvase ordenar la apertura 
del registro para que los parlamentarios voten en 
plataforma, toda vez que hubo voces disonantes 
sobre la votación del proyecto, positivas o negativas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, vamos a leerlo entonces, para 
que proceda a abrir la plataforma, lo va a leer el 
Subsecretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dicen así, las proposiciones sustitutivas para el 
articulado, señor Presidente.

Artículo 1°, proposición sustitutiva. Adiciónese 
un artículo 100 a la Ley 599 de 2000, el cual quedará 
así:

Artículo 100A. Mecanismo de negociación. El 
mecanismo de negociación consistirá en conceder 
por aceptación de cargos una pena imponible de 
prisión correspondiente a máximo una sexta parte 
de la establecida cuando los requisitos del artículo 
100B del presente código concurran.

El mecanismo de negociación procederá cuando 
el indiciado, en la formulación de imputación, 
acepte libre, consciente y voluntariamente su 
responsabilidad sobre los hechos imputados y podrá 
ser concedido en dos (2) oportunidades de acuerdo 
con lo establecido en el presente capítulo.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés 
Calle, Gabriel Jaime Vallejo, Buenaventura León, 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Para el artículo 2°, proposición sustitutiva. 
Sustitúyase el artículo 2°, el cual quedará así:

Artículo 2°. Adiciónese un artículo 100B a la Ley 
599 del 2000 el cual quedará así:

Artículo 100B. Para conceder el mecanismo 
de negociación deberán concurrir los siguientes 
requisitos:

1. Que se trate de uno de siguientes delitos del 
presente código: Incapacidad para trabajar 
o enfermedad menor a 90 días (artículo 112 
C.P.); Deformidad física transitoria (artículo 
113 C.P.); Perturbación funcional transitoria 
de un Órgano o miembro (artículo 114 C.P.); 
Perturbación Psíquica transitoria (artículo 
115 C.P.); Hurto cuando la cuantía no exceda 
de diez (10) salarios mínimos legales men-
suales vigentes (artículo 239); Hurto califi-
cado por los numerales 1, 3 y 4, siempre que 
no se cometiere con violencia sobre las per-
sonas (artículo 240 C.P.); Abigeato (artículo 
243 C.P.)

2. Se demuestre lugar de domicilio y/o ubica-
ción para garantizar su comparecencia.

3. Que el responsable carezca de antecedentes 
penales, salvo que previamente y por única 
vez haya sido beneficiado con el mecanismo 
de negociación.

4. Garantice la satisfacción de los intereses de 
las víctimas que deberán ser materializados 
en:

a) Daño material ocasionado por la conducta 
delictiva, el cual deberá ser entregado en su 
totalidad a la víctima.

b) Reparación Simbólica. Ofreciendo disculpas 
personales a la víctima y comprometiéndose 
por escrito, o en audiencia ante el juez de for-
ma oral a no reincidir.

c) Medidas de cultura y educación ciudadana. 
Ejecutando acciones pedagógicas positivas 
dirigidas a resarcir a la comunidad a discre-
cionalidad del juez. Las medidas enunciadas 
en los literales anteriores deberán concurrir 
para que proceda el mecanismo de negocia-
ción.

Parágrafo 1°. Una vez se materialice la 
reparación a la víctima, no procederá el ejercicio del 
Incidente de Reparación Integral.

Parágrafo 2°. El mecanismo descrito en el 
presente artículo no procederá cuando la víctima sea 
menor de edad.

Parágrafo 3°. En los casos en que la víctima 
no comparezca, el juez ordenará hacer efectiva la 
indemnización por los daños causados.

Parágrafo 4°. No procederá el mecanismo 
de negociación cuando el procesado haya sido 
beneficiado en dos oportunidades anteriores, y 
reincida en la comisión de cualquiera de los tipos 
penales mencionados en el numeral primero del 
artículo 100B.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés Calle 
Aguas, Gabriel Jaime Vallejo Chujfi, Buenaventura 
León León, y Juan Carlos Lozada Vargas.

Proposición sustitutiva. Artículo 3°. Sustitúyase 
el artículo 3°, el cual quedará así:

Artículo 3°. Adiciónese un artículo 100C a la Ley 
599 de 2000 el cual quedará así:

Artículo 100C. Exclusión de subrogados 
penales ante el mecanismo de negociación. No se 
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concederá la suspensión condicional de la ejecución 
de la pena, la prisión domiciliaria como sustitutiva 
de la prisión, ni habrá lugar a ningún otro beneficio, 
judicial o administrativo, salvo los beneficios por 
colaboración regulados por la ley, siempre que esta 
sea efectiva, cuando la persona haya sido beneficiada 
con el mecanismo de negociación. En consecuencia, 
la pena deberá ser efectiva y cumplida en prisión sin 
posibilidad de excarcelación.

Adicionalmente, el juez impondrá las penas 
accesorias que resulten aplicables al caso, de 
conformidad con lo establecido en el artículo 52 del 
presente código.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés 
Calle, Gabriel Jaime Vallejo, Buenaventura León, y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Proposición sustitutiva para el artículo 4°. 
Sustitúyase el artículo 4°, el cual quedará así:

Artículo 4°. Adiciónese un artículo 100D a la 
Ley 599 del 2000 el cual quedará así:

Artículo 100D. De la reincidencia. Cuando el 
procesado haya sido beneficiado con el mecanismo 
de negociación por primera vez, habiendo cumplido 
los requisitos del artículo 100B, numeral segundo, 
y reincida en la comisión de cualquiera de los tipos 
penales mencionados en el numeral primero del 
mismo artículo, este podrá acogerse por una segunda 
y última vez al mecanismo de negociación; en tal 
caso la pena de prisión imponible deberá estar entre 
una sexta parte y una cuarta parte de la establecida 
por el tipo penal.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés 
Calle, Gabriel Jaime Vallejo, Buenaventura León y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Proposición sustitutiva. Artículo 5°. Sustitúyase 
el artículo 5°, el cual quedará así:

Artículo 5°. Adiciónese un artículo 100E a la Ley 
599 del 2000 el cual quedará así:

Artículo 100E. La Fiscalía General de la Nación 
estará obligada a informar al procesado y en los 
casos en que sea procedente sobre el mecanismo de 
negociación de que trata la presente ley.

El indiciado con la presencia del defensor 
manifestará la intención de llegar a un acuerdo de 
negociación con la víctima del delito. El Fiscal 
delegado según el caso, dirigirá la negociación y 
las condiciones de reparación a la víctima. En la 
negociación se observará lo dispuesto en el artículo 
349 del Código de Procedimiento Penal (Ley 906 
de 2004).

Una vez acordada la negociación, se levantará un 
escrito que contenga los términos del acuerdo. En la 
audiencia de formulación de imputación las partes 
manifestarán que existe acuerdo de negociación 
concluida, y finalizada la audiencia ante el Juez de 
Control de Garantías este remitirá inmediatamente 
el proceso al Juez de Conocimiento, quien hará 
control de legalidad y proferirá sentencia a los diez 
(10) días siguientes.

De no existir acuerdo, el mecanismo de 
negociación no será procedente.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés 
Calle, Gabriel Jaime Vallejo, Buenaventura León y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

El artículo 6° tiene una proposición modificativa, 
dice.

Modifíquese el artículo 6°, el cual quedará así:
Artículo 6°. Adiciónese un artículo 319A a la Ley 

906 de 2004 el cual quedará así:
Artículo 319A. De la Fianza. Para los delitos 

contenidos en el numeral primero del artículo 
100B del Código Penal y aquellos contenidos en el 
artículo 74 de la presente Ley, el juez de control de 
garantías fijará una fianza de hasta cien (100) salarios 
mínimos legales mensuales vigentes, atendiendo 
los principios de proporcionalidad, racionalidad, 
gravedad de la conducta punible, y las condiciones 
económicas del procesado.

La Fianza se consignará a órdenes del despacho 
judicial correspondiente, que tendrá a cargo la 
custodia del dinero hasta el cumplimiento de las 
obligaciones impuestas.

En caso de incumplimiento, su monto podrá ser 
reclamado por la víctima para su reparación. En los 
demás casos, el dinero se destinará al mantenimiento 
o mejoramiento de Unidades de Reacción Inmediata 
(URI), Unidades de paso y de establecimientos 
carcelarios.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés 
Calle Aguas, Gabriel Jaime Vallejo, Buenaventura 
León León y Juan Carlos Lozada Vargas.

Para el artículo 7°, proposición modificativa.
Modifíquese el artículo 7° del proyecto de ley, el 

cual quedará así:
Artículo 7°. Vigencia. La presente ley rige a partir 

de su vigencia y deroga todas las disposiciones que 
le sean contrarias.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés Calle 
Aguas, Gabriel Jaime Vallejo, Buenaventura León y 
Juan Carlos Lozada Vargas.

Y hay un artículo nuevo, señor Presidente, que 
dice:

Adiciónese un artículo nuevo al proyecto de ley, 
el cual quedará así:

Artículo nuevo. Adiciónese un Capítulo 
VII al Título IV. DE LAS CONSECUENCIAS 
JURIDICAS DE LA CONDUCTA PUNIBLE, 
del Libro I PARTE GENERAL de la Ley 599 del 
2000, el cual quedará así: “CAPÍTULO VII. DEL 
MECANISMO DE NEGOCIACIÓN”.

Firman. Edward David Rodríguez, Modesto 
Enrique Aguilera, José Eliécer Salazar, Andrés 
Calle Aguas, Gabriel Jaime Vallejo, Buenaventura 
León León y Juan Carlos Lozada Vargas.

Han sido leídas las proposiciones para el 
articulado de este proyecto de ley, señor Presidente.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el doctor José Daniel 
López, que lo ha pedido, antes de someter a 
consideración la proposición sustitutiva.

Intervención del honorable Representante 
José Daniel López Jiménez:

Gracias Presidente. Es una pregunta para el 
Representante Edward Rodríguez, el artículo 229 del 
Código Penal crea el tipo de violencia intrafamiliar, 
que entiendo, no hace parte de las causales para 
clasificar a los beneficios de negociación que suponen 
los artículos nuevos contemplados en este proyecto 
de ley; pero considerando que ya existe el tipo penal 
de violencia intrafamiliar, mi pregunta es, ¿este 
proyecto de ley excluye de alguna manera el acceso 
a estos beneficios, cuando delitos que sí hacen parte 
de esta clasificación, como el de lesiones personales 
y limitación funcional transitoria termine, sobre 
todo el de lesiones personales y se haga en concurso 
con el delito de violencia intrafamiliar?

Lo pongo en términos de ejemplo, si un hombre 
maltrata a su pareja, ¿ahí qué suerte corre?, no el 
término del delito de violencia intrafamiliar, pero sí 
en torno al delito de lesiones personales, ¿sería o no 
sería beneficiario de lo contemplado en este proyecto 
de ley? Esa es la pregunta, Presidente gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Edward, bien pueda, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del honorable Representante 
Edward David Rodríguez Rodríguez:

Mire, además que en buena hora usted nos 
trajo a la Comisión Primera este tema, porque 
de pronto con la redacción mal hecha, hubiese 
quedado el delito de violencia intrafamiliar con un 
beneficio, cosa que no está acá; pero cuando hay 
concurso material de delito, solo aplica para el tipo 
de lesiones personales, no aplica para otros tipos 
penales, sola, única y exclusivamente para lesiones 
personales, querido José Daniel, agradeciéndole que 
en Comisión Primera nos hizo esta advertencia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición sustitutiva que 
contiene los 7 artículos iniciales del proyecto de ley, 
más un artículo nuevo. Se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, se cierra.

Señor Secretario, ordene la apertura de registro 
para que se vote a través de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el Proyecto de ley 
número 215 de 2019 Cámara y una proposición 
sustitutiva en dicho articulado.

Se abre el registro, pueden votar.
Edward David Rodríguez Rodríguez vota Sí.
Óscar Tulio Lizcano González vota Sí.
John Jairo Roldán Avendaño vota Sí.

Jorge Enrique Burgos Lugo vota Sí.
Ángela María Robledo Gómez vota No.
Jaime Armando Yepes Martínez vota Sí.
Jairo Humberto Cristo Correa vota Sí.
Carlos Germán Navas Talero vota Sí.
Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota Sí.
Diela Liliana Benavides Solarte vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

Óscar Tulio Lizcano González:
Secretario, alcancé a votar por la plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Carlos Rojas vota Sí.
Retiramos su voto, doctor Lizcano.
Henry Fernando Correal Herrera vota Sí.
Faber Alberto Muñoz Cerón vota Sí.
John Jairo Cárdenas Morán vota Sí.
Yénica Sugein Acosta Infante vota Sí.
Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
Juan David Vélez Trujillo vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

Jorge Enrique Burgos Lugo:
Señor Secretario, Burgos Jorge pudo hacer el 

voto a través de la plataforma, le agradezco retirar 
el voto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Jorge Burgos, se retira su voto.
Se cierra el registro por orden de la Presidencia y 

la votación es como sigue.
Por el Sí: de manera manual, los siguientes 

votos, Edward Rodríguez, Jhon Jairo Roldán, 
Jaime Yepes, Jairo Cristo, Germán Navas Talero, 
Óscar Villamizar, Liliana Benavides, Carlos Rojas, 
Henry Correal, Faber Muñoz, John Jairo Cárdenas, 
Anatolio Hernández, Yénica Acosta y Juan David 
Vélez; 14 votos por el Sí de manera manual y 110 
electrónicos, para un total por el Sí de 124 votos.

Por el No: de manera manual, el voto de Ángela 
María Robledo y 21 electrónicos, para un total por 
el No de 22.

Intervención del honorable Representante 
Rodrigo Arturo Rojas Lara:

Perdón Secretario, usted mencionó a Carlos 
Rojas y el único Rojas de la Cámara soy yo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Carlos Ardila, sí señor, tiene razón.
Intervención del honorable Representante 

Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Para que no haya vicios en la votación, gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor, gracias.
Doctor Carlos Ardila, doctor Carlos Ardila, ¿me 

ratifica su voto?, ¿usted cómo votó?
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Carlos Ardila votó No, busquémoslo ahí. No, ya 
se cerró, Carlos Adolfo Ardila Espinosa votó No.

Entonces se rectifica.
Por el Sí: 13 votos manuales y 110 electrónicos 

por el Sí, para un total de 123 votos.

Por el No: 2 votos manuales, que son de la 
doctora Ángela María Robledo y Carlos Ardila y 21 
electrónicos, para un total por el No de 23 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el articulado 
de este proyecto con una proposición sustitutiva.

Publicación registro de votación:

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 
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 Intervención del honorable Representante 
José Edilberto Caicedo Sastoque:

Secretario.
Dirección de Presidencia Carlos Germán 

Navas Talero:
Secretario, título del proyecto y pregunta.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor Presidente, hay alguien que está pidiendo 

la palabra, creo que es José Caicedo.
Dirección de Presidencia Carlos Germán 

Navas Talero:
Se le concede la palabra al doctor Caicedo, siga.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Listo, doctor Caicedo, le está ofreciendo la 
palabra el señor Presidente.

Intervención del honorable Representante 
José Edilberto Caicedo Sastoque:

No señor, tranquilo. Gracias.
Dirección de Presidencia Carlos Germán 

Navas Talero:
Título y pregunta, Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hay una proposición sobre el título, de los ponentes 

y los autores de las proposiciones, que dice así:
Título. “Mediante el cual se modifica el 

tratamiento penal de algunos de los delitos de 
la Ley 599 del 2000 mediante el mecanismo de 
negociación, se prioriza a la víctima de conductas 
delictivas, y se establecen medidas para la 
disuasión a la reincidencia criminal y su rápida  
constitución”.

Y la pregunta, ¿quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser ley de la 
República? Toca abrir el registro.

Dirección de Presidencia Carlos Germán 
Navas Talero:

¿Hay alguien con impedimento para votarla, 
señor Secretario?

Intervención de la honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Sí.
Dirección de Presidencia Carlos Germán 

Navas Talero:
¿Sí, quién?
Intervención de la honorable Representante 

Ángela María Robledo Gómez:
Sí, estamos pidiendo votación nominal 

Presidente.
Dirección de Presidencia Carlos Germán 

Navas Talero:
La vamos a hacer nominal doctora.
Señor secretario, título y pregunta con la 

modificación, en consideración, nominal.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre registro para votar de manera nominal, 

además que fue modificado el título.
Edward David Rodríguez Rodríguez vota Sí.
Ángela María Robledo Gómez vota No.
Margarita María Restrepo Arango vota Sí.
Erwin Arias Betancur vota Sí.
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Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota Sí.
Jaime Armando Yepes Martínez vota Sí.
Gloria Betty Zorro Africano vota Sí.
Juan David Vélez Trujillo vota Sí.
José Edilberto Caicedo Sastoque vota Sí.
Ricardo Alfonso Ferro Lozano vota Sí.
Jairo Humberto Cristo Correa vota Sí.
Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
Germán Alcides Blanco Álvarez vota Sí.
Carlos Germán Navas Talero vota Sí.
Edwin Alberto Valdés Rodríguez vota Sí.
Hernán Humberto Garzón Rodríguez vota Sí.
Henry Fernando Correal Herrera vota Sí.
Astrid Sánchez Montes de Oca vota Sí.
Diela Liliana Benavides Solarte vota Sí.
Yénica Sugein Acosta Infante vota Sí.
Alejandro Alberto Vega Pérez vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

Erwin Arias Betancur:
Apreciado doctor Mantilla, ya mi voto quedó 

guardado, retiro el voto manual.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Erwin Arias, listo.
José Vicente Carreño Castro vota Sí.
Ya hay decisión, Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del 

registro y anunciar la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra registro y la votación es como sigue.
Por el Sí: de manera manual, los siguientes 

Representantes, Edward Rodríguez, Margarita 
Restrepo, Óscar Villamizar, Jaime Yepes, 
Betty Zorro, Juan David Vélez, José Caicedo, 
Ricardo Ferro, Jairo Cristo, Anatolio Hernández, 
Germán Blanco, Germán Navas Talero, Edwin 
Valdés, Hernán Garzón, Henry Correal, Astrid 
Sánchez Montes de Oca, Liliana Benavides, 
Yénica Acosta, Alejandro Vega y Vicente  
Carreño.

Intervención de la honorable Representante 
Margarita María Restrepo Arango:

Secretario, yo también voté.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí, ya la leí doctora.
Intervención de la honorable Representante 

Margarita María Restrepo Arango:
Mil gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Está entre los que votaron Sí manualmente.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
20 votos manuales por el Sí y 103 electrónicos, 

para un total por el Sí de 123 votos.
Por el No: Ángela Robledo de manera manual y 

20 electrónicos, para un total por el No de 21 votos.
Señor Presidente, han sido aprobados el título y 

la pregunta de este Proyecto de ley número 215 de 
2019.

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 Publicación registro de votación:
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario. Este proyecto entonces 
seguirá en el Senado de la República y ojalá se 
convierta en ley de la República, con una felicitación 
profunda al doctor Edward David Rodríguez, que 
no solamente es el autor, sino que también actuó 
como ponente del proyecto y suficientemente lo ha 
explicado.

Doctor Edward, quiero recordarle que estamos a 
través del Canal Institucional y que nos están viendo 

también todos los colombianos, tiene usted el uso de 
la palabra, para continuar con el Orden del Día.

No tiene sonido, doctor Edward, no se le escucha. 
Secretario, ¿usted lo escucha?

Intervención del honorable Representante 
Edward David Rodríguez Rodríguez:

Presidente, ¿ahí sí se escucha?
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí señor, bien pueda.
Intervención del honorable Representante 

Edward David Rodríguez Rodríguez:
No Presidente, simplemente agradecerle a usted 

por su liderazgo, a mi buen amigo Andrés Calle, 
a Erwin, al buen jefe Buenaventura León y por 
supuesto a Alfredo Deluque; no sin antes mencionar 
a una persona que fue fundamental en este proyecto 
de ley, el doctor Germán Navas Talero, que ha 
creído en esta tesis, que la hemos hablado y que eso 
también nos obliga a romper esquemas y vuelvo 
insisto, a pensar en grande; doctor Navas, muchas 
gracias.

Igualmente, hay unas personas que siempre 
están detrás de nosotros y yo quiero agradecer a 
Daniel López, asesor del Representante Lozada, 
al doctor Lozada también, a Sibelis, a la asesora 
muy brillante del doctor Aguilera, a Alejandro 
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Jaramillo, el asesor del doctor Vallejo y Angélica, 
la asesora del doctor Jorge Eliécer Salazar; les 
quiero hacer un reconocimiento especial porque 
siempre hay personas que están allá atrás generando 
y apoyándonos en doctrina y en diferentes aspectos.

A todos ustedes, queridos compañeros, muchas 
gracias por esta oportunidad, vamos a seguir 
construyendo, los invito a que trabajemos en lo 
que nos une y no es lo que nos divide, muchas 
bendiciones a todos y de corazón toda la gratitud, 
Presidente, a usted y a la Cámara y al país, quiero 
decirle que cuenta con una herramienta, que ojalá 
pase en el Senado de la República, para que el que 
la haga, la pague. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante Edward.
Señor Secretario, antes de continuar con el 

otro proyecto de ley, yo quiero relacionar los 
parlamentarios que se encuentran presentes en 
el Salón Elíptico, los que están de manera física, 
muchos de los cuales solicitaron tiquetes aéreos 
para venir desde sus Regiones, otros obviamente 
son Representantes de la ciudad de Bogotá o 
Departamentos cercanos a los que no se les expiden 
tiquetes y quiero mencionar el listado, también para 
darle respuesta al doctor Inti Asprilla, cuando se 
refirió a quienes solicitaban tiquetes y no venían a 
la Plenaria.

Hay presentes 21 Representantes a la Cámara en 
el Salón Elíptico:

El Representante Carlos Ardila, Liberal, de 
Putumayo.

Karina Rojano, Cambio Radical, Atlántico.
Inti Asprilla, Partido Verde, Bogotá.
Wilmer Leal, Partido Verde, Boyacá.
Juanita Goebertus, Partido Verde, Bogotá.
David Racero, Decentes, Bogotá.
Catalina Ortiz, Valle del Cauca, Partido Alianza 

Verde.
Felipe Muñoz, Departamento de Nariño, Partido 

Conservador.
Félix Chica, Departamento de Caldas, Partido 

Conservador.
Hernán Estupiñán, Partido Liberal, Departamento 

de Nariño.
Jorge Eliécer Tamayo, Valle del Cauca, Partido 

de La U.
Martha Villalba, Atlántico, Partido de La U.
Erasmo Zuleta, Partido de La U, Córdoba.
Hernán Banguero, Comunidades Afrodes-

cendientes, Raizales y Palenqueras.
Germán Navas Talero, Polo Democrático, 

Bogotá.
Astrid Sánchez, Partido de La U, Chocó.
Mónica Liliana Valencia, Partido de La U, 

Vaupés.
Wadith Manzur, Partido Conservador, 

Departamento de Córdoba.

Armando Zabaraín, Partido Conservador, 
Departamento de Atlántico.

Carlos Julio Bonilla, Partido Liberal, 
Departamento del Cauca.

Y el doctor Alejandro Vega, Partido Liberal, 
Departamento del Meta.

21 Representantes, 22 con quien les habla en su 
calidad de Presidente, presentes en el Salón Elíptico 
del Congreso de la República.

Señor Secretario, siguiente proyecto de ley en el 
Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente proyecto. Proyecto de número 026 de 
2019, Cámara, por la cual se crea un sistema de 
registro y monitoreo que permita prevenir y evitar 
el tráfico ilegal de fauna y flora silvestre y se dictan 
otras disposiciones.

Autor, Edwing Fabián Díaz Plata, ponente, 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán. Se publicó 
este proyecto en la Gaceta del Congreso número 
665 de 2019, ponencia para primer debate en la 
1114 de 2019, para segundo en la 199 de 2020; se 
aprobó en la Comisión Quinta, diciembre 10 de 
2019 y se anunció para este debate, septiembre 1° 
de 2020.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ¿existen impedimentos sobre el 
presente proyecto de ley?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por el momento no, señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase darle lectura a la proposición con la que 

termina el informe de ponencia.
Intervención del honorable Representante 

Gustavo Hernán Puentes Díaz:
Señor Secretario, le pido el favor que revise, yo 

presenté un impedimento.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Raúl, me dice el doctor Gustavo Puentes 

que hay un impedimento ahí.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase verificar, señor Secretario, para que lo 

sometamos a consideración.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Con gusto.
Doctor Gustavo, no tenemos el impedimento, 

¿usted lo tiene ahí para que por favor nos lo lea, o 
nos lo envíe?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Gustavo Puentes, Cambio Radical, 
Departamento de Boyacá.
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Intervención del honorable Representante 
Gustavo Hernán Puentes Díaz:

Gracias, señor Presidente. Estoy revisando acá 
con mi asistente para mirar como lo hicieron llegar 
allá, un momento mientras llega.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le tocaría, doctor Gustavo, retirarse de la 
plataforma mientras se discute todo el proyecto 
de ley, porque a usted no se le ha sometido a 
consideración el impedimento y la Plenaria podrá o 
no aprobarla.

Intervención del honorable Representante 
Gustavo Hernán Puentes Díaz:

¿Este proyecto de ley sobre qué es, doctor Jorge 
Humberto?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Este proyecto es por el cual se crea un registro y 
monitoreo que permite prevenir y evitar.

Intervención del honorable Representante 
Gustavo Hernán Puentes Díaz:

No, discúlpeme señor Presidente, es para el tercer 
proyecto del Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Perfecto, entonces era para otro proyecto, este es 
de fauna, doctor.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

La proposición con la que termina la ponencia, 
señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Este es el del tráfico ilegal de fauna.
La proposición con que termina el informe de 

ponencia sobre el proyecto en mención dice así.
En virtud de las consideraciones anteriormente 

expuestas, solicito a los honorables Representantes 
de la Cámara de Representantes dar segundo 
debate al Proyecto de ley número 026 de 2019, 
Cámara, por la cual se crea un sistema de registro 
y monitoreo que permita prevenir y evitar el tráfico 
ilegal de fauna y flora silvestres. Firma, Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición 
con que termina el informe de ponencia.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición con la que 
termina el informe de ponencia del presente proyecto 
de ley, leída por el señor Secretario. Se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra.

Señor secretario, ¿aprueba la Plenaria la 
proposición?

Intervención del honorable Representante 
Alonso José del Río Cabarcas:

Yo no apruebo, Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Perdón, doctor del Río? ¿qué dijo? ¿sí o no?

El Presidente pregunta a la Plenaria, ¿aprueban 
el informe de ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto? Si hay alguien que vaya a 
manifestar o dejar alguna constancia.

Intervención del honorable Representante 
Alonso José del Río Cabarcas:

Alonso del Río no aprueba.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No aprueba.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar la apertura del 

registro para que se vote por la plataforma.
Doctor Nicolás Albeiro, le rogamos que no 

utilice todavía la presentación, hasta tanto no le sea 
asignada, para poder tener la pantalla completa.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el informe de 
ponencia, si se vota Sí, se le da segundo debate a 
este proyecto.

Alonso José del Río Cabarcas vota No.
John Jairo Cárdenas Morán vota Sí.
Faber Alberto Muñoz Cerón vota Sí.
Luvi Katherine Miranda Peña vota Sí.
Gloria Betty Zorro Africano vota Sí.
Ricardo Alfonso Ferro Lozano vota Sí.
Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
Jorge Méndez Hernández vota Sí.
Élbert Díaz Lozano vota Sí.
Ángel María Gaitán Pulido vota Sí.
José Vicente Carreño Castro vota Sí.
Carlos Adolfo Ardila Espinosa vota Sí.
Jaime Armando Yepes Martínez vota Sí.
Margarita María Restrepo Arango vota Sí.
Wílmer Leal Pérez vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Secretario, Carreño de Arauca, ya pude votar en 

plataforma, gracias a Dios.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Carreño retira su voto manual.
Maestro Navas, ¿cómo vota?, usted votó 

electrónicamente, perfecto, entonces no se consigna 
su voto.

Intervención del honorable Representante 
Elbert Díaz Lozano:

Secretario, Élbert Díaz retira el voto manual, ya 
pude votar por plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Élbert Díaz retira su voto manual.
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.



Página 50 Miércoles, 7 de julio de 2021 Gaceta del Congreso  746

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del 
registro y anunciar la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí; los siguientes votos manuales, John 

Jairo Cárdenas, Faber Muñoz, Katherine Miranda, 

Betty Zorro, Ricardo Ferro, Anatolio Hernández, 
Jorge Méndez, Ángel Gaitán, Carlos Ardila, Jaime 
Yepes, Margarita Restrepo y Wilmer Leal; 12 votos 
manuales y 119 electrónicos, para un total por el Sí 
de 131 votos.

Por el No: un voto manual de Alonso del Río, 0 
electrónicos, para un total de 1 voto por el No.

Señor Presidente, ha sido aprobado el informe 
de ponencia que busca darle segundo debate a este 
proyecto.

Publicación registro de votación
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, el articulado, antes de darles el 
uso de la palabra al coordinador ponente y al autor. 
¿Cuántos artículos tiene este proyecto a ver cuáles 
no tienen proposición?, y podamos votar.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, este proyecto consta de 
nueve artículos y todos tienen proposiciones 
menos el artículo 9°, que es la vigencia y hay dos 
proposiciones para unos artículos nuevos. Entonces 
de los nueve artículos, ocho tienen proposiciones, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, entonces vamos a proceder de la 
siguiente forma, señor Secretario, vamos a permitir 
que el coordinador ponente lleve el uso de la palabra 
y el señor autor, para que hagan una presentación 
del proyecto y entramos inmediatamente a evaluar 
cada uno de los artículos, permitiendo también la 
intervención de los proponentes de cada uno de los 
artículos.

Empecemos entonces con el autor del proyecto, 
doctor Edwing Fabián Díaz Plata, tiene el uso de 
la palabra y acto seguido el doctor Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán, ponente. Representante Díaz 
Plata.

Intervención del honorable Representante 
Edwing Fabián Díaz Plata:

Señor Presidente, ¿Escucha?
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí señor.

Intervención del honorable Representante 
Edwing Fabián Díaz Plata:

Gracias, señor Presidente. Este es un proyecto 
de ley que busca poder consolidar herramientas 
eficaces para evitar que el tráfico de fauna silvestre 
siga siendo una amenaza en nuestro país.

Sigamos viendo nosotros como diferentes 
imágenes que nos causan terror, como son imágenes 
donde vemos aves, a diferentes animales en 
diferentes recipientes, siendo traficados por medio 
de diferentes transportes de carga; estamos hablando 
como a diferentes aves las terminan envolviendo en 
diferentes elementos como son zapatos, como son 
botellas, como son diferentes envolturas, donde 
nuestros animales lamentable y tristemente están 
siendo maltratados y están siendo traficados, todo 
esto debido a la falta de herramientas eficaces en 
todo este tránsito de las diferentes tecnologías que 
nosotros podemos tener, para evitar que esto siga 
sucediendo.

Entonces, señor Presidente, este es un proyecto 
muy sencillo, que principalmente busca eso, que 
podamos nosotros evaluar herramientas para evitar 
que el tráfico de fauna silvestre siga ocurriendo en 
nuestro país.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor autor. Tiene el uso de la palabra 
el doctor Nicolás Albeiro Echeverry, en su calidad 
de coordinador ponente y acto seguido se la doy a 
quienes la soliciten.

Intervención del honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Señor Presidente, muchísimas gracias, este es 
un proyecto que lo honra a uno el ser ponente, por 
la disciplina y por la vocación que siempre hemos 
tenido en esta materia, que nos da mucha alegría 
compartir con ustedes y quisiera hacerles una breve 
presentación del proyecto, de una manera ordenada.

En primer lugar, señor Presidente, quiero resaltar 
que hace más de diez años vienen dándose unos 
significativos avances frente a la protección animal, 
la incorporación, el cambio de mentalidad; una 
nueva cultura emerge permanentemente en este 
contexto, en este interés, en esta búsqueda de evitar 
la violencia contra los animales y de protegerlos. 
En ese sentido, es importante resaltar y recordar, 
que este Congreso de la República, en un ejemplo 
mundial, cuenta con una bancada animalista que, si 
bien no se ve cada ocho días, está ultra conectada y 
que está encabezada por usted, señor Presidente, y 
por Juan Carlos Lozada, a quien hay que reconocerle, 
a este miembro del Partido Liberal, los avances y 
el trabajo mancomunado que permanentemente ha 
tenido en cuanto a la protección animal.

Cómo no reconocerle a Oswaldo Arcos de 
Cambio Radical, a Ángela Patricia Sánchez, a 
Hernán Gustavo Estupiñán, a José Daniel López, a 
León Freddy Muñoz, a John Jairo Roldán, a Fabio 
Arroyave, a Harry González; a Luciano Grisales, 
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Presidente de la Comisión Quinta; a Jairo Humberto 
Cristo, a Álvaro Henry Monedero, a Eloy Chichi 
Quintero, al doctor Germán Navas Talero, a Mauricio 
Toro, a la doctora Katherine Miranda, a Erasmo 
Zuleta; a Óscar Darío Pérez, a Julián Peinado, a Inti 
Raúl Asprilla, a Ciro Fernández y, por supuesto, al 
autor de este proyecto de ley, el doctor Fabián Díaz 
Plata.

Este es un proyecto de ley que hace parte de la 
evolución de los Tratados Internacionales que hemos 
firmado como, por ejemplo, los tratados ITIS, el 
recorrido de este proyecto de ley, señor Presidente, 
está publicado en la Gaceta del Congreso número 665 
del viernes 26 del 2019, este proyecto fue anunciado 
el 3 de diciembre del 2019, según consta en el acta, 
fue discutido y aprobado por unanimidad en la sesión 
del 10 de diciembre, la ponencia para segundo debate 
fue radicada y publicada en la Gaceta del Congreso 
número 199 del 19 de mayo del 2020.

El objeto de este proyecto es crear un sistema 
de registro y monitoreo que nos permita prevenir y 
evitar el tráfico ilegal de fauna y flora silvestre en 
plazas de mercado, ampliamente rechazado por la 
sociedad, en terminales de transporte, claramente 
ilegal y donde tratamos de controlarlo, pero no 
hay la suficiente información o no hay información 
confiable para poder proceder a hacer los correctivos 
en bodegas; en correos y encomiendas de transporte 
público y como objeto está crear ese registro y ese 
monitoreo.

Es un proyecto que indica un camino para 
articular un sistema de monitoreo y permite prevenir 
ese tráfico ilegal de flora y de fauna, es consecuente 
con muchos de los que aquí hemos aprobado y es 
articulador, además recibe todos esos casos de vacíos 
de información ecológica, que nos permiten evaluar 
unos impactos en la población y eso ha generado 
una poca confianza en la información existente.

Busca este proyecto, corregir y generar la 
confianza necesaria para tener las cifras y así las 
autoridades puedan desarrollar los planes de control 
y vigilancia de una manera más eficiente; este 
proyecto tiene coherencia y pertinencia con toda la 
normatividad de la fauna, busca atacar el problema 
del tráfico de especies que está diagnosticado en una 
agenda animal sobre el uso, además de espectáculos 
públicos, tráfico y tenencia ilegal silvestre.

Colombia se adhirió, a través de la Ley 17 del 81 
a un ejercicio que se llama Cites, que hace parte del 
Derecho Internacional y que hace parte del bloque 
de constitucionalidad en nuestro país, que es la 
Convención de Comercio Internacional de Especies 
Amenazadas de Fauna y de Flora. Una de las fallas 
que han llevado a que esta estrategia le falte voluntad 
política, no haya coordinación intergubernamental y 
que no haya control de este delito, porque además 
atenta contra toda nuestra biodiversidad, es la falta 
de conocimiento de las cifras, la falta de la estructura 
y la falta de empoderamiento de herramientas 
como los centros Cites y la importancia que la 
ley le ha dado a las diferentes autoridades, como 

son las autoridades científicas en los institutos 
de investigación y como son las autoridades 
administrativas; pues vemos como se ha hecho un 
gran esfuerzo por entregarles herramientas, pero 
faltaba lo de las autoridades de Policía, de Fiscalía y 
de Aduana, en lo que el doctor Juan Carlos Lozada 
ha traído bastantes informes positivos del interés de 
la Fiscalía, que aún están muy tibios; pero valdría la 
pena, doctor Juan Carlos, liderar una reunión o una 
comisión de la bancada animalista con el Fiscal, para 
mirar cómo se implementa en todos los territorios o 
se continúa con la implementación, sobre todo con 
la capacitación de las autoridades de la Fiscalía.

Los avances que este Congreso ha tenido en el 
Código de Policía y obviamente el marco legal de 
protección animal, que ha quedado en la Ley Quinta 
del 62, en la Ley 84 del 89, la Ley 1333 del 2009, 
la Ley 1638 del 2013, la Ley 1753 del 2015 y el 
mandato que dio en la Ley 1744 del 2016 y 1801 
del 16, la Policía Nacional para la Gestión Integral 
de la Biodiversidad, la Estrategia Nacional para la 
Prevención de Control de Tráfico Ilegal de Especies 
Silvestres y el mandato que dio la Ley 99 del año 
93, que es muy insípida y pobre todavía; a pesar 
de los grandes ejercicios que ha dado o que han 
hecho las Corporaciones Ambientales Regionales 
y las autoridades ambientales, como las Áreas 
Metropolitanas y las CAR.

Digamos que en consideraciones generales, en la 
construcción de la ponencia tuvimos la oportunidad 
de convocar una mesa de trabajo con todos los 
actores que han trabajado este tema y recoger de 
ellos las inquietudes que están siendo ajustadas en 
la proposición sustitutiva, resaltamos con mucha 
vehemencia los aportes de diferentes Representantes 
e instituciones que mostraron un interés sacro por 
este proyecto de ley del doctor Fabián y que, en 
buena hora, hoy vamos a tener la oportunidad de 
complementar.

Otra deficiencia está en el desconocimiento 
de la ley y unos procedimientos inadecuados, 
que no son lo suficientemente empoderados para 
ponerlos en manos de la autoridad competente, o 
en conocimiento del ciudadano, para saber dónde 
denuncia o cómo con eficiencia, evita. Si queremos 
un registro del tráfico ilegal de este tipo de especies, 
los planes y las acciones de cada entidad pueden ser 
y serán, sin duda alguna, de mucha más utilidad y 
mucha más eficiencia. Nosotros hemos observado 
el desbordamiento de los centros de recepción y 
rehabilitación de fauna silvestre, por la cantidad de 
animales que llegan allí, la impunidad es campante, 
hay poca visibilidad de estas campañas y además 
necesitamos el compromiso y el apoyo de los medios 
masivos de comunicación, pues no va a haber menos 
animales porque las autoridades los controlen más, 
sino porque los ciudadanos estén más conscientes, 
más educados, más responsables y orgullosos de la 
biodiversidad que nosotros tenemos en nuestra flora 
y en nuestra fauna.

Quiero entonces, señor Presidente, pasar a las 
proposiciones de este proyecto de ley, que es un 
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cuadro muy agradable, porque nos permite recoger 
la mayoría de estas observaciones que han hecho. Es 
así como entonces, en el título, la doctora Neyla Ruiz 
propone que se modifique y que se incluyan productos 
maderables del bosque, nosotros consideramos que 
estamos específicamente hablando del tema de flora 
y fauna, ese no es el tema. Las proposiciones del 
doctor John Arley Murillo, en el sentido de decir que 
controlar el territorio nacional, es acogida y muy 
pertinente. La del doctor Juan Carlos Lozada, que 
propone que se incluya la expresión “en puertos” 
es acogida. La de la doctora Neyla, repiten [audio 
defectuoso o distorsionado]…

La del doctor Faber Muñoz se acoge, dice 
reforzar programas en contra de [audio defectuoso o 
distorsionado]…de pieles de animales y de asistencia 
a espectáculos que utilicen animales silvestres para 
el entretenimiento de las personas, así como su 
adquisición como animales de compañía y producción; 
esta es acogida. La de la doctora Ángela Sánchez, 
que dice [audio defectuoso o distorsionado]… de 
ley, donde dice “reforzar el control para no permitir la 
importación de trofeos de caza y partes de animales 
de fauna silvestre tanto nativa, como exótica”, la 
acogimos. Frente a la propuesta del doctor Mauricio 
Toro, que dice “mejorar el apoyo a las personas 
encargadas de cuidar los Parques Nacionales 
Naturales y aumentar el número de estas, cuando sea 
necesario y según la vulnerabilidad del parque”, hay 
dos preguntas, lo que pasa es que tiene un problema 
de financiación, sin embargo, nosotros acogemos 
en la sustitutiva la proposición, en el sentido de que 
se deja el parágrafo en el que se le mantiene esa 
función indispensable a Parques Nacionales y se 
invita a desarrollar estrategias de acompañamiento y 
fortalecimiento en ese sentido.

La del doctor Edwin Ballesteros, que incluye 
a las corporaciones de desarrollo sostenible y las 
autoridades ambientales urbanas, es totalmente 
pertinente y la acogemos; la del doctor Edwin también 
dice que “el Ministerio de Tecnología Información 
y las Comunicaciones asesorará al Ministerio de 
Ambiente, para que este cree el sistema de registro y 
monitoreo de información, dando cumplimiento a la 
política digital”, es completamente pertinente en el 
sentido de que es factible esa asesoría, independiente 
de que el Ministerio desarrolle su propio software 
o plataforma, pero que sea en consecuencia y 
en consonancia con el acompañamiento de la 
estandarización del Ministerio de las Tecnologías de 
la Información y la Comunicaciones (Min TIC), por 
lo tanto la acogemos.

La del doctor Gabriel Vallejo, que dice en 
la primera parte que va en concordancia con la 
proposición del Congresista Edwin, en el sentido de 
que se sugiere ampliar el plazo de cumplimiento del 
artículo, teniendo en cuenta la coyuntura actual, así 
como destacar que el Sistema Nacional Ambiental 
en cabeza del Ministerio de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible está integrado por 24 corporaciones 
y debe ser considerada dentro de la elaboración y 
formulación de implementación del sistema de 

monitoreo; estamos de acuerdo, porque lo que 
estamos buscando es que haya una herramienta 
que realmente sirva y un programa que realmente 
contribuya a evitar ese tráfico de especies de flora y 
de fauna.

Está la proposición del doctor John Arley, que 
pide modificar el plazo, es la misma del anterior, la 
del doctor Edwin Ballesteros que se acogió, la del 
doctor John Arley que está en concordancia con la 
del Congresista Edwin Ballesteros. Está la del doctor 
José Luis Pinedo, que va en concordancia con la del 
doctor Edwin y otras y que recoge, además la del 
doctor Vallejo que dice que le quita en el artículo 5° 
la palabra “de todas las o de manera excepcional” 
y “estarán obligados a o deberán” por debidamente 
motivado a implementar el sistema, porque ya está 
el mandato en el artículo 1°.

La de la doctora Irma Luz Herrera se acoge. 
La del doctor Félix Chica se acoge, la expresión 
“silvestres” se agrega en el artículo correspondiente. 
La del doctor Edwin se acogió finalmente, porque 
es importante mencionar explícitamente de la 
legislación existente en materia de multas, sanciones 
y penas, para poderle dar cabida al proyecto de 
ley. La del doctor José Luis Pinedo también está 
recogida, dice “sancionatorias establecidas en la 
Ley 1333 de 2009 y normas concordantes con las 
que se sustituya o modifique”.

Con esas observaciones, señor Presidente, y 
para evitar incomprensiones, hemos recogido casi 
la totalidad, el 99% de las proposiciones de los 
honorables Representantes, sin ser facilistas, sino 
encontrando en ellos una gran oportunidad de 
mejorar la ley y de darle sentido a ese propósito 
de que Colombia cuente con un sistema de 
información, de registro y monitoreo, que obligue y 
ayude a centralizarlo, para poder tomar las medidas 
correspondientes y mejorar las campañas.

Con ese propósito, señor Presidente, para 
que pueda abrir la discusión, hemos redactado 
una proposición sustitutiva que recoge todas las 
proposiciones de los honorables Representantes, 
con el fin de agilizar en el trámite de aprobación del 
proyecto de ley.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Nicolás Albeiro. Señor Secretario, vamos 
a dar lectura de la proposición sustitutiva y ahí sí le 
daremos el uso de la palabra a las personas que lo 
han solicitado, para que ellos tengan conocimiento 
de la inclusión o no, como usted lo ha mencionado, 
de lo que ellos habían propuesto particularmente.

Entonces, señor Secretario, sírvase darle lectura 
a la proposición sustitutiva del articulado de este 
proyecto de ley, antes de darle la palabra a las 
personas que lo soliciten.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por favor, doctor Nicolás, necesitamos que usted 
nos aclare en dónde está la proposición sustitutiva.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un momento la revisamos.
Intervención del honorable Representante 

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:
La radicamos, señor Secretario, en la Secretaría, 

pero con mucho gusto la volvemos a enviar.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
La radicó acá. Aquí hay un cuadro de proposiciones 

presentadas, pero no lo presentan como proposición, 
sino como un cuadro de proposiciones comparativas.

Intervención del honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

No, señor Secretario, hay proposición sustitutiva 
y ya mismo le indico.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Nos la pueden reenviar, doctor?
Intervención del honorable Representante 

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:
Sí señor, ya mismo.
Le pediría, señor Presidente, si lo cree 

conveniente, que vaya evacuando.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Nicolás, sí, vamos a dar el uso de la 

palabra a algunos parlamentarios, mientras ustedes 
solucionan el tema y la podemos leer.

Representante Juan Carlos Lozada, tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Juan Carlos Lozada Vargas:

Presidente, muchísimas gracias. Yo le voy a 
rogar que tenga algo de generosidad conmigo en 
el tema, porque he sido quien ha presentado varias 
proposiciones, pero no solamente eso, sino que 
a mí me gustaría hacer un par de consideraciones 
iniciales.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctor Lozada. Estamos bien de 
tiempo, bien pueda, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Juan Carlos Lozada Vargas:

Gracias, señor Presidente. Lo primero es felicitar 
al autor, el doctor Fabián Díaz Plata y, por supuesto, 
también al coordinador ponente, que está haciendo 
una extraordinaria labor; me informa el coordinador 
ponente que todas nuestras proposiciones han sido 
acogidas dentro del texto, cosa que a nosotros nos 
alegra enormemente, señor Presidente.

Quiero decir que este es un proyecto muy 
importante, que si bien todavía se queda muy corto, 
sigue siendo muy tímido, en qué sentido, señor 
Presidente, el tráfico de fauna silvestre a nivel 

mundial es el tercer negocio ilegal más lucrativo 
que existe, después de la venta de armas, después 
del negocio del narcotráfico y para vergüenza de 
nuestro país, Colombia es el segundo país que más 
trafica de manera ilegal especies silvestres, después 
de Brasil y antes de Vietnam; así que podemos 
decir que prácticamente nuestro país concentra, 
para tristeza nuestra, si se quiere, dos de los más 
lucrativos e ilegales negocios que se conozcan en 
nuestro planeta, es decir, el negocio del narcotráfico 
y el negocio de la fauna silvestre.

Presidente, ha llegado la hora de que el Congreso 
de la República y ojalá el Gobierno nacional, para 
quien estos temas siguen siendo temas realmente 
alternativos, o digámoslo así, temas que no están 
en el centro de su agenda; es hora de que el Estado 
colombiano le declare la guerra al tráfico de fauna 
silvestre, porque no podemos seguir permitiendo 
que se lucren a través de la destrucción de nuestros 
ecosistemas estos traficantes, señor Presidente. Yo 
le quiero poner, de alguna manera, algunas cifras 
claras a nuestros compañeros, para que puedan 
entender la magnitud de lo que significa el tráfico de 
fauna silvestre y lo quiero hacer concretamente para 
nuestro país.

En el año 2019 fueron incautados 18.409 animales 
que corresponden a 5.676 aves, 2.095 mamíferos, 
10.538 reptiles, para el año 2018 fueron incautados, 
escuchen esta cifra catastrófica y dramática, 34.794 
especies de animales silvestres y la fluctuación es 
permanente, hay unos años que pueden pasar de los 
30.000, hay unos años que está en 20.000, como el 
año 2019, pero no podemos saber realmente cuál 
es la cifra real; empezando, señor Presidente, que 
tristemente usted que es animalista, nueve de cada 
diez animales que son víctimas del tráfico de fauna 
silvestre, van a morir en el transporte, o van a morir 
por causa de este tráfico de fauna.

Es decir, que si nosotros incautamos en un solo 
año 34.000 especies, en otros 18.000 animales, eso 
quiere decir que ustedes pueden multiplicar esto por 
diez y esa es la magnitud de lo que significa el tráfico 
de fauna silvestre en Colombia, señor Presidente; no 
sin recordar, que desde el año 1970 hasta la fecha, 
hemos perdido el 60% de los animales vertebrados 
de este planeta, según cifras de WWF, o sea, que 
este no es de ninguna manera un tema menor y por 
eso nosotros, señor Presidente, en otras propuestas 
que llegarán a esta Plenaria prontamente, hemos 
propuesto no solamente castigar con más dureza el 
tráfico de fauna, sino que quien compre los animales 
provenientes de la fauna silvestre, esto también se 
constituya en un delito.

Hoy, tener un animal de fauna silvestre no 
constituye un delito en Colombia, es decir, que 
toda la cadena del delito de fauna silvestre está 
penalizado pero no el comprador final de esos 
animales y desgraciadamente, las redes, el internet, 
han permitido que este tráfico de fauna silvestre 
se vuelva todavía más grande en un país como 
Colombia; usted se puede meter, cualquiera de 
ustedes puede meterse y consultar en Google, cómo 
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conseguir un animal silvestre en cualquier capital de 
departamento de este país y verán cómo se hace este 
tráfico a través de las redes, nosotros tenemos que 
exigirle a todas las redes sociales responsabilidad 
con ese tipo de posteos que venden animales de la 
fauna silvestre, señor Presidente.

Luego, es muy importante este proyecto, porque 
creo que si bien, obviamente no logra abarcar las 
dimensiones catastróficas de lo que significa el 
tráfico de fauna silvestre en Colombia, es un paso, 
es un avance y yo creo que hace bien el ponente 
Nicolás Albeiro en acoger nuestras propuestas, 
porque obviamente hay que incluir los puertos, 
doctor Nicolás Albeiro y doctor Fabián, a través 
de los puertos y de los aeropuertos de Colombia 
salen miles de especies todos los días. Pero hay una 
cosa que es fundamental, señor Presidente, y es que 
los centros de recepción que esta fauna silvestre 
incautada tienen que funcionar todos los días y 
tienen que funcionar 24/7.

Durante la ronda que hicimos de socialización del 
Código Nacional de Bienestar y Protección Animal 
en todas las Regiones del país, las principales quejas 
de las organizaciones, las principales quejas de los 
ciudadanos, es que cuando hay un animal silvestre 
que necesita ayuda, que necesita ser llevado a uno 
de estos centros, nunca nadie contesta el teléfono, 
nunca nadie responde; si esto sucede un sábado o 
un domingo, no hay a donde llevar el animal, esto 
es inaceptable, señor Presidente, y por eso hemos 
incluido esa proposición al artículo 7°.

Yo no le voy a quitar más tiempo, señor 
Presidente, he abusado de su generosidad y de la 
de nuestros compañeros, pero creo que era esencial 
poner en contexto la gravedad de este delito de 
fauna silvestre, que es el tercer negocio ilícito 
más lucrativo del planeta y que es absolutamente 
necesario declararle la guerra, así como en los años 
80 le tuvimos que declarar la guerra al narcotráfico; 
porqué, señor Presidente, es por causa del tráfico de 
fauna silvestre en este planeta, que estamos viviendo 
la crisis que hoy vivimos, no hay un solo científico 
en este planeta que no acepte hoy que el coronavirus 
proviene de la errónea manipulación, de la errónea 
relación con la fauna silvestre, porque todas las 
pandemias, el Ébola, el Sida, ahora el coronavirus, 
el Covid-19, todas son enfermedades zoonóticas y 
si no somos capaces de frenar este flagelo que es el 
tráfico de fauna silvestre, tendremos que ver muchas 
más pandemias en el futuro. Muchísimas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante María José Pizarro.
Intervención de la honorable Representante 

María José Pizarro Rodríguez:
Muchas gracias, señor Presidente, un momento, 

voy a activar la cámara. Pues además de lo que 
ya dijo el Representante Juan Carlos Lozada, con 
quién coincido plenamente en todo lo que tiene 
que ver con la defensa del ambiente y con la lucha 

contra el cambio climático, quisiera añadir sólo 
unos datos más; el tráfico de especies como aves, 
plantas, animales salvajes, definitivamente es una 
actividad ilícita que daña la biodiversidad y los 
ecosistemas, obviamente el patrimonio ambiental de 
los países, pero también de los países donde llegan 
estos animales y en caso de ser liberados, suceden 
situaciones catastróficas como las que hemos vivido 
en el río Magdalena, por ejemplo, con los famosos 
hipopótamos de Pablo Escobar.

Pero definitivamente, lo que nos compete, en este 
caso, es que pone en riesgo la extinción definitiva de 
miles de especies y cada día la lista se engrosa más. 
En Colombia 407 especies de animales enfrentan 
riesgos de extinción y el profundo proceso de 
transformación al que los seres humanos estamos 
sometiendo al planeta tierra, está provocando que los 
expertos hayan definido esta situación como la sexta 
extinción masiva de especies, eso es lo que estamos 
viviendo en este momento y las causas son muchas, 
la destrucción del hábitat, el comercio de especies, 
la sobreexplotación de recursos, la introducción de 
especies invasoras, la contaminación; el cambio 
climático y hoy las enfermedades provenientes de 
animales, como ya lo afirmaba el Representante Juan 
Carlos Lozada; obviamente, además a esto tenemos 
que sumarle la tala indiscriminada y como no hay 
control, estamos viendo un proceso de deforestación, 
ya lo hemos dicho en repetidas ocasiones en esta 
Cámara de Representantes y estamos ocasionando 
un daño severo a los ecosistemas y a la fauna.

En este sentido, anuncio también mi voto positivo, 
felicito a los autores, a los ponentes, definitivamente 
hoy además observamos el desbordamiento de 
la capacidad de los centros de recepción, de 
rehabilitación en Colombia de fauna silvestre, miles 
de animales llegan a diario, la impunidad es campante 
y la poca visibilidad de las campañas realizadas 
contra este delito en los medios de comunicación 
masiva. Entonces tenemos que celebrar este tipo de 
iniciativas, pero además fortalecer todo el sistema, 
todas las campañas, toda la lucha por la protección 
del ambiente; que cualquier ejercicio que hagamos 
es nulo, definitivamente tenemos que seguir por 
ese camino, necesitamos políticas sostenibles y 
obviamente una coordinación, que hoy es inexistente 
entre las entidades gubernamentales para controlar 
la actividad delictiva en contra de la fauna silvestre 
en nuestro país. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwin Ballesteros.
Intervención del honorable Representante 

Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Presidente, muchas gracias, un saludo 

nuevamente para todos los colegas de la Plenaria, 
señor Presidente, yo quiero hacer alusión a algunas 
proposiciones que hemos presentado para buscar 
enriquecer el articulado del proyecto y agradecerle al 
doctor Nicolás Albeiro la generosidad de avalarlas, 
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para que podamos contribuir, igualmente felicitar a 
los autores y demás ponentes.

Básicamente, señor Presidente, en la misma línea 
del artículo 3°, 5° y 8°, estamos contribuyendo a 
que las Corporaciones de Desarrollo Sostenibles, 
Autoridades Ambientales Urbanas, que tienen las 
mismas funciones que las Corporaciones Autónomas 
Regionales, pero en jurisdicciones diferentes 
puedan, de alguna manera, ser involucradas en esa 
tarea fundamental, para evitar que haya zonas, áreas 
del país donde la respectiva autoridad ambiental no 
esté vinculada a este importante proceso.

Por otro lado, y teniendo en cuenta que se trata 
de un sistema digital, se requiere el apoyo del 
Ministerio de las Tecnologías de la Información y las 
Comunicaciones, en aras de trabajar articuladamente 
y dar cumplimiento a todas las políticas vigentes, 
señor Presidente y finalmente, yo creo que esto es 
muestra de que cuando se habla con la verdad, con 
las ganas de construir procesos de sostenibilidad que 
le sirvan a nuestra biodiversidad, a nuestra flora, a 
nuestra fauna, a nuestros ecosistemas, diciendo 
la verdad, avanzando con respeto de manera 
propositiva; yo creo que eso merece que trabajemos 
de la mano y que saquemos adelante todas las 
iniciativas. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez Pineda.
Intervención del honorable Representante 

Óscar Darío Pérez Pineda:
Muchas gracias, señor Presidente. La verdad 

es que yo celebro esta iniciativa, la apoyo, no hay 
derecho a que vivamos en un país casi que primitivo 
en esa materia, donde el tráfico, la distribución, el 
negocio en que se ha vuelto este tipo de criminalidad, 
porque no merece otro nombre, no merezca por parte 
de nosotros como Congresistas un pronunciamiento 
férreo, como lo es aprobando este proyecto de ley. 
La flora y la fauna silvestre necesitan el apoyo 
silencioso de las instituciones y en buena hora 
este proyecto, que debemos incorporarle todos los 
dientes necesarios, para acabar con esos traficantes 
miserables, que lo único que están haciendo es 
depredando, no solamente el medio ambiente, sino 
afectando a unos seres sintientes e indefensos.

Esto me lleva a pensar en unas acciones que 
hicimos en Antioquia, cuando yo tuve oportunidad 
de ser gerente del IDEA, que por ser gerente del 
IDEA, nosotros teníamos la mayoría en el Fondo 
Ganadero de Antioquia y el Fondo Ganadero de 
Antioquia; los que conocen a Antioquia, tiene los 
Farallones de la Pintada, eso hace parte de una de las 
fincas y cedimos ese farallón para que una caja de 
compensación llevara allí toda la fauna decomisada, 
toda esa fauna de esos traficantes y se ha hecho un 
maravilloso parque ecológico, con toda suerte de 
animales y eso es una maravilla que tiene Antioquia 
para mostrar, pero eso son paños de agua tibia, lo 
mejor es que los animales y la flora permanezcan 

en su hábitat, allá los creó la naturaleza, allá deben 
permanecer.

Pero también quiero llegar a otro punto y es 
un proyecto de ley que creo que el doctor Nicolás 
Albeiro Echeverry tiene muy adelantado, ¿Qué es 
lo que vamos a hacer con esta comercialización, 
con este tráfico, con esta reproducción, con este 
sacrificio miserable que sucede en las plazas de 
mercado de Colombia?, en todas y en una suerte 
de negocios donde ya no son fauna silvestre, sino 
que son animales domésticos, ¿Cómo dejan perros, 
gallinas, gatos, patos, conejos, aves de toda clase 
encerrados en negocios cuando hay un puente de 
tres o cuatro días sin agua, sin alimentación, en 
unas jaulas absolutamente miserables?, y aquí las 
autoridades ambientales pasan de lado, ¿Cuándo 
nos vamos a ocupar de ese otro tipo de animales que 
también necesitan el apoyo, para ellos silencioso, de 
este Congreso?

Muy bien este proyecto, nos falta el complemento 
y vamos a seguir avanzando porque aquí no se puede, 
en una forma casi que simple, violentar los derechos 
de los seres sintientes en la naturaleza, para eso deben 
tener un cuerpo de Congresistas que aquí, en este 
caso, es fluido y es inmenso para que hablemos por 
ellos, por esa indefensión de ellos. Así que yo apoyo 
este proyecto y todos los que estén relacionados con 
él y dejo esa tarea pendiente para que el proyecto del 
doctor Nicolás tenga avances y hagamos cumplir la 
ley; no puede haber ese tráfico dentro de las plazas 
de mercado y otros tantos negocios que existen; no 
es sino que vayan en Bogotá por la Caracas, para 
que terminen adoloridos de la forma y del maltrato 
en que tienen esos seres sintientes.

Así que apoyó esta iniciativa y reitero, pido 
al Congreso que avancemos también en la otra 
dirección. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales.
Intervención del honorable Representante 

Juan Carlos Reinales Agudelo:
Presidente, muchas gracias, un saludo para todos 

en esta tarde. Bueno, yo de igual manera celebro 
esa iniciativa y que se esté discutiendo en este 
segundo debate un proyecto de ese tamaño, de esta 
importancia.

Espero que los ponentes y el autor hayan 
acogido mis proposiciones, sobre todo dos de 
ellas, que de manera estructural pretenden hacer 
unos aportes interesantes; pero quiero hacer una 
reflexión y es que a pesar de lo bueno del proyecto, 
que es indudablemente su bondad y su aporte al 
restablecimiento de esa relación, precisamente con 
los animales y creo que se queda corto, porque pienso 
que la institucionalidad aquí tiene que cambiar y me 
parece que nosotros debemos ir mucho más allá en 
el fondo del asunto.

Me explico, la Ley 99 de 1993, que crea el 
Sistema Nacional Ambiental (SINA), establece el 
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Ministerio del Ambiente como órgano rector de 
la Política Ambiental Nacional y crea las CAR, 
entre otras instituciones de corte ambiental; da 
la posibilidad en su artículo 42, de cobrar tasa 
compensatoria por la caza de fauna silvestre, esto 
abre desde ya un boquete enorme, para que el que 
tenga cómo, pague por cazar, es lo mismo que pasa 
con las tasas retributivas, sometimientos puntuales, 
el que tenga cómo, paga por contaminar, pero eso es 
otro tema, simplemente es a manera de símil.

Lo que ocurre aquí entonces, es que las CAR, 
las Corporaciones Autónomas Regionales en el 
área de su jurisdicción, desde el Ministerio del 
Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible y todas 
las instituciones ambientales, están habilitadas a dar 
los permisos y a cobrar por caza de fauna silvestre 
tasas compensatorias; de hecho, el Decreto 1272 de 
2016, que es el Decreto Único Reglamentario del 
Sector de Desarrollo Sostenible, reglamenta, valga 
la redundancia, muy bien todo lo que es el desarrollo 
de este artículo 42 que menciono, de cara dice quién 
es el sujeto pasivo y cómo debe hacerse y doy un 
ejemplo; en el año 2018, justamente en septiembre, 
por estas épocas la Corporación Autónoma Regional 
de Cundinamarca (CAR), profirió la Resolución 
2637 y esta resolución lo que hace es actualizar la 
manera en que se establece el sujeto pasivo, en que 
se llenan los formularios y en todo el procedimiento 
y la metodología para cobrar por cazar.

A dónde quiero llegar, buen proyecto, creo que 
le hemos hecho aportes importantes y la iniciativa 
en sí, su naturaleza, su esencia, es absolutamente 
buena y necesaria, pero nosotros sí queremos llegar 
al fondo del asunto, si queremos cortar de raíz 
una circunstancia que vemos todos absolutamente 
negativa, en nuestra relación con el medio ambiente; 
tenemos que meterle la mano a la Ley 99, que es la 
que regula y abre de entrada el gran boquete para la 
caza de fauna silvestre. Esta es mi reflexión, señor 
Presidente, y honorables Representantes, muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante David Ernesto Pulido.
Intervención del honorable Representante 

David Ernesto Pulido Novoa:
Gracias Presidente. Mi intervención va enfocada 

no solamente a felicitar a quienes tomaron la iniciativa 
de sacar este proyecto de ley adelante, que cae en 
buena hora, si tenemos en cuenta las estadísticas, 
no solamente de la catástrofe ambiental que está 
viviendo nuestro país durante la última década, 
sino a partir de esa catástrofe ambiental, cómo no, 
solamente la destrucción de bosques, sino también 
la destrucción y comercialización ilegal de fauna 
silvestre está afectando una de las grandes riquezas 
que tiene el país y que puede ser el potencializador 
de establecimiento de ese nuevo turismo; que es 
el turismo de naturaleza, el turismo de aventura, 
pero también el turismo de avistamiento de fauna 

silvestre, del cual el departamento del Guaviare en 
los últimos años se ha visto beneficiado.

Desde que se generó la declaratoria como 
Patrimonio Mundial de la Humanidad al Parque 
Natural Chiribiquete y sus zonas aledañas, el 
turismo en el Guaviare se incrementó de una 
forma exponencial, donde en los últimos años 
se venía dateando una presencia importante de 
turistas europeos y de turistas asiáticos, por el 
tema de avistamiento de aves que son exóticas 
y casi que exclusivas de esta región del país; por 
eso es importante poder establecer este sistema de 
monitoreo que permita controlar toda esta ilegalidad 
y estas mafias de tráfico silvestre que están afectando 
lo que nosotros como territorio tenemos para 
mostrar, no solamente a Colombia, sino al mundo. 
Este año, el Guaviare ha sido elegido, o por lo menos 
candidatizado dentro de los premios mundiales de 
turismo como destino turístico emergente y esto 
nos permite ver toda la potencia que tenemos para 
mostrar, no solamente a los colombianos, sino al 
mundo y por eso es importante hacerle seguimiento 
y control a la ilegalidad.

Si quisiera hacer un aporte, no sé si se haya 
tenido en cuenta para la proposición sustitutiva y 
es en el artículo 3°, en lo que tiene que ver con la 
coordinación que tendrá que tener el Ministerio de 
Medio Ambiente, con los Ministerios de Defensa, 
Ministerio de Justicia y Ministerio de las TIC; 
creería yo, que también aquí sería importante que 
el Ministerio de Transporte estuviera dentro de ese 
grupo, porque a pesar que en el artículo 4° se habla 
de que estarán presentes en el sistema de monitoreo 
la Superintendencia de Transporte, creería yo para 
ser mucho más precisos y completos en ese artículo 
3°, que se debería incluir también al Ministerio de 
Transporte.

Por supuesto, que apoyaré este proyecto el día de 
hoy y reitero mi felicitación, porque de esta manera 
nos ayudarán a nosotros también como región, a 
que esa postulación que tuvimos este año, para ser 
elegidos destino mundial de turismo emergente en 
el Guaviare, obviamente vaya de la mano con que 
esa fauna se proteja, al igual que nuestros bosques 
naturales. Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante León Freddy Muñoz.
Intervención del honorable Representante 

León Fredy Muñoz Lopera:
Muchas gracias, señor Presidente. De igual 

manera me sumo yo a todas las voces, no creo que 
vaya a haber alguien que esté en contra de este 
hermoso proyecto, son proyectos que ayudan a 
alivianar el día después de los debates.

Quisiera agradecerle al Representante Fabián 
Díaz, por ser el autor y al ponente Nicolás Albeiro 
y yo creo que aquí hoy tenemos que ser muy 
reflexivos con lo que ha venido pasando, esta 
pandemia nos mostró una cruel realidad y veíamos 
en todo el mundo, quedamos sorprendidos cuando 
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veíamos animales silvestres en las ciudades, cuando 
veíamos que volvían los delfines, que volvían unas 
especiales rarísimas a retomar lo que en algún 
momento los seres humanos les arrebatamos; esto 
creo que nos pone en una reflexión bonita y es que 
tenemos que, como seres humanos, también tener 
comportamientos amigables con el medio ambiente, 
comportamientos amigables con los seres humanos 
y comportamientos amigables obviamente con los 
animales.

En buena hora nos traen este proyecto de ley, el 
cual apoyo sin ninguna duda y todas las acciones 
positivas que redunden en el bienestar de nuestros 
animales, que redunden en la protección, son 
bienvenidas. Yo aquí creo que, con esta pandemia, 
definitivamente nos han enseñado muchas cosas 
y ojalá tengamos la grandeza de seguir apoyando 
todo este tipo de iniciativas, porque definitivamente, 
vuelvo y reitero, aquí tenemos que ser amigables 
con el medio ambiente, amigables con los seres 
humanos y amigables con los demás seres vivos, en 
este caso, con los animales, buscando la manera de 
protegerlos.

Era eso y lo apoyo, mi voto va a ser siempre 
positivo para esta iniciativa e igualmente reitero el 
agradecimiento a Fabián y a Nicolás.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Irma Luz Herrera.
Intervención de la honorable Representante 

Irma Luz Herrera Rodríguez:
Gracias, señor Presidente. Nos parece que este 

proyecto es de toda la importancia, en la medida en 
que apunta a prevenir este tráfico ilegal de flora y de 
fauna que devasta la biodiversidad de nuestro país, 
que además es el tercer negocio ilícito más rentable 
el planeta y en ese sentido, queremos felicitar al 
Representante Fabián Díaz, al ponente, el doctor 
Nicolás Albeiro Echeverry y agradecer también 
que hayan tenido en cuenta nuestras propuestas, 
esperemos que así haya sido en la proposición 
sustitutiva.

Este es un tema que no puede seguirse dando 
en nuestro país, es algo que vemos todo el tiempo 
en las plazas de mercado, en los terminales de 
transporte, en los aeropuertos, en las encomiendas 
que se hacen de transporte público, sin que exista un 
control efectivo, ni de los datos, ni de las medidas 
que se toman por las respectivas autoridades. Desde 
nuestra parte planteamos dos proposiciones, una en 
el artículo 6° del proyecto de ley, con el objetivo 
de que se agote los principios de publicidad, de tal 
manera que el Ministerio de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, como entidad encargada de hacer ese 
seguimiento técnico y de gestión, respecto a la 
ejecución de este sistema de registro y monitoreo 
y así mismo, se publique este informe de manera 
anual en la página web de la entidad.

La segunda proposición, es en el artículo 8° 
y va orientada a mejorar la técnica legislativa del 
artículo, desde un marco jurídico y normativo y 

propone que se indique que se van a aplicar esas 
medidas preventivas y las sanciones consagradas 
en la Ley 373 de 2009 y en el Código Nacional de 
Policía y de Convivencia o las normas que hagan 
sus veces, porque creemos que estas propuestas 
fortalecen la iniciativa y esperamos, de verdad, que 
este sistema de información pueda complementarse, 
que se pueda evitar este negocio ilícito, que además 
es un acto de crueldad contra los animales y contra 
la biodiversidad de nuestro país. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ángela Patricia Sánchez.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal:
Gracias, señor Presidente. Primero que todo hay 

que felicitar al autor y al ponente este importante 
proyecto de ley, como parte de la Comisión 
Animalista apoyo este proyecto y pienso que, como 
Congresista, le estamos dando un mensaje muy 
importante al país, a nuestras generaciones.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perdóneme. Representante José Vicente Carreño, 
usted nos apaga el sonido, por favor, para poder 
continuar.

Doctora Ángela, bien pueda continúe.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal:
Gracias, señor Presidente. Como estaba diciendo, 

felicitar a los autores ponentes de este proyecto de 
ley y como miembro de la Comisión Animalista, 
claro que tienen mi apoyo total, reiterando que 
estamos dando un mensaje muy importante a las 
nuevas generaciones, al país en la defensa de la 
biodiversidad.

La proposición que yo radiqué, la trabajé junto con 
una Organización Internacional, Animal Defenders 
International y ellos me daban una cifra que me dejó 
asombrada, es que entre los años 2008 y 2017, más 
de 300,000 trofeos de caza, de más de 300 especies 
en vía de extinción, se movieron de todo el mundo 
exportándose desde más de 100 países diferentes; 
con la proposición que radiqué, quisimos cerrar esa 
puerta a los trofeos de caza, por eso en este sistema 
de registro y monitoreo lo que queremos es reforzar 
el control, para disminuir la importación de esos 
trofeos de caza; sabemos que disminuyendo esos 
trofeos y la posible compra, se está desestimulando 
también la caza indiscriminada de animales, que está 
acabando con cientos de especies exóticas en todo el 
mundo y además estamos limitando la importación 
de parte de animales de fauna exótica y silvestre.

Entonces quisiera agradecerle al ponente y al 
autor por acoger esta importante proposición, que 
sabemos que está aportando a ese grande fin, que 
es cerrarle la puerta a este delito en nuestra nación. 
Muchas gracias, señor Presidente.



Gaceta del Congreso  746 Miércoles, 7 de julio de 2021 Página 61

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Gracias Presidente. Yo igualmente celebro este 

proyecto, es un proyecto que nos llama a la unidad, 
esos proyectos bonitos en los que no estamos 
peleando, sino que estamos todos buscando esa 
integración y me uno a esas voces de apoyo a este 
proyecto.

Yo he presentado dos proposiciones, que esperaría 
que también se tuviesen en cuenta por parte de los 
ponentes, a quienes también felicito, en la medida 
que los departamentos como los nuestros, es decir, 
las fronteras son esa primera ventana por donde se 
trafica con nuestra flora y nuestra fauna; de manera 
que, he dicho en las dos proposiciones, que también 
se tengan en cuenta esos espacios estratégicos de los 
corregimientos, de los municipios y departamentos.

Es decir, las regiones de fronteras, toda vez 
que se establece, por supuesto, que lo que busca el 
proyecto es el sistema o registro de monitoreo para 
prevenir o evitar este tráfico ilegal de la flora y la 
fauna y debe contener ese capítulo especial, para 
las condiciones específicas, diferenciales, repito; 
de los corregimientos o de las zonas de fronteras, 
departamentos y municipios, en el entendido que 
estas zonas se conviertan en ese conducto, en ese paso 
que más se utiliza para hacer ese tipo de exportación 
ilegal, que es la expresión e indudablemente ese 
punto podría ser, por ejemplo, para que lo tengan 
en cuenta los ponentes, los pasos de fronteras, las 
aduanas, ¿Por qué no?, los Comandos de Policía, 
entendiendo que cada Comando de Policía tiene una 
Policía especial ambiental; entonces ahí se podrían 
ubicar esos sitios para el monitoreo y el registro.

Básicamente era eso, desde ya anunciar mi 
voto positivo, como decía un Congresista que 
me antecedió, que no habrá oposición a este este 
proyecto tan importante, que necesitamos hoy que 
se fortalezca y esto nos va a beneficiar, a los Llanos 
Orientales especialmente y a esa Amazonia, a los 
departamentos de la Orinoquia colombiana, que es 
donde más se utiliza y donde hay más presencia 
de estos elementos de flora silvestre y de la fauna 
colombiana. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Caicedo.
Intervención del honorable Representante 

José Edilberto Caicedo Sastoque:
Gracias, señor Presidente. Primero que todo, 

al igual que mis compañeros, quiero felicitar al 
Representante Fabián Díaz por esta importante 
iniciativa y al Representante Nicolás Echeverry con 
su excelente ponencia.

Este es un proyecto bellísimo de protección a la 
diversidad, no cabe la menor duda, me emociona 
por como concatenamos decisiones con este acuerdo 

y esa decisión de gran impacto para el futuro de la 
patria y dejar el 5% de los recursos de las regalías, 
para la protección de los ecosistemas estratégicos, la 
lucha contra la deforestación que tiene que ver con el 
hábitat de estos animales que estamos defendiendo 
hoy con este proyecto de biodiversidad.

Colombia posee uno de los índices más altos a 
nivel mundial de biodiversidad y en Colombia es 
donde están más altos los índices [audio defectuoso 
o distorsionado]… de alto impacto, seguido la 
Región amazónica, fíjense que nuestra fauna 
silvestre está en dos regiones de [audio defectuoso o 
distorsionado]…ambiental. Entonces este proyecto 
es muy positivo, porque apunta a aportar algo frente 
a la gran debacle de la deforestación en Colombia 
y de la degradación de nuestros animales; hay una 
frase que dice “los árboles dejan ver el bosque”, y el 
bosque es esta biodiversidad que queremos proteger.

Me parece valiosísimo el proyecto, creo que 
Colombia es un país que merece estas iniciativas, 
nosotros somos el primer país del mundo en 
diversidad de aves y de orquídeas, somos el segundo 
país en el mundo en diversidad de anfibios, mariposas 
y peces de agua dulce; el tercer país en el mundo en 
reptiles, el cuarto lugar en el mundo en mamíferos, 
es decir, nosotros tenemos una riqueza biológica 
que tenemos que proteger, tenemos 1.950 especies 
de aves, 524 especies de mamíferos, 1.572 especies 
de peces de agua dulce, en un país donde se secan 
cinco quebradas al día, esto es una majestuosidad la 
riqueza que tenemos en nuestro país y eso que no 
hablamos de las especies endémicas; ustedes si saben 
que Colombia posee 62.819 especies conocidas, de 
las cuales 8.803 son endémicas, es decir el 14%, está 
aquí en Colombia y en ninguna parte del mundo.

Entonces este es un proyecto sencillo, que apunta 
de manera práctica a tener mayores controles con 
nuestra fauna silvestre, que se está agotando y 
acabando a pasos agigantados, de manera pues que 
anuncio mi voto positivo; presenté dos proposiciones 
más de forma que de fondo, que espero sean 
acogidas, pero creo que el Congreso está dando 
una lección de compromiso con nuestro medio 
ambiente, de compromiso con nuestro hábitat; en 
el entendido que la tierra no nos pertenece, si no 
que somos nosotros los que le pertenecemos a ella. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Neyla Ruiz.
Intervención de la honorable Representante 

Neyla Ruiz Correa:
Gracias, señor Presidente. Claro que sí, felicitar 

enormemente al autor del proyecto, al colega Fabián 
Díaz, a la excelente exposición del ponente Nicolás 
Albeiro Echeverry, nos complace enormemente esta 
iniciativa, tanto a modo personal, porque obviamente 
uno de nuestros principios es precisamente el 
cuidado del medio ambiente, pero también por ser 
uno de los principios del partido al cual pertenezco, 
partido político Alianza Verde; definitivamente el 
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cuidado del medio ambiente es una prioridad que 
tenemos en estos momentos y esta es una iniciativa 
que nos lleva allí, el no alterar nuestros ecosistemas 
es fundamental para poder contrarrestar el cambio 
climático.

Presenté algunas proposiciones, dentro de ellas 
queríamos incluir también el tema de los productos 
maderables, pero en una socialización con el autor 
del proyecto decidí dejarla como constancia, 
considerando que nos salimos un poco de la unidad 
de materia; pero si dejarla como constancia porque 
creemos que es un tema muy importante con el tema 
de la comercialización ilegal de los maderables, que 
será a un tema a tratar, confiando más adelante.

Agradecer el aval a dos proposiciones, en una 
de ellas buscamos que dentro de los sitios o lugares 
donde se va a hacer el registro y el monitoreo, se 
permita, precisamente evitar el tráfico ilegal de 
la fauna y la flora silvestre, se incluyen las vías 
nacionales y los centros comerciales, que esta 
proporción fue avalada. Y la otra, que es un poco más 
de forma en el artículo 8°, donde se hace alusión a la 
fauna y la flora, pero no se deja la palabra silvestre, 
que es precisamente del tema que estamos hablando; 
entonces en esa proposición estamos incluyendo la 
palabra “silvestre”.

Quisiera entonces agradecerles por el aval de 
estas dos proposiciones. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Christian Garcés.
Intervención del honorable Representante 

Christian Munir Garcés Aljure:
Gracias, señor Presidente. Un saludo para todos 

los compañeros de la Cámara, primero que todo 
y celebrar que estemos aquí aprobando hoy este 
proyecto de ley, que genera unidad en el Congreso 
la República, en una iniciativa del Representante 
Fabián Díaz, muy bien organizada y coordinada 
por el ponente, el Representante Nicolás Echeverry; 
felicito a todos los que han participado de las 
diferentes proposiciones para mejorar la iniciativa.

Yo simplemente quiero destacar, que quienes 
hemos tenido la oportunidad y el compromiso de 
parar cualquier actividad, cuando vemos que están 
vendiendo nuestros animalitos, nuestra fauna, nuestra 
flora, todas nuestras especies silvestres en una calle; 
hemos visto como se padece de la dificultad para que 
la justicia, para que las autoridades actúen, hemos 
visto cómo hay esa desidia, esa falta de cultura, esa 
falta de compromiso, cuando los animales en los 
semáforos, amarrados a sus patas, son ofrecidos 
en los carros a pleno sol del mediodía, toda estas 
situaciones que algunos de mis compañeros también 
han presentado, nos motivan a estar hoy respaldando 
esta iniciativa.

Quiero destacar el cumplimiento de Acuerdos 
Internacionales, como el Convenio sobre la 
Diversidad Biológica, la Convención sobre el 

Comercio Internacional de Especies Amenazadas 
de Fauna y Flora Silvestre, suscrita en Washington 
en 1973, quiero también mencionar que Colombia 
al ser uno de los países con mayor biodiversidad 
en el mundo, donde ciudades como Cali, mi 
ciudad capital del Valle del Cauca, en la que hoy 
se realizan diferentes eventos internacionales para 
el avistamiento de aves, donde tenemos nuestros 
farallones, todos nuestros Parques nacionales; es 
de celebrar que hoy estemos mejorando nuestra 
normatividad para la sanción, confiscación y 
persecución de todas estas actividades ilícitas contra 
nuestra fauna y nuestra flora.

Esperamos que el fortalecimiento de este sistema 
de registro y monitoreo permita disminuir y porque 
no, soñar con acabar con el tráfico de flora y fauna 
en nuestro país. Creo que tenemos que trabajar 
después de ser sancionada la ley, en buscar ejercer 
nuestro control para que el Gobierno y las diferentes 
autoridades cumplan la legislación actual, que hoy 
se complementa de una manera importante, para 
lograr la protección de nuestra fauna y nuestra flora 
en Colombia.

Respaldo totalmente la iniciativa y me uno a 
trabajar con todos los Congresistas en buscar el 
respeto por nuestro medio ambiente y nuestros 
animales, sobre todo aquellos que lastimosamente 
por el narcotráfico, por la explotación extrema 
de tierras, por tanta tala de nuestros bosques, hoy 
están siendo amenazados y qué actividades ilícitas 
como el tráfico, empeoran esta situación y eso nos 
compromete hoy a respaldar esta iniciativa. Muchas 
gracias, señor Presidente y celebro el proyecto de 
ley.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Félix Chica.
Intervención del honorable Representante 

Félix Alejandro Chica Correa:
Gracias, señor Presidente. Celebrar y aplaudir la 

iniciativa, autoría del doctor Fabián Díaz Plata, de 
la misma manera el trabajo juicioso del coordinador 
ponente, el doctor Nicolás Albeiro Echeverry y 
de todos los colegas que apoyan esta importante 
iniciativa en favor de preservar, de conservar nuestra 
fauna y nuestra flora silvestre; creo que en eso el país 
está en deuda, no solo las instituciones, el Gobierno 
nacional y de manera especial el Congreso, en buena 
hora, decide trabajar de cara a fortalecer y defender 
nuestra fauna y nuestra flora silvestre.

Yo agradezco no solo al autor, sino al ponente, 
que han acogido nuestras propuestas frente a la 
inclusión de ese término tan importante que es 
“silvestre”, porque creo que eso es lo que ha hecho 
grande, no solo la biodiversidad de nuestro país, 
hoy lamentando todos los atentados que se cometen 
contra los ecosistemas, contra los páramos, contra los 
parques naturales y contra nuestra reserva hídrica, 
que son el sustento no sólo de nosotros los humanos, 
ya que como lo ha defendido la bancada del Partido 
Conservador; creemos que aquí estamos sembrando 
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vida, fortaleciendo lo que debemos garantizarle a 
las presentes y a las futuras generaciones y de esta 
manera preservar ese gran recurso, esa gran riqueza 
que es nuestra fauna y nuestra flora silvestre.

Aplaudir y acompañar definitivamente este 
proyecto de ley y buscar que las entidades, no solo 
de parte gubernamental, sino de los organismos 
de control actúen y finalmente que sea un trabajo 
colectivo, para que le demos un resultado positivo a 
nuestro país. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, vamos a proceder a la lectura a la 
proposición sustitutiva; doctor Nicolás, existen dos 
artículos nuevos, creo que usted ha manifestado que 
están avalados, enseguida hacemos alusión a ellos, 
pero vamos a ver la proposición sustitutiva.

Los artículos nuevos sí están avalados, antes de 
proceder a votar, porque no tenemos el uso de la 
palabra solicitado por nadie más, doctor Raúl, señor 
Subsecretario, sírvase dar lectura a la proposición 
sustitutiva presentada por el ponente, doctor Nicolás 
Albeiro Echeverry.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, las siguientes son las 
proposiciones sustitutivas para el artículo 1°, dice 
así.

El artículo 1° quedará así.
Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por 

objeto crear un sistema de información, registro y 
monitoreo que permita controlar, prevenir y evitar 
el tráfico ilegal de fauna y flora silvestre, en las 
vías nacionales, centros comerciales, plazas de 
mercado, terminales de transporte, aeropuertos, 
puertos marítimos y fluviales, bodegas, correos y 
encomiendas de transporte público; como también 
en espacios estratégicos de corregimientos, 
municipios, departamentos, regiones de frontera en 
el territorio nacional.

Firma. Nicolás Albeiro Echeverry Albarán.
Proposición sustitutiva para el artículo 2°. El 

artículo 2° quedará así.
Artículo 2°. El sistema de información, registro 

y monitoreo deberá formularse a partir de los 
siguientes lineamientos:

a) Utilizar nuevas tecnologías contra el tráfi-
co ilegal de fauna y flora silvestre y la caza 
furtiva.

b) Implementar sistemas de Georreferencia-
ción para ubicar las rutas de comercio ile-
gal y sus puntos críticos.

c) Usar sistemas de monitoreo y vigilancia 
en los parques nacionales naturales de Co-
lombia.

d) Integrar a las instituciones para que com-
partan las bases de datos de ADN con el fin 
de conocer el origen de las especies.

e) Fortalecer las aplicaciones móviles exis-
tentes y páginas web de libre acceso para 
que las comunidades puedan denunciar el 
tráfico ilegal de fauna y flora silvestre.

f) Impulsar la cooperación con organismos 
internacionales para prevenir, controlar y 
conservar las especies sometidas al tráfico 
ilegal.

g) Adelantar campañas de sensibilización en 
contra del tráfico ilegal de fauna y flora sil-
vestre.

h) Coordinar con las redes sociales para ce-
rrar los grupos o cuentas donde se comer-
cialice fauna y flora silvestre.

i) Gestionar con las páginas web de comercio 
electrónico para poner fin al tráfico de fau-
na y flora silvestre en internet.

j) Implementar un sistema de inventario de 
fauna y flora silvestre que se encuentren 
dentro del territorio nacional, el cual debe-
rá clasificar a las especies en dos catego-
rías:

1. Aquellas que se encuentran en peligro de 
extinción que pueden o no ser afectadas 
por el comercio ilegal.

2. Aquellas que pueden no estar en peligro de 
extinción hoy en día, pero que pueden lle-
gar a estarlo.

Este inventario deberá actualizarse anualmente.
k) Reforzar el control para no permitir la im-

portación de trofeos de caza y partes de 
animales de la fauna silvestre tanto nativa 
como exótica.

l) Mejorar el apoyo a las personas encargadas 
de cuidar los Parques Nacionales Natura-
les y aumentar el número de estos cuando 
sean necesario y según la vulnerabilidad 
del parque.

m) Reforzar programas educativos en contra 
de la compraventa y utilización de prendas 
fabricadas a base de pieles de animales sil-
vestres, asistencia a espectáculos que utili-
cen dichos animales, para evitar su comer-
cialización, como animales de compañía y 
reproducción.

Parágrafo. Los anteriores lineamientos no 
excluyen las iniciativas o aportes que sugiera la 
comunidad científica, los expertos en conservación 
de vida silvestre y que el Ministerio de Ambiente y 
Desarrollo Sostenible pueda implementar.

Firma. Nicolás Albeiro Echeverry.
Proposición sustitutiva para el artículo 3°. El 

artículo 3° quedará así.
Artículo 3°. El Ministerio de Ambiente y 

Desarrollo Sostenible en coordinación con el 
Ministerio de Defensa, el Ministerio de Justicia y del 
Derecho, las Corporaciones Autónomas Regionales 
y de Desarrollo Sostenible, las Autoridades 
Ambientales Urbanas, con el apoyo científico del 
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Instituto de Investigación de Recursos Biológicos 
Alexánder von Humboldt; del Instituto de Hidrología, 
Meteorología y Estudios Ambientales (Ideam), del 
Instituto Amazónico de Investigaciones Científicas 
(Sinchi); del Instituto de Investigaciones Marinas y 
Costeras José Benito Vives de Andréis (Invemar); 
del Instituto de Investigaciones Ambientales del 
Pacífico, Jhon von Neumann (IIAP) y del Instituto 
de Ciencias Naturales de la Universidad Nacional 
de Colombia, serán las entidades encargadas 
de la elaboración, formulación, desarrollo e 
implementación del sistema de información, registro 
y monitoreo, incluidas las condiciones específicas 
diferenciales de corregimientos, municipios, 
departamentos, regiones de frontera de Colombia, 
en un plazo de 18 meses.

El Ministerio de Tecnologías de la información 
y las Comunicaciones asesorará al Ministerio de 
Ambiente y Desarrollo Sostenible para que este cree 
el sistema de registro y monitoreo de información, 
dando cumplimiento a la Política de Gobierno 
Digital.

Firma. Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán.
Para el artículo 4°, proposición sustitutiva.
Artículo 4°. Para la elaboración de este sistema 

de información, registro y monitoreo se tendrá en 
cuenta la participación de:

a) Dirección especializada contra delitos am-
bientales de la Fiscalía General de la Na-
ción.

b) Grupo de Protección Ambiental y Ecológi-
ca de la Policía Nacional.

c) Secretarías distritales y municipales de 
ambiente.

d) Empresas de servicio de correo y mensaje-
ría expresa.

e) Parques Nacionales Naturales de Colom-
bia.

f) Superintendencia de Industria y Comercio.
g) Superintendencia de Transporte.
h) DIAN.
i) Organizaciones de conservación ambien-

tal.
j) Los sectores académicos.
k) Entes de control.
l) Corporaciones Autónomas Regionales y 

de Desarrollo Sostenible.
m)  Autoridades Ambientales Urbanas.
Firma. Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán.
Para el artículo 5°, proposición sustitutiva.
Artículo 5°. Todas las empresas dedicadas al 

servicio de transporte aéreo, terrestre, marítimo, 
fluvial, así como las de correo y mensajería expresa 
que ejerzan su actividad en Colombia estarán 
obligadas a implementar al sistema de información, 
registro y monitoreo.

Firma. Nicolás Albeiro Echeverry.

Para el artículo 6°, proposición sustitutiva.
Artículo 6°. El Ministerio de Ambiente y 

Desarrollo Sostenible será la entidad encargada de 
hacer seguimiento técnico y de gestión respecto a 
la ejecución del sistema de información, registro y 
monitoreo, para lo cual se presentará y publicará en 
su página web un informe anual de los resultados 
obtenidos por medio de este.

Firma. Nicolás Albeiro Echeverry.
Para el artículo 7°, proposición sustitutiva.
Artículo 7°. Los Centros de Atención y 

Valoración de Fauna y Flora Silvestre (CAV) 
priorizarán, en tanto sea posible, la rehabilitación, 
liberación y/o reintroducción de especies que se 
encuentran albergadas en sus instalaciones, para dar 
espacio a otros individuos rescatados o entregados 
voluntariamente por parte de la ciudadanía. Para 
cumplir con este cometido, los CAV deberán contar 
de forma permanente con médicos veterinarios, 
zootecnistas, biólogos y demás profesionales 
idóneos. En el caso de los animales que no pueden 
ser liberados, estos serán remitidos a instituciones 
o instalaciones adecuadas para su manejo bajo 
cuidado humano.

Parágrafo 1°. Los CAV operarán de forma 
continua las 24 horas, incluyendo fines de semana 
y festivos.

Parágrafo 2°. Los Centros de Atención y 
Valoración de Fauna y Flora Silvestre (CAV), 
deberán contar con un registro detallado del proceso 
de rehabilitación, liberación y/o reintroducción de 
cada una de las especies que tengan albergadas, 
con el fin de realizar seguimiento y control al 
procedimiento.

Firma. Nicolás Alveiro Echeverry Alvarán.
Para el artículo 8°, proposición sustitutiva.
Artículo 8°. Quienes realicen acciones de 

tráfico ilegal de fauna y flora silvestre, incurrirán 
en infracción a la normatividad ambiental y serán 
objeto de las medidas previstas y de las sanciones 
consagradas en la Ley 1333 de 2009 y del Código 
Nacional de Seguridad y Convivencia Ciudadana 
o de las normas que hagan sus veces, en aras de 
imponer las respectivas multas, sanciones o penas a 
que haya lugar.

Firma. Nicolás Alveiro Echeverry Alvarán.
Y un artículo nuevo, señor Presidente, que dice 

así: Adiciónese un nuevo artículo al Proyecto de Ley 
026 de 2019, Cámara.

Artículo nuevo. El Ministerio de Ambiente 
y Desarrollo Sostenible en coordinación con 
las Corporaciones Autónomas Regionales y las 
Corporaciones para el Desarrollo Sostenible, 
deberán brindar herramientas para capacitar a los 
funcionarios y/o contratistas cuyas funciones estén 
relacionadas con la recepción de fauna silvestre, 
y operativos de control de tráfico y comercio de 
fauna y flora silvestre, en términos de manipulación, 



Gaceta del Congreso  746 Miércoles, 7 de julio de 2021 Página 65

manejo, cuidado y las demás que se consideren para 
el bienestar de la fauna silvestre.

Firma este artículo nuevo, José Edilberto 
Caicedo Sastoque.

Señor Presidente, han sido leídas las proposiciones 
sustitutivas para el articulado y el artículo nuevo 
avalado por el ponente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ustedes habían mencionado 
la existencia de dos artículos nuevos, ¿Hay otro 
artículo nuevo sobre su escritorio?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Hay radicado uno solo, señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto.
Intervención del honorable Representante 

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:
Presidente con su venia, para una claridad.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención del honorable Representante 

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:
Yo dije al principio que recogía las proposiciones 

que avalábamos de los compañeros, pero como 
muchas eran coincidentes, necesitaban darles técnica 
y darles claridad, entonces las recogimos, pero 
para efectos de reconocimiento, señor Presidente, 
porque como ahí están radicadas en la Secretaría 
[audio defectuoso o distorsionado]… por quienes 
radicaron las respectivas proposiciones.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto doctor Nicolás, le vamos a dar el uso 
de la palabra al doctor Gabriel Jaime Vallejo, que 
es el autor de algunas de las proposiciones y pidió 
la palabra a través del chat y procedemos a votar la 
proposición sustitutiva; doctor Vallejo, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente, muchas gracias, muy buenas noches 
para usted, para todos los compañeros y para todos 
los colombianos que hoy nos siguen por diferentes 
medios de comunicación. Sea lo primero, señor 
Presidente, reconocer la importancia de este proyecto 
de ley, creo que es un proyecto de ley que tiene un 
impacto relevante en Colombia, es un proyecto a mi 
modo de ver innovador, por supuesto, reconocerle 
al ponente, el doctor Nicolás Albeiro el gran trabajo 
que hizo, agradecerle, por supuesto, que nos acogió 
parte de las proposiciones que nosotros presentamos 
en aras de enriquecer el proyecto.

Sin embargo, yo no puedo dejar de manifestar 
una preocupación que tengo frente al artículo 5° 

del Proyecto de ley que, si usted me lo permitiera, 
pediría inclusive que pudiéramos votarlo de manera 
individual, pese a que entiendo que se presentó 
una proposición sustitutiva, por lo menos dejar la 
siguiente constancia que quiero hacer y es en el 
siguiente sentido.

Yo sigo creyendo que nos equivocamos 
garrafalmente, señor Presidente, y queridos 
compañeros, imponiéndoles cada vez más 
obligaciones al sector empresarial colombiano, esta 
es una obligación, entiendo inclusive ya diferente a 
la del proyecto original, porque estamos incluyendo 
empresas ya no solamente de mensajería y de 
correo, sino que empresas de transporte, empresas 
marítimas, la obligación de implementar un sistema 
de monitoreo; yo les recuerdo que todos estos 
costos se le terminan transfiriendo al usuario y yo 
creo que bastaría con decir que las empresas de 
transporte están obligadas, por supuesto, a adoptar 
todas las medidas para evitar el tráfico ilegal 
de flora y fauna colombiana, pero creo que este 
Congreso se equivoca donde sigamos regulando y 
sobre regulando la actividad empresarial; vuelvo 
y repito, creo que ha venido siendo una tendencia 
o por lo menos yo lo he visto desde que inicié mi 
periodo como Congresista, cada vez le imponen 
más regulaciones a la actividad empresarial, cuando 
todos sabemos que estas regulaciones traen costos 
que terminan traduciéndose en el servicio.

Entonces la invitación respetuosa que yo le hago 
a mi buen amigo Nicolás Albeiro Echeverry, es 
que revisemos la redacción de ese artículo 5°, yo 
entiendo el sentido, por supuesto, en la explicación 
del informe de la ponencia, pues no se me acoge 
bajo la explicación de que se perdería el sentido del 
proyecto de ley, yo no comparto esa conclusión, 
porque aquí lo que se está hablando es simplemente 
de un artículo que habla de unas empresas de un 
sector particular. En ese sentido, señor Presidente, 
yo pediría, si es posible y si así lo considera la 
Mesa Directiva, que se permitiera votar de manera 
independiente el artículo 5° o simplemente por ser 
proposición sustitutiva en la medida en que la mía 
es modificativa.

Simplemente quería dejar esa constancia y sí 
le solicitaría, porque de todas maneras estamos a 
tiempo, doctor Nicolás, revisar ese artículo 5°, insisto, 
creo que es un error establecer una obligación que 
al final termina encareciendo el servicio de carga, 
que lo termina pagando el consumidor final, seamos 
claros en eso. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Nicolás Albeiro Echeverry.
Intervención del honorable Representante 

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:
Presidente, la proposición que nosotros 

plantemos en el artículo 5° es simplemente que 
se lleve el registro, son empresas transportadoras, 
empresas de encomiendas, empresas de mensajería 
y de hecho ellos lo hacen, solo llevar ese registro, 
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pero no tengo problema, doctor Vallejo, si lo 
votamos independiente, ahí tengo que honrar varias 
proposiciones de varios compañeros que creen 
que esa ha sido una vena rota del tráfico ilegal de 
especies; de lo que yo no tengo las pruebas para 
decirlo, solamente que es de altísimo riesgo y que 
se identifica como un riesgo que lo que le exigen es 
llevar un registro, por eso, señor Presidente, si usted 
lo considera, votémosla independiente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor ponente, entonces doctor Nicolás, 
votaríamos la proposición sustitutiva sin el artículo 
5° y después la Plenaria también tomaría la decisión 
respecto del artículo, ¿Estamos de acuerdo?

Intervención del honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Sí señor, esa es la proposición.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración, la proposición sustitutiva 

presentada por el ponente del presente proyecto, ya 
leída por el señor Secretario y que incluye además un 
artículo nuevo. El artículo 5° se votará acto seguido.

Se abre la discusión, anuncio que se va a cerrarse, 
se cierra; señor Secretario, sírvase de ordenar la 
apertura del registro para que se vote la proposición 
sustitutiva sin el artículo 5°, a través de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición 
sustitutiva sobre los artículos 1°, 2° ,3°, 4°, 6°, 7°, 
8°, el artículo 9° como viene en la ponencia, ya que 
el artículo 9° no tuvo ninguna proposición y un 
artículo nuevo. Se abre el registro.

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán vota Sí.
Christian José Moreno Villamizar vota Sí.
Juan Carlos Lozada Vargas vota Sí.
Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota Sí.
John Jairo Roldan Avendaño vota Sí.
Jaime Armando Yepes Martínez vota Sí.
Carlos Alberto Cuenca Chaux vota Sí.
Erwin Arias Betancur vota Sí.
Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
Hernán Humberto Garzón Rodríguez vota Sí.
Juan David Vélez Trujillo vota Sí.
David Ernesto Pulido Novoa vota Sí.
David Ricardo Racero Mayorca vota Sí.
José Gustavo Padilla Orozco vota Sí.
Jairo Humberto Cristo Correa vota Sí.
Jorge Méndez Hernández vota Sí.
Esteban Quintero Cardona vota Sí.
Félix Alejandro Chica Correa vota Sí.
Luvi Katherine Miranda Peña vota Sí.

Intervención del honorable Representante 
David Ernesto Pulido Novoa:

David Pulido retira su voto manual, ya pude votar 
por la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pulido retira su voto.
Gustavo Londoño García vota Sí.
Ángel María Gaitán Pulido vota Sí.
Jairo Giovany Cristancho Tarache vota Sí.
Juan Carlos Wills Ospina vota Sí.
Alexánder Harley Bermúdez Lasso vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

Gustavo Londoño García:
Secretario, Gustavo Londoño ya votó por la 

plataforma, ya tiene mi voto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Londoño, listo.
Intervención del honorable Representante 

Félix Alejandro Chica Correa:
Félix Chica pudo votar por la plataforma, gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase, señor Secretario, ordenar el cierre del 

registro y anunciar la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí: de manera manual, Nicolás Echeverry, 

Christian Moreno, Juan Carlos Lozada, Óscar 
Villamizar, John Jairo Roldan, Jaime Yepes, Carlos 
Cuenca, Erwin Arias, Anatolio Hernández, Hernán 
Garzón, Juan David Vélez, David Racero, Gustavo 
Padilla, Jairo Cristo, Jorge Méndez, Esteban 
Quintero, Katherine Miranda, Ángel María Gaitán, 
Jairo Cristancho, Juan Carlos Wills y Alexánder 
Bermúdez.

Intervención del honorable Representante 
Alexánder Harley Bermúdez Lasso:

Secretario, el voto de Alexánder Bermúdez lo 
retira, pude hacerlo por la plataforma, gracias.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se retira el voto de Alexánder Bermúdez.
Intervención de la honorable Representante 

Milene Jarava Díaz:
Secretario, no mencionó a Milene Jarava.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No lo pude recibir doctora, no está.
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Por el Sí: 20 votos manuales por el Sí y 
electrónicos 122, para un total por el Sí de 144 
votos.

Por el No: Un (1) voto electrónico, cero (0) 
manuales, para un total por el No de un (1) voto.

Han sido aprobados, señor Presidente, los 
artículos con la proposición sustitutiva, el 1°, 2°, 3°, 
4°, 6°, 7°, 8°, el artículo 9° que fue aprobado como 
venía en la ponencia y un artículo nuevo avalado por 
los ponentes y el autor.

Publicación registro de votación:

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, el artículo 5° del presente 
proyecto de ley, que posee también proposición 
sustitutiva, pero que se acordó con el ponente 
votarlo de manera independiente, toda vez que 
alguien ha anunciado una votación diferente.

Intervención del honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Con su venia, señor Presidente, en la 
proposición sustitutiva yo creo que el doctor 
Vallejo no va a tener inconveniente, él tiene toda 
la razón y yo soy de esa línea, hay que hacer 
proyectos para resolver problemas y ayudar, no 
para crearle nuevos problemas a nadie; este es 
un proyecto que lo que está diciendo es que la 
flora y la fauna nuestra son muy importantes y 
que no se puede traficar ilegalmente. Yo le quería 
decir a él que nos permita aprobar el proyecto 
con el artículo como ha quedado finalmente que, 
por una sola razón, porque Colombia suscribió 
un tratado dentro de la Convención Biológica y 
está el Tratado Cites; en ese tratado hay una serie 
de disposiciones que hacen parte del bloque de 
constitucionalidad y entre ellas está la obligación 
que tiene el país de llevar registros, de controlar 
el tráfico de flora y fauna.

Entonces yo le pediría que nos permitiera 
apoyar la sustitutiva, en el sentido de que quede 
claro que las empresas dedicadas al transporte 
aéreo, terrestre, marítimo y fluvial, así como 
los correos y mensajería expresa que ejerzan 
su actividad en Colombia, están obligados a 
implementar un sistema de registro y monitoreo.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Vallejo, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Señor Presidente, muchas gracias, doctor 
Nicolás Albeiro, por supuesto, ni más faltaba, la 
idea era dejar como reflexión la preocupación que 
tengo, pero entiendo perfectamente el sentido de la 
proposición, entonces en ese sentido la acompaño, 
yo al final lo que quiero decir es que el tráfico ilegal de 
fauna y flora en Colombia está castigado penalmente 
y muchas veces por cargarle obligaciones a las 
empresas, no significa que esto vaya a reducirse; 
sin embargo, entiendo perfectamente el sentido 
de la proposición y seguramente estas empresas, 
muchas de ellas ya tienen implementados 
diferentes sistemas de monitoreo, para evitar este  
tráfico.

Así que, señor Presidente, no, adelante y 
nuevamente le agradezco a usted, señor Presidente, 
por la garantía de la discusión que me permitió 
y a Nicolás Albeiro por la deferencia que tuvo, 
de explicarme el contexto de la proposición; así 
que en ese sentido acompañamos la proposición 
sustitutiva que presenta el ponente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición sustitutiva 
respecto del artículo 5° del presente proyecto de 
ley, presentada por el señor ponente y ya leída 
por el señor Subsecretario. Se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra; señor 
Secretario ¿Aprueba la Plenaria?

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la Plenaria, ¿Se 
aprueba el artículo 5° con la proposición sustitutiva 
de este proyecto?, si hay alguien que vaya a votar 
en contra, por favor manifestarlo.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad el artículo 5° con la proposición 
sustitutiva de este proyecto.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Mantilla, señor Secretario, título y 
pregunta del presente proyecto.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Hay una proposición del autor y ponente sobre 
el título, que dice así.

Título. “Por la cual se crea un sistema de 
información, registro y monitoreo que permita 
controlar, prevenir y evitar el tráfico ilegal de 
fauna y flora silvestre en el territorio nacional y 
se dictan otras disposiciones”.
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Y la pregunta, ¿Quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser ley de la 
República?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, tratándose de una proposición 
modificatoria de título y siendo sus autores 
el señor ponente, entiendo que está entonces 
perfectamente avalada.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Tiene que abrirse el registro, sí señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunte inicialmente, señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, está avalada por el doctor.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, el título y la pregunta del 
presente proyecto de ley. Se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra.

Señor Secretario, ordene la apertura del 
registro para que se vote por plataforma, toda vez 
que hubo proposición sobre el título del proyecto 
de ley.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta de este Proyecto de ley número 026 del 
2019, Cámara.

Jaime Felipe Lozada Polanco vota Sí.

Mónica Liliana Valencia Montaña vota Sí.

Margarita María Restrepo Arango vota Sí.

Jennifer Kristin Arias Falla vota Sí.

Oswaldo Arcos Benavides vota Sí.

Diela Liliana Benavides Solarte vota Sí.

Jairo Humberto Cristo Correa vota Sí.

Esteban Quintero Cardona vota Sí.

Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota Sí.

Jaime Armando Yepes Martínez vota Sí.

Kelyn Johana González Duarte vota Sí.

Karen Violette Cure Corcione vota Sí.

Luvi Katherine Miranda Peña vota Sí.

Mónica María Raigoza Morales vota Sí.

Hernán Humberto Garzón Rodríguez vota Sí.

Alexánder Harley Bermúdez Lasso vota Sí.

Juan Carlos Losada Vargas vota Sí.

Intervención de la honorable Representante 
Karen Violette Cure Corcione:

Secretario, retiro mi voto, Karen Cure, ya me 
salió en la plataforma. Gracias.

Intervención del honorable Representante 
Esteban Quintero Cardona:

Secretario, retiro mi voto manual, Esteban 
Quintero, ya lo hice por la plataforma, muchas 
gracias.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ciro Fernández Núñez vota Sí.

Jorge Méndez Hernández vota Sí.

Carlos Julio Bonilla Soto vota Sí.

Alejandro Carlos Chacón Camargo vota Sí.

Anatolio Hernández Lozano vota Sí.

Milene Jarava Díaz vota Sí.

Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase, entonces, señor Secretario, ordenar el 
cierre del registro y anunciar la votación.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra el registro para votar el título y la 
pregunta.

Por el Sí: manuales, Jaime Felipe Lozada, 
Mónica Valencia, Margarita Restrepo, Jennifer 
Arias, Jairo Cristo, Oswaldo Arcos, Liliana 
Benavides, Jaime Yepes, Christian Moreno, Kelyn 
González, Katherine Miranda, Mónica Raigoza, 
Hernán Garzón, Alexánder Bermúdez, Juan Carlos 
Losada, Jorge Méndez, Carlos Bonilla, Ciro 
Fernández, Alejandro Carlos Chacón, Anatolio 
Hernández y Milene Jarava; 21 votos manuales 
por el Sí y 115 electrónicos, para un total por el Sí 
de 136 votos.

Por el No: 1 voto electrónico, ninguno manual, 
para un total por el No de 1 voto.

Señor Presidente, han sido aprobados el título 
y la pregunta de este proyecto.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, y esperamos que 
el siguiente proyecto se convierta en Ley de la 
República y que en el Senado así lo entiendan en los 
dos debates que le restan.

Vamos a darle el uso de la palabra, con la 
felicitación profunda al señor ponente y al señor 
autor, para que se dirijan a la Plenaria antes de 
continuar con el siguiente proyecto. Doctor Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán, en su calidad de 
ponente, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Señor Presidente, quiero solamente darles 
las gracias a todos los Representantes que nos 
acompañaron, quienes participaron en el debate y 
con sus proposiciones que enriquecieron el proyecto 
de ley. Quisiera felicitar al doctor Fabián, reconocer 
y resaltar que este Congreso camina cada día a 
mejores pasos en la justicia con los animales.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor autor del proyecto, Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Edwing Fabian Díaz Plata:

Gracias, Presidente. En primer lugar, agradecer 
al Representante y ponente Nicolás Albeiro 
Echeverry, como a su equipo de trabajo, quienes 
han trabajado profundamente en esta iniciativa, 
al igual que al Representante Juan Carlos Losada, 
a la bancada animalista y a cada uno de los 
Representantes que enriquecieron e hicieron de 
este un proyecto mucho más amplio y mucho más 
garantista para nuestros animales que hoy en día 
están viéndose afectados por el tráfico de la flora y 
la fauna silvestres.

Este es un importante proyecto de ley que nos 
va a permitir tener herramientas eficaces para 
evitar este flagelo, así que quiero agradecerle a 
cada uno de ustedes, agradecerle de igual manera 

al Presidente y a mi equipo, por el esfuerzo que 
han venido desarrollando en torno a la defensa de 
nuestros animales. Al igual que el Representante y 
ponente del proyecto de ley, Nicolás Echeverry, creo 
que cada día tenemos un Congreso mucho más en 
sintonía con la defensa de nuestros animales, algo 
que hay que reconocer. De igual forma, a todas 
las organizaciones animalistas que han venido 
trabajando en conjunto con este Congreso y que 
crearon un criterio colectivo que nos permita a 
nosotros como sociedad y a nuestros animales 
sintientes ser mejores cada día. Así que muchísimas 
gracias, Presidente, a usted y a cada uno de los 
presentes.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto. Señor Secretario, siguiente proyecto 
del Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 331 de 2020, Cámara, 
acumulado con el Proyecto de ley número 334 de 
2020, Cámara, por el cual se promueven el respeto 
y la dignificación del talento humano en salud y se 
dictan otras disposiciones.

Los dos proyectos se acumulan y son presentados 
por los autores, que son: Norma Hurtado, Elbert Díaz, 
Alfredo Rafael Deluque, Wilmer Ramiro Carrillo, 
Faber Muñoz, Christian José Moreno, Sara Elena 
Piedrahita, Milene Jarava; Jorge Enrique Burgos, 
Alonso José del Río, Martha Patricia Villalba, Óscar 
Tulio Lizcano y Mónica Liliana Valencia.

Proyecto de ley número 334, también acumulado, 
por los Representantes: Jairo Giovany Cristancho, 
Carlos Eduardo Acosta, Gabriel Jaime Vallejo, 
Jennifer Arias, María Cristina Soto, Yenica Acosta; 
Ángela Patricia Sánchez, Mauricio Toro, Jairo 
Cristo, Henry Fernando Correal, Jorge Enrique 
Benedetti, Juan Diego Echavarría, Faber Muñoz, 
Jhon Arley Murillo; Edwing Fabián Díaz, Esteban 
Quintero, Wilmer Leal, Juanita María Goebertus, 
Catalina Ortiz, Katherine Miranda y León Fredy 
Muñoz.

Senadores: Álvaro Uribe Vélez, Luis Carlos 
Córdoba, Alejandro Corrales, Eduardo Emilio 
Pacheco, Édgar Enrique Palacios, John Milton 
Rodríguez, José Aulo Polo Narváez, Luis Iván 
Marulanda, Sandra Liliana Ortiz, Antonio Eresmid 
Sanguino y Soledad Tamayo.

Ponentes: Norma Hurtado, Eduardo Acosta 
Lozano, Jairo Giovany Cristancho. Se publicó este 
proyecto en la Gaceta del Congreso número 156 de 
2020, 200 de 2020, se publicó ponencia para primer 
debate número 246 de 2020, para segundo número 
655 de 2020; se aprobó en la Comisión Séptima 
junio 9 y 12 de 2020 y se anunció para este debate, 
septiembre 1° de 2020.

Nos informan, señor Presidente y señores 
miembros de la Plenaria, que tiene cerca de 14 
impedimentos este proyecto.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, antes de continuar con 
los impedimentos quiero resaltar la presencia física 
en el recinto de otro grupo de parlamentarios, para 
que quede en el acta y en la constancia.

La doctora Liliana Benavides, del departamento 
de Nariño, Partido Conservador.

El doctor Gustavo Padilla, Partido Conservador, 
Valle del Cauca.

El doctor Carlos Cuenca, del departamento de 
Guainía, Cambio Radical.

El Representante Mauricio Parodi, Cambio 
Radical, departamento de Antioquia.

El Representante Juan Diego Echavarría, Partido 
Liberal, departamento de Antioquia.

Con eso se suman un total de 25 Representantes 
a la Cámara presentes hoy en el recinto, 26 con el 
suscrito.

Señor Secretario, démosles lectura entonces a los 
impedimentos, si son 14 votémoslos en dos bloques, 
para proceder con la proposición con que termina el 
informe de ponencia.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, se han radicado los siguientes 
impedimentos:

David Ernesto Pulido Novoa se declara 
impedido, por existir un posible conflicto de 
intereses, de conformidad con lo establecido en la 
Ley 2003 de 2019, que modificó la Ley Quinta de 
1992, ya que tiene familiares dentro de los grados 
de consanguinidad establecidos en la ley que se 
desempeñan en profesiones relativas al área de 
la salud, conforme a la Ley 1164 de 2007, por lo 
que en su objeto y articulado podría beneficiarse 
directamente. David Ernesto Pulido Novoa.

Milton Hugo Angulo Viveros se declara impedido 
para votar este proyecto, en razón a que tiene un 
hijo médico y podría beneficiarse directamente del 
proyecto.

Gustavo Hernán Puentes Díaz se declara 
impedido, en razón a que tiene familiares dentro de 
los grados de consanguinidad que consagra la ley 
que trabajan en Entidades Promotoras de Salud e 
Instituciones Prestadoras del Servicio de Salud.

El Representante Wilmer Ramiro Carrillo 
Mendoza se declara impedido para votar este 
proyecto, en razón a que tiene un familiar en el 
segundo grado de consanguinidad cuya profesión 
está directamente relacionada con el sector de la 
salud y podría verse beneficiado con esta iniciativa 
legislativa, lo cual puede conllevar a un conflicto de 
intereses.

El Representante Yamil Hernando Arana Padauí 
se declara impedido, toda vez que sus familiares 
dentro del grado de consanguinidad indicado por la 
ley desarrollan actividades económicas relacionadas 

con la salud, por lo que podría incurrir en conflicto 
de intereses al momento de discutir o aprobar el 
presente proyecto de ley.

Omar de Jesús Restrepo se declara impedido, 
debido a que tiene familiares dentro del primer grado 
de consanguinidad y primero de afinidad o primero 
civil, que se verían beneficiados o perjudicados con 
dicha disposición, de ser aprobada o negada.

Franklin Lozano de la Ossa se declara impedido, 
teniendo en cuenta que tiene familiares en segundo 
grado de consanguinidad que se desempeñan en el 
sector salud y se pueden ver beneficiados o afectados 
directamente, si llegara a ser ley de la República.

Crisanto Pisso Mazabuel se declara impedido, 
debido a que tiene parientes hasta el cuarto grado 
de consanguinidad que trabajan en el sector salud, 
por lo que puede estar incurso en un conflicto de 
intereses.

Jorge Méndez Hernández se declara impedido, 
toda vez que tiene un pariente en segundo grado de 
consanguinidad que ejerce como médico especialista 
en medicina de urgencias y uno en primer grado de 
consanguinidad que se encuentra culminando sus 
estudios en medicina y al participar de la discusión 
y votación del mencionado proyecto implicaría 
legislar a su favor.

Fabio Fernando Arroyave Rivas se declara 
impedido, por tener un familiar en segundo grado 
de consanguinidad que tiene vínculos con el sector 
salud, objeto de esta iniciativa legislativa.

El Representante Mauricio Parodi Díaz también 
se declara impedido para este proyecto de ley, por 
considerar que existe un posible impedimento, pues 
su hermano es profesional de la salud.

El Representante Héctor Vergara Sierra también 
se declara impedido para votar este proyecto, en 
razón a que en los términos de las mencionadas 
normas y debido a la temática del proyecto de la 
referencia, se podría presentar un beneficio directo a 
familiares ubicados dentro de los grados establecidos 
en la ley que trabajan en el sector salud.

Intervención del honorable Representante 
Ómar de Jesús Restrepo Correa:

Presidente, Secretario.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Cuéntenos por qué vamos a someter ya a 

consideración.
Intervención del honorable Representante 

Ómar de Jesús Restrepo Correa:
En la Comisión Séptima, se aprobó el 

impedimento de Ómar Restrepo, entonces no sé, yo 
lo escuché, pero no sé si sea necesario nuevamente 
volver a someterlo, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Subsecretario, ¿usted leyó el impedimento 
del Representante Ómar Restrepo?
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Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, se leyó el impedimento del 
Representante Restrepo Omar de Jesús, entonces 
quedaría excluido y, si al Representante se le aceptó 
su impedimento en la Comisión, debe retirarse de la 
plataforma.

Intervención del honorable Representante 
Aquileo Medina Arteaga:

Presidente, con todo respeto, el de Aquileo 
Medina.

Intervención del honorable Representante 
Luis Fernando Gómez Betancourt:

Presidente, Fernando Gómez, no alcancé a pasar 
el impedimento.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Por eso les dije que íbamos en bloques de 7, no 
nos vamos a meter con 14.

Intervención del honorable Representante 
Luis Fernando Gómez Betancourt:

Presidente, Fernando Gómez se retira de la 
plataforma, no alcancé a pasar el impedimento y no 
puedo votar este proyecto de ley.

Intervención del honorable Representante 
Aquileo Medina Arteaga:

Presidente, Aquileo Medina, no puedo votar este 
proyecto tampoco.

Intervención del honorable Representante 
César Eugenio Martínez Restrepo:

Presidente César Eugenio Martínez me retiro, no 
alcancé a pasar el impedimento.

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Fabio Arroyabe, me retiro, me van a votar el 
impedimento. Gracias, señor Presidente.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Entonces, señor Presidente, repetimos los 
impedimentos que se someten a votación de la 
Plenaria.

Intervención del honorable Representante 
Gustavo Hernán Puentes Díaz:

Gustavo Puentes se retira mientras votan.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
De la Plenaria, serían los impedimentos de los 

Representantes David Ernesto Pulido, Milton Hugo 
Angulo, Gustavo Hernán Puentes Díaz, Wilmer 
Ramiro Carrillo, Yamil Hernando Arana Padauí.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Subsecretario, el Presidente había dado la orden 
de que solo de a 7 impedimentos.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

No había escuchado; disculpe, Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Los primeros 7 y que los parlamentarios se retiren 

de la plataforma para someterlo a consideración. 
Eso no nos quita tiempo, Subsecretario, si hacemos 
dos bloques. ¿Cuáles son los primeros 7?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Repito los 7 impedimentos que se van a votar, 
el de David Ernesto Pulido Novoa, Milton Hugo 
Angulo Viveros, Gustavo Hernán Puentes Díaz, 
Wilmer Ramiro Carrillo Mendoza, Yamil Hernando 
Arana Padauí, Franklin Lozano de la Ossa y Crisanto 
Pisso Mazabuel; esos serían los 7 impedimentos, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, los impedimentos de los doctores 
Pulido, Angulo, Puentes, Carrillo, Arana, Lozano de 
la Ossa y Pisso Mazabuel.

En consideración, los impedimentos leídos por el 
señor Subsecretario. Se abre la discusión.

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Germán Navas Talero, doctor Germán no tiene 
sonido.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Germán Navas Talero:

Presidente, yo podría decirle a usted que me 
declaro impedido, porque mañana tengo que ir 
donde el médico. Esto ya es falta de seriedad. Yo 
tengo una hija odontóloga y no me voy a declarar 
impedido por eso. No podemos llegar a esto; yo no 
sé si los parlamentarios no saben leer, no han ido 
al colegio, pero es una manera de burlarse de las 
disposiciones.

Yo más bien le pediría al Presidente, que antes 
de entrar en materia en cuanto a este proyecto se 
refiere, por respeto a esas profesiones médicas, 
escucháramos aquí a los médicos que forman parte 
de este Congreso, a los odontólogos y afines, para 
que ellos nos ilustren sobre esta materia, entre otras 
cosas, porque me informa el doctor Parodi que hay 
un concepto del Ministerio de Salud contra este 
proyecto. Entonces escuchemos a los doctores, 
no nos cuesta ningún trabajo, aquí han aplazado 
proyectos por menos cosas, porque no me saludó 
el ponente. Esto me parece a mí que sería lógico, 
escuchar a nuestros compañeros que son médicos, 
que son odontólogos y nos digan qué tan acertado 
es este remedio o esta droga que le están mandando 
a la medicina.

Esto es apenas un diagnóstico que le están dando 
a la profesión, sería bueno escuchar a los pacientes 
o futuros pacientes; de lo contrario, yo podría 
declararme impedido porque mañana tengo que ir 
donde el médico. Doctor, acceda a esto, que antes 
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de entrar en materia escuchemos a los médicos que 
están acá y que no se han declarado impedidos.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el Representante César 
Augusto Ortiz.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Ortiz Zorro:

Gracias, señor Presidente. Presidente, ¿me 
escucha?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, señor. Doctor Ortiz, bien pueda, lo estamos 
escuchando.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Ortiz Zorro:

Gracias, señor Presidente. Quisiera solicitar a la 
Mesa Directiva la intervención de la doctora Linibeth 
Cruz, Presidenta del Colegio Médico de Yopal, que 
está solicitando una pequeña intervención, para 
hablar sobre algunas objeciones que tiene frente al 
proyecto.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Augusto Ortiz, estamos en 
la discusión de los impedimentos; con todo gusto 
atenderemos su solicitud en el momento debido, 
para que vuelva y la realice.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Ortiz Zorro:

Muchas gracias, señor Presidente, muy amable.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante León Fredy Muñoz, estamos en la 

discusión de los 7 impedimentos leídos.
Intervención del honorable Representante 

León Fredy Muñoz Lopera:
Sí, señor Presidente. No, era en el mismo sentido, 

pero creo que ahora vamos a debatir que hay unas 
proposiciones de archivo, o en su defecto, si no 
pasa el archivo, de aplazamiento; entonces en el 
momento indicado, cuando usted lo considere pido 
el uso de la palabra, señor Presidente, que yo tengo 
la proposición de archivo, precisamente. Muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Germán Navas, a los parlamentarios les 
asiste el derecho de presentar lo que consideren es 
un impedimento y a la Plenaria de aceptarlo o no, 
porque la Plenaria es la que lo determina, mientras 
no exista la reglamentación específica al respecto.

Pregunto, como lo decía el doctor Navas, 
¿alguien de la Plenaria, en su condición de 
profesional de la salud, quiere llevar el uso de la 
palabra? Si no, tendremos que votar necesariamente 
los impedimentos.

Se mantiene entonces la discusión, se cierra 
la discusión. Señor Secretario, sírvase ordenar 
la apertura del registro para que voten los 7 
impedimentos, verificando que los parlamentarios 
se encuentren por fuera de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Invitamos al doctor Pulido, al doctor Milton 
Angulo, al doctor Puentes, al doctor Carrillo, al 
doctor Arana, al doctor Franklin Lozano y Crisanto 
Pisso, a que abandonen la plataforma, mientras se 
deciden sus impedimentos.

Se abre el registro para votar los impedimentos 
de los señores Representantes ya leídos. Pueden 
votar señores Representantes.

Jaime Armando Yepes Martínez vota No.
Héctor Ángel Ortiz Núñez vota No.
Anatolio Hernández Lozano vota No.
Diela Liliana Benavides Solarte vota No.
Margarita María Restrepo Arango vota No.
Jairo Giovany Cristancho Tarache vota No.
Ángela Patricia Sánchez Leal vota No.
Luvi Katherine Miranda Peña vota Sí.
José Vicente Carreño Castro vota No.
Señor Presidente, hay decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase, señor Secretario, ordenar el cierre del 

registro y anunciar la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
José Gustavo Padilla Orozco vota No.
Teresa de Jesús Enríquez Rosero vota No.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota No.
Astrid Sánchez Montes de Oca vota No.
Jairo Humberto Cristo Correa vota No.
Erwin Arias Betancur vota No.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Secretario, el sistema cogió el voto, Carreño.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Entonces retiramos el voto de Carreño. Se cierra 

el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí: 1 voto manual de Katherine Miranda y 

17 electrónicos, para un total por el Sí de 18 votos.
Por el No: Manuales, Jaime Yepes, Héctor Ángel 

Ortiz, Anatolio Hernández, Liliana Benavides, 
Margarita Restrepo, Jairo Cristancho, Ángela 
Sánchez, Gustavo Padilla, Teresa Enríquez, 
Fernando Gómez, Astrid Sánchez Montes de Oca, 
Jairo Cristo y Erwin Arias; 13 votos manuales por 
el No y 97 electrónicos; para un total por el No de 
110 votos.
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Señor Presidente, han sido negados los 
impedimentos leídos, de los señores Representantes 
David Pulido, Nilton Angulo, Gustavo Puentes, 
Wilmer Carrillo, Yamid, Yamil Arana, Franklin 

Lozano y Crisanto Pisso Mazabuel; por favor, 
esos honorables Representantes pueden ingresar 
nuevamente a la plataforma.

Publicación registro de votación

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente grupo de impedimentos.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Señor Secretario, por favor lea el siguiente grupo 

de impedimentos.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí, señor Presidente. Siguiente grupo de 

impedimentos.
Del Representante Jorge Méndez, ya se había 

leído su impedimento, Fabio Fernando Arroyave 
Rivas, se había leído su impedimento, Mauricio 
Parodi Díaz, también se había leído el impedimento, 
Héctor Vergara Sierra, se había leído el impedimento.

Para completar este grupo de siete impedimentos, 
se declara impedido el Representante Alexánder 
Bermúdez Lasso, debido a que puede representar 
un conflicto de intereses, puesto que algunos de sus 
parientes ubicados en primer y segundo grados de 
consanguinidad y de afinidad actualmente, ejercen 
funciones propias del sector salud y se podrían ver 
beneficiados.

El Representante César Eugenio Martínez 
Restrepo se declara impedido, toda vez que su 
cónyuge trabaja en el sector salud.

El Representante Erasmo Elías Zuleta Bechara 
se declara impedido por tener familiares en los 
grados de consanguinidad establecidos en la ley, con 
empresas del sector salud materia del Proyecto.

El Representante Germán Blanco Álvarez se 
declara impedido, toda vez que su esposa es una 
autoridad en salud del departamento de Antioquia, 
como Secretaria de Salud.

Está leído, señor Presidente, el siguiente 
grupo de impedimentos, para que los honorables 
Representantes Jorge Méndez Hernández, Fabio 
Fernando Arroyave Rivas, Mauricio Parodi Díaz, 
Héctor Vergara Sierra, Alexánder Bermúdez Lasso, 
César Eugenio Martínez Restrepo, Erasmo Elías 
Zuleta Bechara y Germán Blanco Álvarez abandonen 
la plataforma mientras se votan los impedimentos.

Intervención del honorable Representante 
Mauricio Parodi Díaz:

Señor Presidente, informo que me retiro del 
recinto, toda vez que estoy aquí presente, Mauricio 
Parodi.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se han retirado del recinto el Representante 
Parodi y el Representante Germán Blanco; en estos 
instantes se están retirando del Elíptico.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Secretario, verifiquemos en plataforma que los 
que no estén presentes también se hayan retirado de 
manera virtual.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Invitamos a los señores Jorge Méndez, Fabio 
Arroyave, Héctor Vergara, Alexánder Bermúdez, 
César Martínez y Erasmo Zuleta a que se retiren de 
la plataforma.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Perfecto. Señor Secretario, abra el registro por 
favor.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos, pueden votar.

Carlos Adolfo Ardila Espinosa vota No.
Anatolio Hernández Lozano vota No.
Jaime Armando Yepes Martínez vota No.
Héctor Ángel Ortiz Núñez vota No.
Jaime Felipe Lozada Polanco vota No.
Intervención del honorable Representante 

Alfredo Ape Cuello Baute:
Aún no abre el registro, Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Presidente, que abran el registro, por favor.
Intervención auxiliar de sistemas Juan Pablo 

Álvarez Mosquera:
Está abierto, señor Secretario; acuérdese de que 

se demoraba 20 segundos en abrir.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Ape, está abierto, por favor vote.
Margarita María Restrepo Arango vota No.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota No.
Diela Liliana Benavides Solarte vota No.
Alejandro Carlos Chacón Camargo vota No.
John Jairo Cárdenas Morán vota No.
José Gustavo Padilla Orozco vota No.
Ya hay decisión.
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Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Secretario, cierre el registro, por favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro, la votación es como sigue.
Por el Sí: 0 manuales y 18 electrónicos, para un 

total por el Sí de 18.
Por el No: los siguientes votos manuales, 

Carlos Ardila, Anatolio Hernández, Jaime Yepes, 
Héctor Ortiz, Jaime Felipe Lozada, Margarita 

Restrepo, Fernando Gómez, Liliana Benavides, 
Alejandro Carlos Chacón, John Jairo Cárdenas, 
Gustavo Padilla; 11 votos manuales por el No y 80 
electrónicos, para un total por el No de 91 votos.

Han sido negados los impedimentos de los 
señores Representantes Jorge Méndez, Fabio 
Arroyave, Mauricio Parodi, Héctor Vergara, 
Alexánder Bermúdez, César Martínez, Erasmo 
Zuleta y Germán Blanco, quienes pueden 
ingresar nuevamente a la plataforma, incluyendo 
a Germán Blanco y a Parodi, que pueden ingresar 
al Elíptico.

Publicación registro de votación:
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Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Siguiente bloque de impedimentos, señor 
Secretario, por favor leerlo.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, el Representante Julián 
Peinado Ramírez se declara impedido para votar este 
proyecto de ley, dado que su madre es odontóloga y 
podría verse beneficiada por este proyecto de ley.

El Representante Héctor Ángel Ortiz se declara 
impedido, toda vez que se vería beneficiado con este 
proyecto de manera particular, actual y directa, pues 
tiene una hija que hace parte del cuerpo médico y 
trabaja en una Institución de Salud.

La Representante María Cristina Soto de 
Gómez también se declara impedida para votar este 
proyecto, debido a que tiene familiares dentro del 
primer grado de consanguinidad que pueden verse 
beneficiados.

El Representante Luis Fernando Gómez 
Betancourt se declara impedido, debido a que 
actualmente tiene un familiar dentro del grado de 
consanguinidad que labora en un hospital.

El Representante Ciro Fernández Núñez se 
declara impedido igualmente, puesto que tiene un 
familiar dentro del grado de consanguinidad en el 
área de salud y hoy es profesional en odontología, 
razón por la cual no podría participar en su decisión, 
de acuerdo con lo establecido en los artículos 286 y 
siguientes de la Ley Quinta de 1992.

El Representante Óscar Tulio Lizcano se declara 
impedido, en razón a que tiene un hermano y 
familiares en el campo de la salud y se pueden ver 
beneficiados con este proyecto de ley.

El Representante Aquileo Medina se declara 
impedido, por cuanto tiene un pariente en primer 
grado de consanguinidad, descrito en el artículo 286 
de la Ley Quinta de 1992, que por su actual condición 
de médico realizando rural, se puede ver beneficiado 
o afectado directamente en la aprobación de esta 
iniciativa.

Señor Presidente, han sido leídos los impedimentos 
de los Representantes Julián Peinado, Héctor Ángel 
Ortiz, Óscar Tulio Lizcano, María Cristina Soto de 
Gómez, Luis Fernando Gómez Betancourt, Ciro 
Fernández Núñez y Aquileo Medina; para que 
estos Honorables Representantes se retiren de la 
plataforma mientras se vota su impedimento.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Secretario, por favor verifiquemos que no se 
encuentren en plataforma y abra el registro.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se han retirado de la plataforma los señores 
Representantes reseñados.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Por favor abra el registro, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre el registro para votar los impedimentos 

leídos.
Intervención del honorable Representante 

Óscar Camilo Arango Cárdenas:
Secretario una pregunta, por ahí me nombraron 

al final, Óscar Camilo Arango, escuché a una 
muchacha hablar de mi impedimento.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Óscar Arango, los impedimentos son de Julián 
Peinado, Héctor Ortiz, María Cristina Soto, Luis 
Fernando Gómez, Ciro Fernández, Óscar Lizcano y 
Aquileo Medina.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Abra el registro señor Secretario, por favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, se hace necesario declarar la 

sesión permanente.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Señor Secretario, por favor pregúnteles a los 

honorables Representantes si desean declarar la 
sesión permanente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se pregunta a la Plenaria, por parte de la 
Presidencia, sí se quiere declarar en sesión 
permanente.

Así lo quiere Presidente, ha sido aprobada la 
sesión permanente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Ordene la apertura del registro, señor Secretario, 
para la votación de los impedimentos antes descritos.

Intervención del honorable Representante 
Alfredo Ape Cuello Baute:

El registro estaba abierto, señor Secretario, antes 
de declarar la sesión permanente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos.

Carlos Adolfo Ardila Espinosa vota No.
Anatolio Hernández Lozano vota No.
Jairo Humberto Cristo Correa vota No.
Félix Alejandro Chica Correa vota No.
Edwin Gilberto Ballesteros Archila vota No.
Jaime Armando Yepes Martínez vota No.
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John Jairo Cárdenas Morán vota No.
José Gustavo Padilla Orozco vota No.
Wílmer Leal Pérez vota Sí.
¿Quién más falta por votar? Señor Presidente, ya 

hay decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Anuncie la votación, señor Secretario, por favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí: de manera manual Wilmer Leal, 1 voto, 

20 votos electrónicos, para un total por el Sí de 21.
Por el No: los siguientes votos manuales, Carlos 

Ardila, Anatolio Hernández, Jairo Cristo, Félix 
Chica, Edwin Ballesteros, Jaime Yepes, John Jairo 
Cárdenas y Gustavo Padilla; para un total por el No 
manuales de 8 votos y 82.

Intervención de la honorable Representante 
Margarita María Restrepo Arango:

Secretario, faltó mi voto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿No la registré, doctora? ¡Qué pena!
Intervención de la honorable Representante 

Margarita María Restrepo Arango:
Mil gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
De nada, mi doctora.
Para un total por el No de 90 votos.
Han sido negados los impedimentos leídos. Pueden 

ingresar a la plataforma Julián Peinado, Héctor 
Ortiz, María Cristina Soto, Luis Fernando Gómez,  
Ciro Fernández, Óscar Lizcano y Aquileo Medina.

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 Publicación registro de votación:
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Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Siguiente bloque, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, me han pedido que por favor 

repitamos la sesión permanente, para que quede 
bien en el registro y claro.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Por favor, señor Secretario, preguntar a los 
honorables Representantes si desean declarar la 
sesión permanente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta nuevamente la Presidencia a la Plenaria, 
si se quiere declarar en sesión permanente. Así lo 
quiere señor Presidente, ha sido aprobada la sesión 
permanente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Con doble aprobación, no está de más decirlo. 
Siguiente bloque de impedimentos, señor Secretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, llegan más impedimentos a 
la Subsecretaría.

El Representante Alejandro Carlos Chacón 
Camargo, se declara impedido para votar este 
proyecto, por algún parentesco o afinidad que pueda 
tener con persona dentro de los grados legales que 
puedan beneficiarse con el mencionado proyecto de 
ley.

Igualmente, el Representante Juan Espinal se 
declara impedido para votar este proyecto, teniendo 
en cuenta que tiene parientes en segundo grado de 
consanguinidad, que se podrían ver beneficiados 
con estas disposiciones.

Modesto Aguilera, se declara impedido, debido 
a que tiene un hijo que se encuentra estudiando una 
carrera de ciencia en el sector de la salud.

Óscar Camilo Arango, se declara impedido, en 
virtud de que tiene parientes en primero y segundo 
grado de consanguinidad y afinidad, profesionales 
en salud que ejercen funciones dentro del territorio 
rural y de difícil acceso.

Señor Presidente, estoy mirando acá, pero ya se 
han leído los impedimentos que tengo acá en el chat, 
hasta el momento son los que se han recibido.

Entonces repetimos, Alejandro Carlos Chacón 
Camargo, Modesto Aguilera Vides, Óscar Camilo 
Arango y Juan Espinal; esos serían los de este grupo, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Por favor verifique, señor Secretario, que no se 
encuentren en plataforma y una vez verificado habrá 
registro para votar estos impedimentos.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Invitamos a los Representantes Alejandro 
Chacón, Juan Espinal, Modesto Aguilera y Óscar 
Arango a que abandonen.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, ha llegado un impedimento 
del Representante Luciano Grisales Londoño. Se 
declara impedido, porque tiene familiares hasta en 
el cuarto grado de consanguinidad y segundo de 
afinidad o primero civil, que son trabajadores en el 
sector de salud y tienen intereses en el mismo.

Entonces, para repetir, son los impedimentos de 
Alejandro Carlos Chacón, Juan Espinal, Modesto 
Aguilera, Óscar Camilo Arango y Luciano Grisales 
Londoño.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Abra el registro señor Secretario, por favor, para 
poder votar.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos.

Margarita María Restrepo Arango vota No
Carlos Adolfo Ardila Espinosa vota No
Ángela María Robledo Gómez vota Sí
Jairo Humberto Cristo Correa vota No
Félix Alejandro Chica Correa vota No
Eloy Chichi Quintero Romero vota No
Jaime Armando Yepes Martínez vota No
Alexánder Harley Bermúdez Lasso vota No
Héctor Ángel Ortiz Núñez vota No
Wílmer Leal Pérez vota No
Juan Carlos Wills Ospina vota No
John Jairo Cárdenas Morán vota No
Inti Raúl Asprilla Reyes vota No
David Ricardo Racero Mayorca vota No
José Gustavo Padilla Orozco vota No
Jennifer Kristin Arias Falla vota No
Ya hay decisión.
María José Pizarro Rodríguez vota Sí.
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Se cierra el registro.
Por el Sí: Ángela María Robledo y María José 

Pizarro, para un total por el Sí de 2 votos manuales, 
y 21 electrónicos, para un total por el Sí de 23 votos.

Por el No: los votos de Margarita Restrepo, 
Carlos Ardila, Jairo Cristo, Félix Chica, Eloy 
Quintero, Jaime Yepes, Wilmer Leal, Alexánder 
Bermúdez, Juan Carlos Wills, Héctor Ortiz, John 

Jairo Cárdenas, Inti Asprilla, Racero David, Gustavo 
Padilla y Jennifer Arias; 15 votos manuales y 84 
electrónicos, para un total por el No de 99 votos.

Han sido negados los impedimentos de los 
señores Representantes Alejandro Carlos Chacón, 
Juan Estupiñán, Modesto Aguilera, Óscar Arango 
y Luciano Grisales; quienes pueden reintegrarse 
nuevamente a la plataforma, para seguir con este 
proyecto de ley.

Publicación registro de votación:
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Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias, señor Secretario. Tiene el uso de la 
palabra el Representante César Lorduy, y antes de 
darle el uso de la palabra a César, no está de más 
recordarle a los colegas revisar el artículo 286 y 
subsiguientes de la Ley Quinta, en donde está todo 
lo relacionado con impedimentos.

Adelante doctor Lorduy, tiene 3 minutos.
Intervención del honorable Representante 

César Augusto Lorduy Maldonado:
Gracias Presidente. Yo creo que vamos a tener 

muchas coincidencias, yo quisiera partir del 
ejemplo que nos dio el Representante Édward 
Rodríguez, de un proyecto inquietante, polémico, 
de manera inicial con dificultades para comprender 
y como consecuencia de esas reuniones que 
posteriormente tuvo el doctor Edward Rodríguez, 
encontramos un proyecto sano, lógico, oportuno 
y lo votamos; entonces creo que lo mismo puede 
estar sucediendo con este proyecto, trabajo de 
muchos Representantes que han firmado estas 2 
iniciativas, entiendo también que tiene el apoyo 
de algunos Senadores y un trabajo que yo he 
leído de sus ponentes, que obviamente de manera 
anticipada debo reconocer y aplaudir, es un trabajo 
con algunos niveles de detalle y de profundidad, 
que es importante rescatar.

Sin embargo, es un proyecto que yo creo que 
debe debatirse con mucho más detenimiento, es un 
proyecto que si bien tuvo una audiencia pública, 
nosotros hemos recibido en el correo de la Cámara 
muchos correos de organizaciones de talento 
humano que nos han solicitado que los escuchemos, 
hemos recibido también un concepto del Ministerio 
de Salud, que yo creo que es supremamente 
importante, que no es que lo tengamos que atender; 
pero yo creo que las recomendaciones que están 
allí son bastante oportunas, que en el caso de que 

no lo tengamos en cuenta puede generar dificultades 
para la viabilidad, razón por la cual, no sé quiénes 
me podrán acompañar o no, pero Presidente, yo 
invito a los ponentes a que ojalá nos pudiéramos 
dar la oportunidad de seguir trabajando sobre este 
proyecto, reunirnos y lograr un consenso mayor.

De tal manera que en una próxima oportunidad, 
en compañía del Ministerio de Salud, podamos 
tener un proyecto a consideración y posiblemente 
no con el visto bueno, pero sí con el consenso de las 
asociaciones que representan el talento en materia 
de salud. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias doctor César, tiene el uso de la palabra 
el Representante León Freddy Muñoz, hasta por 3 
minutos, por el Departamento de Antioquia.

Intervención del honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias, señor Presidente, quiero abrir 
acá una cosa que necesito leer, les agradezco 
mucho. Habíamos presentado, precisamente con 
este proyecto de ley, una propuesta de archivo y 
yo quiero, señor Presidente, no sustentarla ahora 
porque seguramente se va a poner a consideración 
más tarde, pero sí hay muchas organizaciones y 
hoy llegan otras nuevas cartas, incluso llega una de 
Fecode, donde también se vincula a la petición que 
hacen 53 organizaciones de todo el país, para que se 
archive este proyecto de ley.

Hay unas consideraciones que yo creo es 
importante que las analicemos, una de ellas dice 
que en este momento de la pandemia es importante 
mirarla, cuando precisamente todo este personal 
médico, que son más o menos unos 700.000 en 
el país, han estado en primera línea y no se tiene 
en cuenta para la construcción efectiva de una 
propuesta de estas. Entonces yo sí considero que 
tenemos que, no solamente lo que hemos dicho 
tantas veces, que hay que dignificar a todo el 
personal médico, no médico y de la salud, que 
ha estado en esta primera línea, no solamente es 
decirlo, yo creo que para construir la propuesta, 
señor Presidente, debemos tenerlos en cuenta o por 
lo menos hacer las audiencias necesarias, hacer los 
conversatorios necesarios, porque no son cualquier 
organización.

Está la Federación Médica Colombiana, la 
Asociación Nacional de Enfermeros de Colombia, 
Confederación de Trabajadores de Colombia, 
Sindicato de Trabajadores Unidos de Colombia, 
Asociación Médica Sindical de Antioquia, Sindicato 
Nacional de la Salud, Organización Colegial de 
Enfermeros, Asociación Colombiana de Fisioterapia, 
Asociación Colombiana de la Salud Pública, Colegio 
Médico de Bogotá, Colegio Médico de Yopal-
Casanare, Central Unitaria de Trabajadores Regional 
Casanare; son 53 organizaciones, que entre todas 
suman más de 200.000 personas articuladas, pero la 
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información que tenemos es que faltan más, además 
de Fecode y cada día se suman más organizaciones, 
porque claramente hay unas terminologías y unos 
deseos que yo creo que van en contravía de la 
jurisprudencia de la que tanto se ha hablado y que 
está ahí; es evitar la tercerización y aquí lo cambian 
por unos conceptos que es el contrato sindical y que 
yo creo que es la otra manera de tercerización.

Entonces la solicitud que le hago, señor 
Presidente, hay una petición de archivo, para cuando 
usted considere ponerla en consideración, pero creo 
que es muy importante en estos momentos escuchar 
a todas las personas para construir esto, porque lo 
que ellos están pidiendo es.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, tenemos dos mociones de 
orden, una del doctor Buenaventura León, otra de 
la doctora Norma Hurtado y también una del doctor 
Jairo Cristancho. Adelante doctor Buenaventura, 
para una moción de orden.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente. Yo quisiera invitar a la Mesa 
Directiva y a usted Presidente, que está presidiendo 
esta Plenaria, para que nos ubiquemos, acabamos 
de votar los impedimentos, nos corresponde entrar 
al estudio de la ponencia, si hay ponencia negativa 
estudiar la ponencia negativa y si no hay ponencia 
negativa, poner en consideración la proposición con 
la cual termina la ponencia o el aplazamiento si hay 
radicada alguna proposición de aplazamiento, o si 
hay alguna proposición de archivo.

Presidente, pero es para que no se permita 
desviar el debate, acá que estamos hablando ya 
del proyecto, estamos hablando de convocar, 
Presidente, quiero suplicarle que oriente el debate 
dentro de los términos de la Ley Quinta, nos 
corresponde entrar a debatir la proposición con la 
cual termina la ponencia o bien sea el aplazamiento, 
si está argumentado; pero que no comencemos 
aquí a debatir proyectos sin todavía poner en 
consideración la proposición con la cual termina el 
informe de ponencia. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias señor Representante, así será. 
Representante Norma Hurtado, para moción y luego 
le pedimos al señor Secretario que nos anuncie si 
hay proposiciones de archivo.

Tiene problemas de conexión, tiene el uso de la 
palabra Jairo Cristancho, para moción de orden.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Presidente, yo también estoy pidiendo moción de 
orden.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María, después de Jairo 
Cristancho, vamos con la moción de orden de la 
Representante Ángela María.

Jairo Cristancho, por favor.
Intervención del honorable Representante 

Jairo Giovany Cristancho Tarache:
Sí Presidente, ¿me escucha?
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Sí Representante, lo escuchamos, adelante.
Intervención del honorable Representante 

Jairo Giovany Cristancho Tarache:
Presidente, mire, de verdad yo creo que 

orientemos el debate, yo como ponente y como 
médico, que nos hemos reunido desde hace año.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

No le escuchamos muy bien.
Intervención del honorable Representante 

Jairo Giovany Cristancho Tarache:
Desde hace año y medio nos hemos reunido 

con las diferentes asociaciones y gremios, esto es 
un proyecto multipartidista, el año pasado, antes 
de la pandemia, querido Presidente y queridos 
Congresistas; desde marzo del año pasado, hace año 
y medio estamos trabajando nuestro proyecto de ley, 
tres audiencias en la Comisión Séptima, múltiples 
foros donde hemos sido invitados con el doctor 
Acosta y con la doctora Norma; dos proyectos de 
ley con el objetivo de dignificar el talento humano 
en salud, de los cuales hemos participado y hay una 
oportunidad grande para las personas trabajadoras 
en salud de este país.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Representante Cristancho, con toda atención, es 
una moción de orden, por favor.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

Para que por fin tengan un régimen especial sin 
tercerizaciones y OPS, yo la verdad no entiendo 
por qué algunos sectores no ven esta oportunidad 
única y le digo una cosa Presidente, en la Comisión 
Séptima hicimos una subcomisión.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa: Representante Cristancho, a mí me da 
mucha pena, pero esta es una intervención sobre 
el proyecto, que seguro es muy importante, pero 
estamos en una moción de orden, luego abrimos la 
discusión.

Doctora Norma, ¿tiene conexión para su moción 
de orden?, definitivamente la doctora Norma no 
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tiene conexión. Doctora Ángela María Robledo, 
para una moción de orden, por favor.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Sí, Presidente, es moción de orden. El 
representante Zorro solicitó que se pudiera abrir 
una sesión informal para escuchar a una médica 
pediatra, entiendo, de su Región, que quiere poder 
exponer algunas de sus inquietudes, mi pregunta es, 
¿en este momento se va a abrir o en qué momento 
se va a abrir, porque sería muy importante poder 
escucharla?

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctora Ángela María, claro que sí, una 
vez iniciemos la discusión del proyecto tendrá 
oportunidad de participar la profesional de la 
salud.

Señor Secretario, por favor verifique si existen 
proposiciones de archivo para este proyecto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, existen varias proposiciones, 
dos de archivo presentadas por María José Pizarro 
y León Freddy Muñoz y también de aplazamiento 
existen unas proposiciones.

La de archivo dice lo siguiente, María José 
Pizarro.

En mi condición de Representante de la Cámara 
y con sustento en la Ley Quinta del 92, presento 
proposición de archivo al texto para segundo debate 
del Proyecto de ley número 331 de 2020, Cámara, 
acumulado con el Proyecto de ley número 334 de 
2020, Cámara, por la cual se promueve el respeto 
y la dignificación del talento humano en salud y se 
dictan otras disposiciones.

En el mismo sentido, León Freddy Muñoz Lopera 
presenta la proposición, que dice.

Archívese el Proyecto de ley número 331, por 
medio del cual se fomenta el trabajo digno del talento 
humano en salud y se dictan otras disposiciones, por 
cuanto las asociaciones de médicos, profesionales 
de la salud y personas afectadas con esa iniciativa no 
están de acuerdo con la misma y tampoco han sido 
escuchadas democráticamente, con el fin de mejorar 
el articulado a favor de la sociedad y las condiciones 
de los trabajadores.

Esas son las dos proposiciones de archivo, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

En consideración, las dos proposiciones que 
buscan archivar.

Intervención de la honorable Representante 
Norma Hurtado Sánchez:

Pido la palabra, Presidente Ardila.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Así es doctora Norma, aquí tengo varias 
solicitudes para intervenir, tranquila. Vamos a 
darle el uso de la palabra a quienes radicaron las 
proposiciones, al doctor León Freddy, a la doctora 
María José y luego abrimos la discusión para que 
puedan intervenir. Doctor León Fredy y doctora 
María José.

Intervención del honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Señor Presidente, muchas gracias. La justificación 
que hago de la solicitud es muy clara, son muchas 
organizaciones, no son dos o tres organizaciones, 
son 53 organizaciones de todo el país, como les dije 
ahora, que suman más de 200.000 personas; entonces 
yo sí creo, porque no sé qué pasó en la construcción 
de este proyecto de ley, no sabría decirles, no voy 
a juzgar, que hizo falta mucha más socialización, 
muchos más ingredientes y escuchar a todas las 
organizaciones, lo que dicen las organizaciones 
médicas, de enfermeros, en general de la salud.

Lo que han dicho es que ellos han puesto el pecho, 
han estado en la primera línea, pero ese proyecto 
de ley va en contravía de lo que ellos pretenden, 
que es de alguna manera conseguir unas mejores 
posibilidades laborales, de regulación del sector 
laboral; pero lo que se dice aquí y según el análisis 
que se hizo, hay unas palabras que definitivamente 
van en vía de la tercerización y en contravía de la 
jurisprudencia colombiana. Entonces a los autores, 
yo sé que lo han trabajado, no tengo la menor duda, 
no voy a dudar del trabajo que se ha hecho, pero 
yo sí creo que lo que hoy debemos hacer es no 
entrar a la confrontación con todos los sectores que 
radican esta carta y se suman además otros, lo que 
dije ahora, se suma Fecode, se están sumando otros 
sectores importantes de la CUT.

Entonces creo que es importante, señor Presidente 
y colegas, no intentar generar esas discordias entre 
todos los sectores, si hay que sacar el tiempo 
necesario para construir, se saca y así poder generar 
las condiciones, por lo menos de armonía; lo que se 
busca aquí entre todas las organizaciones que firman 
esta carta, que creo que les llegó a todos ustedes, se 
socializó por todos lados, la tienen para el análisis, 
todas las organizaciones que firmaron, es armonía 
entre las organizaciones y el Congreso, armonía 
entre el personal médico, de la salud y el Congreso, 
yo creo que esto ayudaría a todos y creo que hay que 
buscar, de verdad, la armonía; yo creo que este es el 
momento para hacerlo, cuando tanto lo han dicho, 
que son supremamente importantes, todo el personal 
de la salud para el país y para nosotros, que lo más 
sensato es, escucharlos y creo que de esta manera 
construiremos un proyecto de ley armónico, que 
realmente esté ajustado a las condiciones que por lo 
menos pide este sector.
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Yo creo que habrá otros sectores que dicen que 
está perfecto, que está bueno, que es lo que les gusta, 
pero hay un sector muy importante de este país, 
como les digo, 53 organizaciones de todo el país, 
que suman más de 200.000 personas; entonces lo 
dejo a consideración para que lo analicen, queridos 
colegas. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias Representante. Tengo una moción de 
procedimiento del doctor Óscar Tulio Lizcano, 
adelante con la moción.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Tulio Lizcano González:

Gracias señor Presidente y compañeros. Yo creo 
que en esto debemos ser muy juiciosos y también 
cuidadosos en la discusión de este proyecto, en tanto 
que debemos armonizar el proyecto con quienes 
estamos apoyándolo; esto es un trabajo de año y 
medio que nace en la Comisión Séptima y como lo 
dijo el compañero, hemos de sacarlo adelante.

Una cosa es que en el transcurso del proyecto, 
mientras los compañeros ponentes soportan, 
sustentan este proyecto, Presidente, vamos abriendo 
audiencias, escuchando, concertando, pero eso de 
decir que lo vamos a archivar, aplazar, no, aquí 
ha habido proyectos que han tenido la misma 
característica y naturaleza, pero nos hemos opuesto 
al aplazamiento o al archivo; vamos a discutirlo y 
ahí lo vamos organizando y fortaleciendo. Muchas 
gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muchas gracias Representante Óscar Tulio, tengo 
una moción de procedimiento del médico Carlos 
Acosta, adelante con la moción de procedimiento.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Eduardo Acosta Lozano:

Presidente, muchas gracias por darme la palabra. 
Como coautor del proyecto, creo que hay muchos 
intereses acá, muchas inexactitudes y creo que es 
necesario que llevemos la discusión del proyecto 
en los términos de la Ley Quinta; si ya se puso a 
consideración la proposición de archivo, no sé si era 
la de aplazamiento primero, yo quisiera simplemente 
decirles que lo que no está correcto es entrar con 
tantas inexactitudes en este tema.

Yo estaba escuchando al Representante León 
Freddy y él habla de una carta de 58 organizaciones, 
pero este proyecto lleva más de año y medio de 
discusión, no es producto de la pandemia, como 
médicos nos reunimos varias veces en el Congreso, 
sin afanes políticos, sino con el afán de llevar 
soluciones a nuestro gremio y empezamos a discutir 
una iniciativa, luego se acumuló con otra iniciativa, 
lleva tres audiencias públicas el proyecto, se ha 
invitado a todas las organizaciones a participar, en 

todos los colegios de todas las profesiones, Colegio 
Médico, Colegio de Enfermeras, de bacteriólogos, 
absolutamente todas las organizaciones de todo el 
sector; 10 audiencias públicas y luego inclusive las 
mismas que están firmando la carta fueron invitadas a 
muchas de esas audiencias.

Presidente, sé que también se envió una carta 
que no se ha mencionado, entonces lo que quiero 
pedir es que llevemos el orden de la discusión, para 
saber cuándo podemos los ponentes y coautores 
intervenir; porque está hablando todo el mundo, 
menos nosotros, que creo que somos los que primero 
deberíamos hablar. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Por favor, mociones de procedimiento. José 
Daniel López, para una moción de procedimiento.

Intervención del honorable Representante 
José Daniel López Jiménez:

Esto es una moción de procedimiento, 
Presidente, y es que acá ya votamos impedimentos 
y hay tres tipos de proposiciones a atender, pero 
deberíamos hacerlo secuencialmente, una tras otra; 
primero la proposición de aplazamiento, si no se 
aplaza, poner a consideración la proposición de 
archivo y si se niega, la proposición que propone 
darle segundo debate al proyecto de ley. Pero en 
este orden de ideas, lo que quiero proponerle a 
usted y a la Plenaria, es que para ir secuencialmente, 
nos concentraremos única y exclusivamente por 
ahora en la proposición de aplazamiento. Gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Muchas gracias, doctor José Daniel López. 
Christian Moreno, otra moción de procedimiento.

Intervención del honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

Presidente, muchas gracias, le voy a hablar sin 
la imagen porque tengo problemas. En el mismo 
sentido de mis colegas, yo creo que es fundamental 
avanzar de acuerdo con el orden cronológico, 
orden respectivo, creo que un aplazamiento lo 
que implicaría es una suspensión y sugiere una 
subcomisión para revisar efectivamente todo ese 
cúmulo de cartas, de iniciativas que han llegado 
concomitantes con la discusión actual y los que 
han venido dándose en todo el curso del proyecto 
mismo. Pero lo que no puede pasar, es lo mismo que 
ya discutimos, artículos donde dice que se meten 
micos o que las cosas son malas, porque nos dicen 
unos o porque los otros están de acuerdo y los otros 
no; aquí necesitamos hacer un análisis objetivo y 
escuchar a los ponentes en ese sentido.

Utilizo la misma moción para decirle que 
presenté un impedimento que no me fue discutido, 
que ojalá me fuera discutido, por esa razón, yo dejo 
la constancia, ojalá pueda ser discutido Presidente, 
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para yo poder habilitarme si me lo niegan, pero dejo 
la constancia de que me retiro para hablar del fondo 
del asunto, porque tengo un impedimento frente al 
fondo del proyecto de ley. Yo sugiero que se haga 
esa respectiva subcomisión, que traigamos todas 
las posturas a la Plenaria y que con objetividad 
se revisen las cosas, no que nos anden trayendo 
elementos a última hora, para venir a persuadir o 
a disuadir la opinión y la objetividad que cada uno 
necesita para un proyecto tan importante como este. 
Ya terminé, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias Representante Moreno. Es importante 
anunciar que se abrió la posibilidad para que 
radicaran impedimentos, dimos un término más 
que prudente y en ese término no se radicó el 
impedimento del Representante Christian Moreno, 
así que lo dejamos como constancia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Por economía procesal, como ya se aprobó 

el Orden del Día y se incluyó el proyecto de ley, 
quiere decir que la Plenaria ha considerado que se 
tramite el proyecto de ley en el Orden del Día de 
hoy, por economía procesal o economía legislativa, 
cuando se propone un archivo implica que se le está 
proponiendo a esa Plenaria que decidió tramitar el 
proyecto, que se archive; no es una proposición que 
si se aprueba termina el proyecto en la discusión 
de la Plenaria, implica que ahí no quedan más 
proposiciones que tratar, es decir, una sustitutiva 
donde se elimina el proyecto de ley, por eso va de 
primero.

Sin embargo, si la Plenaria quiere reconsiderar 
su aprobación del Orden del Día, que dijo que se 
sometiera hoy, podría entonces volver a tratarlo, así 
como se pide reabrir artículos, pero por economía 
legislativa, de procedimiento, iría primero la 
proposición de archivo que elimina totalmente el 
proyecto; de tal manera que si ustedes consideran 
cualquiera de las dos proposiciones, como lo están 
sustentando algunos, no es ilegal, sino que es por 
economía que va primero la de archivo, porque 
finiquita todo y hasta ahí ya no queda la propuesta 
del aplazamiento en mención. Podría entonces hoy 
presentarse la de aplazamiento y mañana podría 
presentar la de archivo, cuando se vaya a tratar de 
fondo eso, pues obviamente no es una cosa ilegal en 
el procedimiento legislativo, si deciden lo contrario, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Secretario, gracias por la ilustración. Tengo 
una moción de procedimiento del Representante 
Alejandro Carlos Chacón, adelante con la moción 
de procedimiento.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Gracias Presidente, solo que me pareció y que 
certifique el Secretario, porque de ser así, en eso 
estamos, su señoría abrió la discusión del archivo; 
siendo así, nosotros estamos precisamente en la 
consideración de ello, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Así es, Representante.
Intervención del honorable Representante 

Alejandro Carlos Chacón Camargo:
Entonces yo, Presidente, le pido la palabra en 

las consideraciones de la discusión del archivo, que 
es en lo que estamos; esto hay que someterlo, pero 
primero estamos en discusión y por lo tanto, le pido 
la palabra Presidente, en ese sentido.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Estamos en la discusión Representante Alejandro 
Carlos, pero teníamos mociones de procedimiento 
de varios colegas, usted las acaba de escuchar y el 
Secretario nos acaba de ilustrar en ese sentido.

Seguimos con las intervenciones en relación con 
la proposición que busca archivarla, yo lo tengo 
agendado Representante Alejandro Carlos Chacón, 
no se preocupe. Tiene el uso de la palabra, en el marco 
de la discusión, el Representante Jorge Gómez.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

No, yo pedí la palabra y soy autora.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Con todo gusto doctora María José, yo le 

había dado incluso la palabra y solo intervino 
el Representante León Freddy, ¿me permite que 
intervenga el doctor Jorge y luego interviene usted?

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Pues no sé.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Tiene el uso de la palabra la doctora María José, 

en calidad de autora de la proposición de archivo, 
adelante doctora María José.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias, señor Presidente. Lo primero es 
aclarar que efectivamente se realizaron audiencias 
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y que en casi todas estas audiencias, la mayoría de 
las organizaciones manifestaron su rechazo a este 
proyecto de ley y precisamente, como no se recogió 
nada de lo propuesto por las distintas organizaciones, 
la gente firmó la carta de archivo solicitando el 
archivo de este proyecto de ley; eso en primer lugar.

En segundo lugar, nosotros tenemos que partir 
de que el artículo 25 de la Constitución Política 
dice que es una obligación social otorgar todas las 
condiciones dignas y justas que las personas tienen 
en el marco del derecho al trabajo. Por otro lado, el 
proyecto de ley, si nosotros lo leemos con atención y 
no estoy hablando del proyecto de ley que se radicó, 
sino en el proyecto de ley que se discutió y aprobó, 
en efecto no garantiza y no respeta los derechos 
laborales de los trabajadores del sector de la salud, 
por eso es que las organizaciones enviaron esa 
comunicación a todos los Congresistas, solicitando 
el archivo de este proyecto de ley, porque consideran 
que a través de este se sigue permitiendo la figura de 
tercerización laboral; como es el caso de las órdenes 
de servicio y permitir los contratos de prestación de 
servicios a los médicos especialistas.

Todo esto no es otra cosa que una clara violación 
al Código Sustantivo del Trabajo, y a los Convenios 
suscritos de la OIT, por el Gobierno Colombiano, 
el pago de intereses de mora no es más que una 
referencia y un permiso para llevar a cabo contratos 
civiles y comerciales, pero lo que están necesitando 
los trabajadores del sector de la salud es que 
realmente se les garanticen sus derechos laborales, 
que puedan ser contratados a través de contratos 
laborales dignos, que se les brinden todas las 
garantías, que se les paguen sus salarios a tiempo, 
esta ha sido una queja reiterada en muchas de las 
constancias que hemos escuchado desde que inició 
la pandemia e inicio de la labor legislativa; que se 
respeten sus derechos.

Además de todo lo que ya han expuesto, lo 
anterior es contrario a lo establecido por la Corte 
Constitucional en varias sentencias y lo que ha 
dicho la Corte Constitucional es que la obligación 
de incorporar a las plantas de personal es para 
todos los trabajadores que desarrollan actividades 
permanentes, por eso es que nosotros estamos 
solicitando el archivo de este proyecto de ley y 
además, que si se va a construir uno, tenga consenso 
con las organizaciones de trabajadores del sector; 
Fecode también se ha pronunciado al respecto y se 
han pronunciado otras organizaciones, porque lo que 
ellos están buscando después de la pandemia que 
acabamos de vivir, cuando están en una condición 
absolutamente desesperada, cuando hemos dicho 
que son realmente los héroes de la patria en el marco 
de esta pandemia, que están exponiendo sus vidas y 
la de sus familias, es que puedan tener las mejores 
condiciones.

Hemos visto manifestaciones en el Chocó 
exigiendo el pago, en todas las ciudades del país 
exigiendo condiciones dignas y el pago de sus 

salarios, además, obviamente de garantizarles todos 
los elementos de bioseguridad, que tampoco.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Estimados Representantes, estamos en la 
discusión de la proposición de archivo. Doctor 
Carlos, tengo un orden en el uso de la palabra, 
estamos en la discusión de la proposición de archivo, 
usted está en el listado para intervenir.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Eduardo Acosta Lozano:

Señor Presidente, es que se me hace importante 
como coautor, para poder aclarar.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Pero por favor no me interrumpa, permítame 
darle el uso de la palabra a quienes lo han solicitado 
vía chat, usted tendrá el uso de la palabra.

Les recuerdo, estamos en la discusión de la 
proposición de archivo, el Representante Jorge 
Gómez y luego sigue el Representante Alejandro 
Carlos Chacón, 3 minutos improrrogables, no los 
vamos a prorrogar, por favor, en adelante.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Presidente, yo participé en el cambio del 
proyecto en la Comisión Séptima y esta comisión, 
de manera unánime, está apoyando el proyecto con 
modificaciones, por eso hemos hecho un acuerdo de 
que vamos a proponer una subcomisión que recoja 
inquietudes de las personas que han escrito cartas, 
con verdades a medias y con mentiras, porque es 
que los que nos han escrito en esas cartas; hay de 
todo, verdades a medias y mentiras. Por ejemplo, 
en la carta que el compañero León Fredy dice que 
firmaron 53 organizaciones, está la firma de Anthoc, 
sin embargo, Anthoc propiamente nos envía dos 
comunicaciones, pidiendo no archivar el proyecto, 
sino hacerle unas modificaciones, que las hemos 
considerado, que muchas de ellas son correctas y 
que mejoran el proyecto.

Creemos que el proyecto como está hoy, resuelve 
el problema de un porcentaje altísimo del personal de 
salud, de los trabajadores de salud tercerizados, que 
se puede mejorar, claro que sí, pero no nos pueden 
decir que como los profesionales especializados 
quedan excluidos del proyecto, entonces el proyecto 
no sirve, ese es un cuento, cuando uno trata de mejorar 
una situación, si mejora el 95% de la situación de la 
gente es un avance; ahora, los especialistas tienen 
objeciones y tienen libros y cosas así.

Yo le pido a mis compañeros que votemos 
negativo la proposición de archivo, esta es una 
decisión de la Comisión Séptima en la que estamos 
comprometidos, no solo los voceros de los Partidos 
de Oposición, sino los voceros de los Partidos 
Independientes y los Partidos de Gobierno, ¿por 
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qué?, porque creemos que este proyecto cómo va, va 
bien y es susceptible de mejorar mucho más, claro 
que sí, estamos discutiéndolo mejor; así que nosotros 
creemos que lo mejor es que se hunda la proposición 
de archivo, que aprobemos el informe de ponencia y 
creemos una subcomisión para discutir las mejores 
condiciones en las que se puede echar para delante 
del proyecto. Esa es mi posición y la posición de 
los cinco miembros de la oposición en la Comisión 
Séptima, a quienes he consultado y están de acuerdo 
con esta proposición. Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias a usted Representante. Representante 
Alejandro Carlos Chacón, hasta por 3 minutos 
máximo.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Presidente, muchas gracias. Yo le quiero pedir un 
poco de conciencia a los compañeros, de un lado y 
de otro, esto es muy raro, cuando las cosas son así 
extrañas es mejor parar para revisar si se puede, si en 
un proyecto de este, que le sugiero a los compañeros 
que están haciendo el archivo, si lo permiten ellos, 
más bien retirarlas, para dejar una proposición de una 
subcomisión para que estudien; pero es muy extraño 
que un proyecto traiga la consideración de que es 
en beneficio del sector salud, de sus empleados y 
precisamente muchos, independientemente de que 
les parezca que son pocos, a unos.

Es muy raro que los mismos del sector salud estén 
diciendo que esto les puede causar daño, el Congreso 
en ese sentido debe parar, yo considero Jorge, con 
todo respeto, que es preferible no votar el informe 
de ponencia, usted no puede votar el informe de 
ponencia porque eso es decir que el proyecto ya está 
bien, precisamente, para eso son las modificaciones 
que debiera hacer una subcomisión. Entonces creo 
yo que lo que debe es pararse el proyecto, crearse 
una subcomisión con esos mismos miembros y 
algunos que consideren que debe realizarse, para ver 
si se pueden hacer algunas correcciones, pero esto es 
muy extraño, la consideración que el mismo sector 
que creemos vamos a beneficiar, hoy sienta que está 
perjudicado.

Presidente, por supuesto, si esto se puede arreglar, 
perfecto, pero si no esto es gravísimo, porque 
Jorge, así es como nos atacan a nosotros, tenemos 
que entender, compañeros, que debemos tener un 
consenso mayor en temas tan sensibles, en el Covid, 
con los médicos, con los enfermeros, con el sector 
salud, atendiendo en estas dificultades y que les diga 
que nosotros les vamos a causar un daño, eso está 
muy mal y se va a ver muy mal en el país.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Representante Chacón, muchísimas gracias, en 
esa misma línea varios Representantes han propuesto 

la subcomisión, que tendrá como propósito estudiar 
en mayor detalle ese proyecto de ley. Pregunto a la 
doctora María José y al doctor León Fredy Muñoz.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

Presidente, moción, Cristancho.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante no, por escrito la moción y con 

todo gusto, me está interrumpiendo, es la tercera vez 
que me interrumpe. Doctor León Freddy y la doctora 
María José Pizarro, ¿ustedes estarían de acuerdo en 
retirar su proposición de archivo para acordar una 
subcomisión?

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Presidente, hay un afán muy grande por no dejar 
exponer la argumentación y votarla de manera 
rápida, a mí me gustaría, si usted me permite, leer 
la carta, mientras tanto, obviamente dialogamos un 
segundo.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Tulio Lizcano González:

Presidente, moción.
Intervención de la honorable Representante 

María José Pizarro Rodríguez:
Por favor, no me interrumpan.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Por favor, colegas, no interrumpamos las 

intervenciones, acabo de preguntar a la doctora 
María José y al Representante León Freddy si 
retiran la proposición de archivo, para acordar una 
subcomisión. Doctora María José y doctor León 
Freddy.

Intervención del honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Señor Presidente, muchas gracias. Como lo 
dije ahora, hay unas consideraciones demasiado 
importantes de todas estas organizaciones, no 
todas las que están ahí son de especialistas, son 
muchas organizaciones de base y lo que dijo Jorge 
ahora, las dos organizaciones Anthoc, firmaron 
la de Antioquia y la de Boyacá, me acaban de 
corroborar que ellos firmaron esta petición; por lo 
menos yo considero que hay que votar la solicitud 
que hacen ellos y luego, si no se aprueba, miramos 
otro mecanismo.

Lo que dice Chacón es completamente cierto, yo 
creo que esto es un momento de mucha sensibilidad 
y sobre todo lo que ha pasado con la pandemia, todas 
estas organizaciones, todos los hombres y mujeres 
que conforman este gran hemisferio de la salud, 
obviamente necesitan la consideración y ponernos 
a nosotros en una confrontación, yo creo que es 
innecesario. Entonces yo sí creo que en honor a todas 
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estas organizaciones, yo no retiro la proposición, yo 
creo que hay que ponerla en consideración y que 
sea la Plenaria en su buen saber y entender lo que 
considere.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias Representante León, no retira la 
proposición. Tengo dos mociones, doctor John Jairo 
Roldán, adelante con la moción de procedimiento y 
luego el doctor Cristancho.

Intervención del honorable Representante 
John Jairo Roldán Avendaño:

Presidente, yo creo que es un proyecto muy 
importante y creo que usted debe de continuar en 
el orden de la palabra como venía y cuando termine 
las intervenciones, se decide votar la proposición; 
pero no podemos permitir que las mismas personas 
hablen y hablen, denos la oportunidad a nosotros de 
hablar, Presidente, por favor.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Con todo gusto doctor John Jairo, doctora María 
José, a la pregunta, ¿sí o no?

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Presidente, perdón, estaba justo escuchando la 
respuesta de las organizaciones para poder proceder, 
porque como le digo, nosotros presentamos esta 
proposición a solicitud de las organizaciones, 
entonces o bien me dejara hablar con los 
Representantes, o bien que me dejara usted hacer 
un resumen breve de la carta para poder darle una 
respuesta; o será que algún colega quiere intervenir 
mientras yo puedo conciliar con las organizaciones.

Entonces entiéndame por favor, que así es que 
nosotros hacemos las cosas, por favor Presidente, 
solo serían 3 minutos mientras hago una llamada 
telefónica.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctora María José, le voy a conceder los tres 
minutos, pero el doctor León Fredy no retiró su 
proposición de archivo, entonces tendríamos que 
continuar con la discusión; tiene los tres minutos, 
pero tengo una moción antes de darle el uso de la 
palabra, del doctor Cristancho.

Intervención del honorable Representante 
Édgar Alfonso Gómez Román:

Presidente, el doctor León Fredy ya dijo que no 
la retiraba, entonces sometámosla a consideración.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Sí, espere, tengo dos solicitudes en la discusión 
de la proposición de archivo. Doctor Cristancho, 
tiene una moción, adelante.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente. Yo creo que nosotros 
como médicos no podemos estar lapidándonos, 
haciendo un proyecto de ley que vaya a afectar 
el sector salud, eso no le cabe en la cabeza nadie, 
entonces yo por eso considero que así como ellos 
dicen que hay algunas organizaciones, nosotros 
estamos respaldados por Asosalud, que tiene más 
o menos 30 organizaciones de los diferentes áreas 
de la salud, estamos respaldados por el Colegio 
Médico Colombiano, que también hay cartas a 
favor del Colegio Médico Colombiano, la Sociedad 
Colombiana de Anestesia y Reanimación.

Querido Presidente, además hay algunas 
cartas que fueron mal utilizadas, por lo menos 
la Universidad Nacional, hicimos un derecho de 
petición porque están afirmando supuestamente en 
ese tema de que están en contra del proyecto, y allí 
el doctor Luis Eduardo Gutiérrez.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctor Cristancho, adelante con su intervención, 
no con la moción.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

La doctora Adriana Silva, quién estaba firmando 
esa solicitud, supuestamente que no estaba de 
acuerdo, es una persona que no representa a la 
Universidad Nacional y que ellos no estaban en 
contra del proyecto de ley, entonces aquí hay muchas 
verdades, las cuales no son así.

Consideramos que debemos dar la discusión 
nosotros en la comisión, son dos proyectos de ley 
unidos en uno solo en la Comisión Séptima, el mismo 
doctor Jorge que acaba de intervenir, sabe, es una 
persona que conoce el tema de salud, se reunió con 
nosotros, hicimos la subcomisión y muchas de las 
cosas que él propuso están incluidas; entonces es una 
invitación, nuestros profesionales de la salud están 
esperando dignificarse y aquí la única excepción al 
artículo 5°, querido Presidente, es de las segundas 
especialidades; un ejemplo, un intensivista, un 
anestesiólogo, que hace cuidados intensivos, que 
tanto necesitamos en estos momentos, que ellos 
como tal pueden tener las opciones, los intensivistas, 
un hematooncólogo, únicamente ellos, cualquier 
subespecialidad puede contratar diferente, que no 
sea con un contrato laboral, de resto todos tienen 
que estar vinculados con un contrato laboral.

Es un proyecto en el cual en diferentes audiencias 
y foros lo hemos debatido y están de acuerdo, yo 
considero que tal vez por el celo de algunos no 
permitamos que por fin haya un régimen especial 
para el sector salud. Querido Presidente, la verdad 
nosotros queremos el sueño de los trabajadores de 
salud por capricho, es una oportunidad grande de 
que por fin se dignifique la profesión del área de la 
salud. Muchas gracias, señor Presidente.
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Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Muchas gracias médico. Tengo las siguientes 
mociones, moción de procedimiento del doctor 
César y moción de orden del doctor Carlos Acosta y 
del Representante John Jairo Cárdenas.

Doctor César Ortiz, que sea una moción de 
procedimiento, por favor, adelante.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Ortiz Zorro:

No, Presidente, yo desde el día de ayer radiqué 
una proposición para que participara una de las 
Representantes de estos sectores, que es la doctora 
Lilibeth Cruz y a mí me parece muy importante 
escucharlos a ellos, si ellos representan a todas 
estas organizaciones sería interesante saber cuáles 
son las objeciones que tienen frente al proyecto; así 
que le pido, señor Presidente, por favor permita la 
participación de esta representante del sector de la 
salud.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Representante, con todo gusto cuando tengamos 
oportunidad de debatir el proyecto, estamos en la 
discusión de la proposición de archivo, proposiciones 
que han radicado los Representantes María José y el 
doctor León Fredy Muñoz.

Para moción de orden, el doctor Carlos Acosta.
Intervención del honorable Representante 

Carlos Eduardo Acosta Lozano:
Gracias Presidente. La moción de orden es 

en este sentido, creo que es el primer proyecto en 
el que no se le da la palabra a los ponentes, ni se 
escucha la posición de los ponentes en la discusión, 
precisamente de una proposición de archivo, la 
coordinadora ponente es la doctora Norma Hurtado 
y los otros dos ponentes es el doctor Jairo Cristancho 
y quien le habla, entonces veo que se le ha dado la 
palabra todo el mundo y no se le ha dado la palabra a 
los ponentes; incluso, en mi pasada moción de orden 
me confundí porque no sabía si estaba haciendo la 
moción de orden o estaba haciendo mi intervención 
sobre la proposición de archivo y por eso le pido 
disculpas. Presidente, muchas gracias.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Representante, tenemos varias proposiciones 
y aquí el Secretario acaba de explicar dos de 
esas proposiciones que buscan archivar y otras 
proposiciones buscan aplazar; estamos en este 
momento en las proposiciones que buscan archivar 
este proyecto, según la Ley Quinta, aquí lo acaba de 
explicar el señor Secretario, estamos discutiendo las 
proposiciones de archivo.

Para otra moción de orden, el doctor John Jairo 
Cárdenas.

Intervención del honorable Representante 
John Jairo Cárdenas Morán:

Gracias, Presidente. Con todo cariño, quiero 
recomendar que nos atengamos a las pautas del 
Secretario General, que indicó que ya estamos en el 
punto de la proposición de archivo, entonces quiero 
respetuosamente solicitarle, señor Presidente, que 
sin más dilación ponga a consideración de la Plenaria 
esta proposición, para que podamos avanzar.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Mil gracias Representante, por esa moción. 
Otra moción del Representante de Édgar Gómez, 
Representante a la Cámara por Santander.

Intervención del honorable Representante 
Édgar Alfonso Gómez Román:

Así debe ser Presidente.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Muchas gracias doctor Gómez. El doctor León 

expresó aquí que no iba.
Intervención del honorable Representante 

Édgar Alfonso Gómez Román:
Presidente, en el mismo sentido del doctor John 

Jairo, yo creo que ya está bien, se han presentado unas 
proposiciones de archivo, usted le ha preguntado a 
quienes la presentaron, entre ellos al doctor León 
Fredy Muñoz y él ha dicho que no la retira, entonces, 
así la doctora María José Pizarro le diga que sí se 
retira, realmente no se va a lograr conciliar. En ese 
sentido, lo lógico es lo que dice el doctor John Jairo 
Cárdenas, sometámosla a consideración sin tanta 
dilación y votemos.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Así es, Representante Gómez, el doctor León 
Fredy expresó que no le retiraba y la doctora 
María José tampoco. Doctora María José, no me 
interrumpa por favor, usted acaba de anunciar que 
no retira tampoco la proposición de archivo.

Así que, señor Secretario, vamos a someter a 
consideración las proposiciones que buscan archivar, 
porque varios han intervenido, le hemos escuchado 
y que sea esta Plenaria la que toma la decisión.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Señor Secretario, abra el registro, tengo casi 25 

intervenciones, no alcanzaríamos.
Abra el registro, señor Secretario, para votar la 

proposición de archivo.
Intervención del honorable Representante 

Inti Raúl Asprilla Reyes:
No atropelle Ardila.
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Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctor Inti, por favor, calma y mesura.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre el registro para votar la proposición de 

archivo, si se vota sí, queda archivado el proyecto, 
si se vota no, continúa su trámite.

Señores de cabina, Juan Pablo, por favor abrir el 
registro. 

Pueden votar señores Representantes.
John Jairo Roldán Avendaño vota No
John Jairo Cárdenas Morán vota No
Martha Patricia Villalba Hodwalker vota No
Margarita María Restrepo Arango vota No
Ángel María Gaitán Pulido vota No
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán vota No.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Representantes, procuren votar por la plataforma, 

por favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Karen Violette Cure Corcione vota No
Mauricio Parodi Díaz vota No
Carlos Adolfo Ardila Espinosa vota No
Alexánder Harley Bermúdez Lasso vota No
Jairo Humberto Cristo Correa vota No
Anatolio Hernández Lozano vota No
Eloy Chichi Quintero Romero vota No
Ciro Fernández Núñez vota No
Alejandro Carlos Chacón Camargo vota Sí
Hernán Humberto Garzón Rodríguez vota No.
Intervención de la honorable Representante 

Martha Patricia Villalba Hodwalker:
Secretario, ya pude votar por la plataforma, 

Martha Villalba.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Villalba retira su voto manual.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela María Robledo Gómez:
Secretario, será que puede confirmar mi voto, 

que la plataforma está muy lenta.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya le confirmamos, doctora Ángela, votó Sí.
Franklin del Cristo Lozano de la Ossa vota No.
Doctora Ángela, usted ya tiene registrado su voto 

electrónico.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Gracias, Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Con gusto.
Intervención del honorable Representante 

Inti Raúl Asprilla Reyes:
No voy a votar porque usted está atropellando a 

la gente acá, Ardila.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Estamos en votación, respete.
Intervención del honorable Representante 

Inti Raúl Asprilla Reyes:
Respeten ustedes.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Se le sale el gamín a cada rato, estamos cansados.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Por favor, estamos en votación, mesura.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela María Robledo Gómez:
Respete usted también.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Voten a través de plataforma, le pido respeto para 

los colegas y para esta corporación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Cierre el registro, señor Secretario y anuncie la 

decisión.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el Sí: 1 voto de Alejandro Carlos Chacón por 

el archivo, y 10 votos manuales, para un total por el 
Sí de 11 votos.

Por el No: los siguientes votos manuales, John 
Jairo Roldán, John Jairo Cárdenas, Margarita 
Restrepo, Ángel Gaitán, Nicolás Echeverry, Karen 
Cure, Mauricio Parodi, Carlos Ardila, Alexánder 
Bermúdez, Jairo Cristo, Anatolio Hernández, Eloy 
Quintero, Ciro Fernández, Hernán Garzón, Franklin 
Lozano; en total por el No 15 votos manuales y 117 
electrónicos, para un total por el No de 132 votos.

Señor Presidente, ha sido negada la proposición 
que buscaba archivar este proyecto.
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Publicación registro de votación:

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 
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Intervención del honorable Representante 
Inti Raúl Asprilla Reyes:

Moción de orden.
Dirección de la Presidencia Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Tiene el uso de la palabra, doctor Inti, para una 

moción de orden.
Intervención del honorable Representante 

Inti Raúl Asprilla Reyes:
No Presidente, de verdad muy decepcionado 

con lo que usted acaba de hacer, a usted se le 
pidió la palabra en varias ocasiones por medio de 
la plataforma, copartidarios de usted le pidieron la 
palabra y perdóneme pero yo no voy a concertar que 
acá por el afán se termine atropellando a la gente; 
si la gente pide la palabra, usted se la tiene que dar, 
no porque usted tenga afán o porque le guste el 

proyecto, yo estoy formándome una decisión sobre 
el proyecto y se me hace francamente lamentable 
que por el afán niegue el uso de la palabra de los 
compañeros.

Carreño podrá decirme gamín y todo lo que 
quiera, así como se burlan de Pachón por ser 
campesino, pues sí, soy una persona que viene de 
los barrios, que tiene una formación y que no se 
calla frente a la vagabundería que está pasando en 
el Congreso de la República y ahí sí los voy a ver 
calladitos, porque Carreño si le puede decir gamín a 
uno, así son ustedes.

Dirección de la Presidencia Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Señor Secretario, reposa ante la Secretaría una 
proposición de los autores y ponentes, por favor 
sírvase darle lectura.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, dice. Conforme a lo 
establecido en el artículo 34, 53, 66, y 186 de la 
Ley 5ª del 92, solicitamos, se cree una comisión 
accidental con el fin de concertar las proposiciones y 
observaciones realizadas al Proyecto de ley número 
331, acumulado con el Proyecto de ley número 
334 de 2020, “por la cual se promueve el respeto 
y la dignificación del talento humano en salud y se 
dictan otras disposiciones”.

Norma Hurtado, Carlos Eduardo Acosta y está 
el nombre de Jairo Cristo, pero no la ha firmado. 
Señor Presidente, ha sido leída la proposición.

Dirección de la Presidencia Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Señor Secretario, atendiendo a la proposición de 
los autores y ponentes, la Mesa Directiva nombra esta 
subcomisión, que será notificada por la Presidencia 
de la Cámara.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Presidente, inclúyame, Chacón
Dirección de la Presidencia Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
Se aplaza el proyecto.
Con todo gusto doctor Chacón, le notificaremos 

quienes van a integrarla.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El siguiente punto es el Proyecto de ley número 

264 de 2019 Cámara, por medio de la cual se 
autoriza al Concejo del Distrito de Buenaventura, 
del Departamento del Valle del Cauca, para emitir 
la Estampilla Pro Hospitales Públicos del Distrito 
de Buenaventura y se dictan otras disposiciones.

Autores. Milton Hugo Angulo, Esteban Quintero, 
Gabriel Jaime Vallejo, José Vicente Carreño, 
Adriana Gómez Millán, Jairo Giovany Cristancho, 
Juan Fernando Ospina, León Fredy Muñoz, Martha 
Patricia Villalba, Mónica María Raigoza; Mónica 
Liliana Valencia, María José Pizarro, Norma 
Hurtado, Edward Rodríguez y otras firmas.
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Ponente. Fabio Fernando Arroyave. Se publicó 
ese proyecto en la Gaceta del Congreso número 
1013 de 2019, se publicó la ponencia para primer 
debate en la Gaceta del Congreso número 299 de 
2020, ponencia para segundo debate en la 763 de 
2020, se aprobó en la Comisión Tercera, junio 17 
de 2020 y se anunció para este debate, septiembre 
1° de 2020.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ¿existen impedimentos sobre 
este proyecto?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Hemos de dar lectura a la proposición con la que 

termina el informe de ponencia.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El informe de ponencia termina con la siguiente 

proposición.
Bajo las consideraciones propuestas en el 

presente documento, el suscrito Representante a 
la Cámara rinde ponencia positiva para segundo 
debate al Proyecto de ley número 269 de 2019, 
Cámara, por medio del cual se autoriza al Concejo 
del Distrito de Buenaventura, del departamento 
del Valle del Cauca, para emitir la Estampilla Pro 
Hospitales Públicos del Distrito de Buenaventura; 
y solicito a la Mesa Directiva de la Cámara y a la 
Honorable Cámara de Representantes poner en 
consideración la presente iniciativa con el pliego de 
modificaciones al título y el articulado del Proyecto 
de Ley para su discusión.

Firma. Fabio Fernando Arroyave.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración. Tiene el uso de la palabra 

el Representante Jairo Cristancho, está pidiendo 
moción de procedimiento, estamos en el punto cuarto 
de los proyectos de ley, Representante Cristancho.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

Presidente, ¿me escucha? No, Presidente, no sé 
si al fin se votó el informe de ponencia, para que no 
haya después un vicio como tal, era para eso nada 
más.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El proyecto se aplazó y se va a nombrar una 
subcomisión por la Mesa Directiva, que se notificará 
oportunamente.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

Gracias, señor Presidente.
Intervención del honorable Representante 

León Fredy Muñoz Lopera:

Presidente, yo tengo una moción con el proyecto 
que se aplazó.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante León Freddy, sigue usted, 
tranquilo, porque simultáneamente no pueden hablar 
ustedes dos. Representante León Freddy, moción de 
orden, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Presidente, quiero solicitarle al señor Secretario, 
por favor, que me certifique cuántas personas se 
quedaron en el chat pidiendo la palabra para el 
archivo del Proyecto de ley número 331.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Presidente, una moción de orden.
Intervención del honorable Representante 

León Fredy Muñoz Lopera:
Creo que se quedaron muchas personas, como 

unas 25 sin poder hablar, no se había tenido suficiente 
ilustración, por lo tanto, como dice la norma, creo 
que se está faltando; entonces le pido al Secretario 
que me certifique, por favor, cuántas personas se 
quedaron sin hablar en el archivo del Proyecto de 
ley número 331. Muy amable, Secretario.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez: 

Señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, según los asesores que tenemos, 

había 12 personas en el chat pidiendo la palabra.
Intervención del honorable Representante 

Fabio Fernando Arroyave Rivas:
Señor Presidente, moción de procedimiento, 

Fabio Arroyave.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
María José Pizarro, moción de orden. Y por favor, 

si me solicitan en el chat, yo se las concedo.
Doctora María José Pizarro.
Intervención de la honorable Representante 

María José Pizarro Rodríguez:
Muchísimas gracias, señor Presidente. Yo 

quisiera que se nos informe, o por lo menos que 
usted nos garantice, que en la subcomisión va a 
haber representación de todos los sectores políticos, 
porque sigue siendo una duda y lo que se busca es 
aclarar el tema que suscitó este debate.

Yo entiendo lo que afirma el Representante 
Carlos Eduardo Acosta, obviamente que todas las 
organizaciones participaron en su momento, fueron 
invitadas, pero no estuvieron de acuerdo con el 
proyecto de ley, porque más de 50 organizaciones 
no están de acuerdo, por eso es importante que 
la subcomisión pueda escucharlas y que desde 
Secretaría, eso sí le pido, por favor, puedan enviar las 
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cartas que radicaron, que nos fueron enviadas a los 
honorables Congresistas, para que sean conocidas 
por la subcomisión y por los Representantes, que se 
les envíe a todos los correos electrónicos. Muchas 
gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Yo quiero pedirles un favor bien especial a los 
parlamentarios, nosotros ya estamos en el punto 
cuarto, ustedes están abriendo una discusión 
de un proyecto que ya terminó, más allá de las 
consideraciones propias, se va a nombrar una 
subcomisión y vamos a querer que sea una comisión 
que incluya los distintos sentires, obviamente con 
la participación fundamental de autores y ponentes, 
entonces les ruego que las mociones de orden 
obedezcan al proyecto que estamos analizando y no 
al anterior; creo que ustedes conocen tanto como yo 
la Ley Quinta, estamos en el proyecto del Distrito 
de Buenaventura, del departamento del Valle del 
Cauca.

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Presidente, excúseme, la moción de 
procedimiento, que va primero que las de orden va 
en ese sentido, por eso le estoy pidiendo el uso de la 
palabra.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctor Fabio Arroyave.
Intervención del honorable Representante 

Fabio Fernando Arroyave Rivas:
Gracias Presidente, iba en el mismo sentido que 

usted está manifestando. Querido Presidente, ya 
estamos en el punto cuarto, nosotros, los coordinadores 
y los ponentes de este proyecto, estamos interesados 
en poder tener el tiempo hoy para debatirla, de sacar 
adelante este proyecto para el Distrito de Buenaventura, 
no entiendo porque, pasando ya de punto en el Orden 
del Día, estamos retrocediendo al punto 3 del Orden 
del Día; allí iba mi moción de procedimiento, para que 
por favor nos permitan a nosotros poder explicar el 
proyecto, del cual ya estamos en discusión. Gracias, 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, estamos en la discusión de la 
proposición con la que termina el informe de 
ponencia del Proyecto de ley número 269 de 2019. 
Concedo el uso de la palabra exclusivamente sobre 
ese proyecto, antes de someter a consideración su 
votación.

Tengo mociones de varios parlamentarios, pero 
solamente la concederé respecto al Proyecto de ley 
número 269 de 2019, ¿alguien por el chat quiere 
manifestarse para darle el uso de la palabra sobre ese 
proyecto? Bueno, efectivamente no se van a manifestar 
sobre este proyecto, creo que han entendido el mensaje, 
no estamos en discusión del proyecto anterior y 
notificaremos a la subcomisión respectiva.

Continúa la discusión, se cierra la discusión. Señor 
Secretario, ¿aprueba esta Plenaria la proposición 

con la que termina el informe de ponencia leído 
por usted, sobre el Proyecto de ley número 269 de 
2019?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la Plenaria, si ¿aprueba 
el informe de ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto?, si hay alguien que quiera 
manifestar lo contrario o dejar alguna constancia, 
por favor manifestarlo.

Ha sido aprobado por unanimidad el informe 
de ponencia, señor Presidente, para que se le dé 
segundo debate al proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, articulado, ¿cuántos artículos 
tiene este proyecto? y qué proposiciones lo 
acompañan, para darle el uso de la palabra al doctor 
Fabio Fernando Arroyave, como ponente y al doctor 
Milton Ángulo como autor principal, la versión 
conciliada de las proposiciones existentes.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, este proyecto consta de 
nueve artículos y hay tres artículos que no tienen 
proposiciones, el 6°, el 8° y el 9°, los demás tienen 
proposiciones.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Cuáles son los tres, señor Secretario, 6°, 8° y 
9°?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor, 6°, 8° y 9°.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración, los artículos 6°, 8° y 9° del 

presente proyecto de ley, tal como vienen en la 
ponencia, toda vez que no tienen proposiciones.

Se abre la discusión, se mantiene, anuncio que va 
a cerrarse. Señor Secretario, ¿aprueba la Plenaria los 
artículos 6°, 8° y 9°del presente proyecto?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la Plenaria, si ¿aprueban 
los artículos 6°, 8° y 9°como vienen en la ponencia?

Señor Presidente, han sido aprobados por 
unanimidad los artículos 6°, 8° y 9° como vienen en 
la ponencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas, en su calidad de 
ponente único de este proyecto de ley. Doctor Fabio 
Fernando, faltan por aprobarse seis artículos que 
tienen proposición, lo haremos con usted y con 
el autor principal, el doctor Milton Hugo Angulo 
Viveros, en la medida en que ustedes presenten una 
explicación a la Plenaria sobre este proyecto de ley.
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Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Claro que sí Presidente, mil gracias, este es 
un proyecto muy importante para el Distrito de 
Buenaventura, es simplemente para hacerlo de 
una manera muy corta. El distrito y las personas 
en Buenaventura pagan 2 estampillas, de las 
cuales ninguna queda en el Distrito porque todas 
van hacia el Departamento y todos conocemos 
los niveles de desigualdad que tiene el Distrito de 
Buenaventura y por ello esta solicitud; pero más allá 
de esta explicación, que sé que ya muchos colegas 
la conocen, quiero simplemente hacerles referencia 
a algunos artículos que tienen proposición, porque 
ya en la mayoría de ellas y creo que solamente falta 
una, están concertadas.

Del artículo 1° hay una proposición, la cual está 
avalada, la del artículo 2° queda como constancia, 
el parágrafo del artículo 2° está avalada, la del 
artículo 3° queda como constancia y del artículo 5° 
está avalada, hay un artículo nuevo también, que 
quedaría como constancia; entonces simplemente 
quiero contarles que de todas las proposiciones que 
hay presentadas, ya hemos hablado anteriormente 
con quienes las proponen, hemos llegado a algunos 
acuerdos, algunas han sido avaladas y otras, ellos han 
manifestado dejarlas como constancia; solamente 
falta una de la doctora Catalina Ortiz, que la acabó 
de enviar y voy a conversar con ella para tratar de 
llegar a algún acuerdo y hacer que el debate sea lo 
más rápido posible, si así lo podemos decir, aunque 
obviamente estaremos atentos a resolver todas las 
inquietudes que tengan los colegas en la Plenaria. 
Gracias, señor Presidente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, del artículo 6° acabamos de 
registrar una proposición del doctor John Arley 
Murillo, tocaría entonces al final reabrir ese artículo 6°.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Enseguida lo manifestamos, señor Secretario. 
Le iba a dar el uso de la palabra al autor principal 
de este proyecto, para que obviamente salude a la 
Plenaria y se manifieste sobre el proyecto antes de 
ir al articulado o la existencia de alguna proposición 
sustitutiva.

Doctor Milton Hugo Angulo Viveros, tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Milton Hugo Angulo Viveros:

Presidente, muchas gracias, usted como siempre 
tan atento y cordial. Primero, agradecer a la Plenaria 
esa solidaridad y compromiso que tienen con el 
Distrito de Buenaventura, una ciudad que todos 
conocemos, que tiene muchos inconvenientes y 
como a bien lo dijo nuestro ponente, el doctor 
Fabio Arroyave, este proyecto es un proyecto de 
justicia social para el fortalecimiento de la salud 
en Buenaventura, ya que hoy en día este Distrito 
recauda dos estampillas, una estampilla Pro Hospital 
Universitario del departamento y otra Pro Salud del 

departamento y ninguno de estos recursos le queda 
a la ciudad.

Entonces hemos mirado lo pertinente de esta 
estampilla, socializado con todas las autoridades, que 
sea una estampilla que se recaude en Buenaventura 
y quede para mejorar la tecnología, para mejorar 
infraestructura, para que la ciudad de Buenaventura 
pueda tener, ojalá muy pronto, un hospital de segundo 
nivel, ya que las condiciones en Buenaventura, todos 
lo sabemos, la red pública presta unos servicios 
muy deficientes, porque no cuenta con los dineros 
necesarios; o sea que le agradezco de antemano a la 
Plenaria para que colabore con este proyecto.

En atención a las proposiciones, el Representante 
John Arley presentó un conjunto de proposiciones, 
que afortunadamente ya fueron concertadas, 
algunas se avalaron porque son pertinentes, otras 
han quedado como constancia. O sea que no siendo 
más en particular, señor Presidente, le solicito a 
usted colocar en consideración estas proposiciones 
que ya fueron avaladas y las otras quedarán como 
constancias. A ustedes muchas gracias otra vez, 
bendiciones y con la ayuda de Dios esperemos que 
este proyecto salga adelante.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Milton, es necesario someter cada una a 
consideración, en la medida en que son sus autores 
quienes nos dicen que la dejan como constancia o 
ustedes, si la avalan.

Doctor Fabio Fernando Arroyave, artículo 1°. 
Señor Secretario, ¿cuántas proposiciones tiene el 
artículo 1°?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, artículo 1°, hay una proposición presentada 
por John Arley Murillo, que está avalada.

De conformidad con lo consagrado en los 
artículos 112 a 115 de la Ley 5ª del 92, propongo 
modificar el artículo 1°. Propone que se agreguen 
3 palabras, donde dice “especial de Buenaventura, 
para que” propone que quede “expida el”, y donde 
dice “Acuerdo Municipal”, propone que quede “que 
ordene la misión” y al final le agrega “2020”.

Entonces el artículo está proponiendo, con las 
modificaciones, que diga lo siguiente.

Artículo 1°. Autorización. Autorícese al Concejo 
Distrital del Distrito Especial de Buenaventura 
para que expida el acuerdo municipal que ordene la 
emisión de la estampilla “Pro Hospitales Públicos 
del Distrito de Buenaventura”, hasta por la suma de 
doscientos mil millones de pesos ($200.000.000.000), 
valor fijado a precios constantes de 2020.

Esa es la proposición de Jhon Arley Murillo y ha 
sido avalada por el ponente, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jhon Arley Murillo, sobre su 
proposición avalada. Señor Secretario, artículo 2°, 
aparece con dos proposiciones, de acuerdo con lo 
que ustedes me han dicho.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

También son del doctor Jon Arley Murillo y dice.
Artículo 2°. Destinación. Propone, donde dice 

“el producto del recaudo de la estampilla a que se 
refiere al artículo anterior, se destinarán”, que quede 
con la palabra “principalmente para”, en el numeral 
7, que quede “capacitación y mejoramiento del 
personal”, en el 8, que quede “inversión en personal 
especializado”; lo demás, propone que quede como 
viene de la ponencia. Ha sido leída la proposición 
primera del artículo 2°.

La otra proposición, dice.
Artículo 2°. Modificar el parágrafo del artículo 

2°, el parágrafo queda la siguiente manera.
“el porcentaje se destinará al pasillo pensional del 

respectivo Distrito”, en la parte final del parágrafo. 
Entonces quedaría así el parágrafo.

Parágrafo. De conformidad con el artículo 47 
de la Ley 863 de 2003, los ingresos que perciba 
el Distrito de Buenaventura por concepto de 
estampillas autorizadas por la ley, serán objeto de 
una retención equivalente al veinte por ciento (20%) 
con destino a los fondos de pensiones de la entidad 
destinataria de dichos recaudos. En caso de no existir 
pasivo pensional en dicha entidad, el porcentaje se 
destinará al pasivo pensional del respectivo Distrito.

Esta es la que está avalada sobre el artículo 2°, la 
anterior que leímos no está avalada por parte de los 
ponentes, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, ¿la segunda también es del doctor 
Murillo?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

También es del doctor Murillo, sólo avalan, 
repito, esta última.

Intervención del honorable Representante 
John Arley Murillo Benítez:

Señor Presidente, John Arley Murillo, que pena, 
estoy con mala señal y se me cayó la conexión ahora.

Para no extenderme mucho, solamente decir que 
efectivamente con el autor pudimos concertar, yo 
dejo como constancia las presentadas, en el artículo 
2°, 3° y 6°, para que quede como constancia; las 
demás están avaladas, Presidente y no hago mayor 
pronunciamiento porque estoy con la señal muy 
inestable.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor John Arley Murillo. Señor 
Secretario, en el artículo 3° aparece una proposición, 
¿es la del doctor John Arley Murillo, que está 
dejando como constancia o hay otra?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente, está dejándola como 
constancia y el artículo 6° que ya se había votado 

la proposición la deja como constancia, no hay 
necesidad de reabrir el 6°.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, ¿era la única que aparecía en el 6°, 
señor Secretario?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, artículo 4°, hay una proposición, bien 

pueda.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Una proposición, que dice lo siguiente.
La emisión, pago, adhesión o anulación de esta 

estampilla se hará a través de medios electrónicos, 
conforme a lo dispuesto en la Ley 2052 de 2020, 
entonces adiciónese un parágrafo al artículo 4° 
del Proyecto de Ley 269 de 2019; al adicionarlo, 
entonces el parágrafo queda así.

Parágrafo. La emisión, pago, adhesión o 
anulación de esta estampilla se hará a través de 
medios electrónicos, conforme a lo dispuesto en el 
Ley 2052 de 2020.

Ha sido leída la proposición de Juan Fernando 
Reyes Kuri, sobre un parágrafo en el artículo 4°.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le pregunto al ponente, al doctor Fabio Fernando 
Arroyave, ¿esa proposición está avalada?

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

No, las proposiciones avaladas, Presidente, como 
lo dije en un comienzo, se encuentran de la siguiente 
manera. Del artículo 4° no teníamos proposición, no 
la hemos revisado, no la tenemos avalada y hay otra 
proposición que apenas la revisamos ahora, que es la 
proposición del artículo 7°.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Arroyave, estamos en el artículo 4°, para 
el séptimo enseguida le doy el uso de la palabra, 
pero necesitamos discutir la proposición que no 
está avalada; le vamos a dar el uso de la palabra al 
doctor Reyes que es el proponente, para que ustedes 
puedan acordar, si la sometemos a consideración, o 
la deja como constancia, o la avalan, ¿de acuerdo?

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

De acuerdo, Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto. Representante Reyes, tiene el uso de la 

palabra para la proposición del artículo 4° de la que 
usted es autor y no está avalada por los ponentes.
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Intervención del honorable Representante 
Juan Fernando Reyes Kuri:

Gracias, señor Presidente. Lo que yo pretendo 
con esta proposición, señor Presidente, ponentes 
y honorables Representantes, es obligar a que las 
estampillas no sean físicas; la Ley Antitrámites, que 
es de mi autoría y que además acaba de sancionar el 
Presidente de la República, dice que las estampillas 
de los municipios, como esta, no pueden ser físicas, 
sino que deben ser electrónicas.

Lo que yo estoy pidiendo en esta proposición 
es una cosa muy sencilla y es que las estampillas 
no sean físicas, por dos razones fundamentalmente, 
señor Presidente, la primera, porque eso genera 
corrupción, está demostrado que esas estampillas 
físicas las falsifican las despegan y las vuelven a 
reutilizar y la segunda razón, es porque eso impide 
que algunos de estos trámites relacionados con esas 
estampillas se puedan digitalizar completamente, se 
puedan automatizar completamente; porque cuando 
se van a automatizar se encuentran con la talanquera 
de las estampillas físicas, que tienen que comprarse 
y adherirse de manera física. Entonces, simplemente 
lo que yo pretendo, es que las estampillas sean 
digitales o electrónicas y que se adecúe esta ley a la 
ley que ya fue aprobada, también por ese Congreso, 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Arroyave Rivas.
Intervención del honorable Representante 

Fabio Fernando Arroyave Rivas:
Perfecto, gracias Presidente. Lo que habíamos 

pretendido en un instante, ya que esta proposición al 
estar la Ley Anti-Trámites, se entendía la discusión; 
pero está bien, vamos a avalar la proposición del 
doctor Reyes Kuri para poder seguir adelante con el 
proyecto. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor ponente, proposición entonces 
avalada.

Artículo 5°, señor Secretario, aparece con dos 
proposiciones, doctor Mantilla.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

John Arley Murillo, propone modificar el artículo 
5°.

Artículo 5°. Vigilancia. Donde dice “la 
vigilancia”, propone que se agregue “el control 
fiscal del recaudo del traslado de los recursos a los 
hospitales públicos del Distrito de Buenaventura” 
y en la parte donde dice “de qué trata la presente 
ley”, propone que se agregue “estará a cargo de la 
Contraloría de Buenaventura” y, enseguida, se le 
agregue “y la Contraloría General de la Nación, 
según sus competencias”.

Entonces, la modificación quedaría de la siguiente 
manera.

Artículo 5°. Vigilancia. El control fiscal del 
recaudo, el traslado de los recursos a los hospitales 
públicos del Distrito de Buenaventura y la correcta 
destinación de los recursos recaudados por la 
estampilla que trata la presente ley, estará a cargo 
de la Contraloría Distrital de Buenaventura y 
la Contraloría General de la Nación, según sus 
competencias.

Firma, John Arley Murillo.
Está avalada, según lo que ha manifestado el 

ponente, doctor Arroyave.
La otra proposición, dice lo siguiente. Fabián 

Díaz Plata, propone que se agregue y se suprima lo 
siguiente.

Artículo 5°. Donde dice “o la Contraloría General 
de”, se suprima “la Nación” y la rectifica para que 
quede “la Contraloría General de la República”.

Y propone un parágrafo, que dice:
Parágrafo. La Tesorería del Distrito Especial 

de Buenaventura, en conjunto con la Contraloría 
Distrital de Buenaventura o la Contraloría General de 
la República, deberán realizar un reporte semestral 
de socialización donde se evidencie la trazabilidad 
del recaudo y posterior uso de los recursos generados 
por la emisión de la estampilla.

Ese parágrafo y la modificación a dicho 
artículo 5° no han sido avalados por parte de los 
ponentes. Señor Presidente, han sido leídas las dos 
proposiciones.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, Representante Fabio Fernando 
Arroyave, ¿la primera proposición del artículo 5° 
del doctor Murillo está entonces avalada, cierto?

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Así es Presidente, la idea es confirmar con el 
autor, porque también considero que las 2 podrían 
estar avaladas, entonces me gustaría que el doctor 
Milton Angulo nos confirme si las dos proposiciones, 
incluida la del doctor Fabián están avaladas y así 
podríamos proceder con las dos proposiciones 
avaladas. Presidente, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Milton Angulo.
Intervención del honorable Representante 

Milton Hugo Angulo Viveros:
Presidente, la segunda proposición del artículo 

5° está avalada.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
La proposición del Representante Fabián Díaz, 

¿doctor ángulo, cierto?
Intervención del honorable Representante 

Milton Hugo Angulo Viveros:
Sí, esa está avalada.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto. Y la del doctor Murillo también, 
¿cierto?, como ya lo dijo el coordinador ponente.

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Sí, las dos.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Fabián Díaz, tiene el uso de la palabra 

para hablar de su proposición avalada.
Intervención del honorable Representante 

Edwing Fabian Díaz Plata:
Gracias Presidente. Básicamente lo que buscamos 

es que la Contraloría pueda emitir unos reportes 
sobre el uso que se esté efectuando en relación con 
los recursos, para darle una mayor tranquilidad con 
temas de transparencia y de esta forma, para que 
los recursos se inviertan de la mejor forma. Gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto Representante Díaz. Señor Secretario, 
artículo 7°.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene una proposición de Juanita Goebertus y 
Catalina Ortiz, donde proponen modificar el artículo 
7°, de la siguiente manera.

El parágrafo propone que se elimine la palabra 
que se ha agregado, donde dice “especial de 
Buenaventura”, se agregue “excluido” y donde dice 
“de lo que trata la presente ley”, se agregue “una 
vez los recursos provenientes de la estampilla Pro 
Hospitales Públicos del Distrito de Buenaventura, 
sean iguales a los recursos promedios de los 
últimos 10 años recibidos por el Distrito Especial 
de Buenaventura, mediante la estampilla Pro Salud 
Departamental en el departamento del Valle del 
Cauca”.

Entonces, completa la proposición de 
modificación al parágrafo, diría de la siguiente 
manera.

Parágrafo. El Distrito Especial de Buenaventura 
será excluido de la distribución de que trata la 
presente ley, una vez los recursos provenientes de la 
Estampilla Pro Hospitales Públicos del Distrito de 
Buenaventura sean iguales a los recursos promedio 
de los últimos 10 años recibidos por el Distrito 
Especial de Buenaventura, mediante la Estampilla 
Pro Salud Departamental en el departamento del 
Valle del Cauca.

Firman, como ya se dijo, Juanita Goebertus y 
Catalina Ortiz.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Fabio Fernando Arroyave, sobre 
esa proposición de la doctora Juanita Goebertus y 
compañía.

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Presidente, gracias. Hemos estado de una manera 
muy rápida en conversaciones y con el autor hemos 
coincidido en que esta proposición no está avalada 
por nosotros; nosotros en comunicación, incluso 
con la Gobernación del Valle, nos han manifestado 
que estos son recursos de los cuales buscan ellos 
proteger, porque lo que están buscando es una 
protección, entonces no es necesario tener y puede 
generar confusión.

Yo les rogaría a las autoras de la proposición, 
con quien vuelvo y repito, hemos tenido una 
conversación quizá muy rápida, pero les pido que 
para que el proyecto pueda continuar, nos permitan 
dejarla como constancia y poder así votar esta, para 
que la discusión no sea más intensa; nos podemos 
comprometer a que posteriormente a este debate, 
la revisamos con tiempo, la revisamos con calma 
y podemos mirar si en el informe o ya cuando el 
Senado la tenga, se pueda incluir allá. Gracias, 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juanita Goebertus, sobre su 
proposición no avalada.

Intervención de la honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias Presidente. Con la Representante 
Catalina hemos decidido dejarla como constancia, 
no sin antes señalar que nos preocupa el régimen 
de transición. En la explicación que hacían los 
Representantes, autor y ponente, se entiende 
perfectamente que haya que eliminar una de las 
estampillas, dado que se está creando está nueva 
lógica y eso tiene sentido, pero si en el régimen 
de transición Buenaventura deja de recaudar 
durante un tiempo, pueden perder recursos que 
hoy son fundamentales, lo que estamos tratando 
de evitar es que en ese régimen de transición se 
dejen de percibir esos recursos y por eso decimos, 
hasta tanto llegue a recaudarse aquello que viene 
recaudando con la estampilla existente.

Pero insisto, es más pensando en el bienestar 
de Buenaventura y por supuesto la dejamos como 
constancia, esperando, por supuesto, que como 
se han comprometido, la puedan revisar para el 
próximo debate. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto doctora Juanita, entonces queda como 
constancia. Señor Secretario, ¿hay algún artículo 
nuevo propuesto para este proyecto de ley?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Hay un artículo de John Arley Murillo Benítez, 
entiendo que, nos han informado que queda como 
constancia, señor Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Arroyave, manifiesta el Secretario que 
quedaría como constancia un artículo nuevo del 
doctor Murillo, usted es el que lo certifica.

Intervención del honorable Representante 
Fabio Fernando Arroyave Rivas:

Sí, Presidente.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Presidente, el doctor Arroyave está certificando 

que queda como constancia, falta preguntar al doctor 
Arley Murillo.

Intervención del honorable Representante 
Jhon Arley Murillo Benítez:

Así es Presidente, efectivamente, John Arley 
Murillo, queda como constancia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto. Entonces, señor Secretario, en 
consideración los artículos 1° con una proposición 
avalada, 2° con una proposición avalada, 3° como 
viene en la ponencia, 4° con una proposición 
avalada, 5° con las dos proposiciones avaladas, ya 
estaba el 6° y 7°, como vienen en la ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Perfecto.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 

se cierra. Señor Secretario, ¿aprueba la Plenaria 
los artículos mencionados, con las proposiciones 
avaladas?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la Honorable Plenaria, 
si ¿aprueban los artículos 1°, 2°, 4°, 5°, 3° y 7°, 
como vienen en la ponencia?

Entonces, como dijo la Presidencia, ¿aprueba 
la Plenaria los artículos 1° con la proposición 
aprobada y respaldada por los ponentes, el 2° con 
la proposición respaldada, el 3° como viene en la 
ponencia, el 4° con la proposición respaldada, el 
5° con las dos proposiciones respaldadas por los 
ponentes y el 7° como viene en la ponencia? Si 
hay alguien que vaya a votar en contra, por favor 
manifestarlo. Ha sido aprobado.

Señor Presidente, han sido aprobados los artículos 
con las proposiciones avaladas y los artículos 3° y 
7° como vienen en la ponencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Título y pregunta, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título, hay una proposición sobre el título de John 

Arley Murillo, señor Presidente y dice lo siguiente, 

“por medio de la cual se autoriza la emisión de la 
Estampilla Pro Hospitales Públicos del Distrito de 
Buenaventura y se dictan otras disposiciones”

Y la pregunta, ¿quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser ley de la 
República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, el título y la pregunta, tal como 
lo ha manifestado el señor Secretario.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
señor Secretario, ordene la apertura del registro para 
que voten por la plataforma los parlamentarios, de 
manera nominal.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta de este Proyecto de ley número 269 de 
2019, Cámara.

John Jairo Cárdenas Morán vota Sí.
Oswaldo Arcos Benavides vota Sí.
Jhon Arley Murillo Benítez vota Sí.
Eloy Chichi Quintero Romero vota Sí.
Óscar Tulio Lizcano González vota Sí.
Por favor, certifíquenos que se abrió el registro, 

doctor Juan Pablo.
Intervención Auxiliar de Cabina Juan Pablo 

Álvarez Mosquera
Sí señor, está abierto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Inti Raúl Asprilla Reyes vota Sí.
Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota Sí.
Norma Hurtado Sánchez vota Sí.
Jorge Méndez Hernández vota Sí.
John Jairo Roldán Avendaño vota Sí.
Jorge Enrique Burgos Lugo vota Sí.
Catalina Ortiz Lalinde vota Sí.
Henry Fernando Correal Herrera vota Sí.
Carlos Julio Bonilla Soto vota Sí.
Ángel María Gaitán Pulido vota Sí.
Ciro Fernández Núñez vota Sí.
Wilson Hernando Gómez Velásquez vota Sí.
Esteban Quintero Cardona vota Sí.
José Luis Pinedo Campo vota Sí.
Yenica Sugein Acosta Infante vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

Óscar Tulio Lizcano González
Secretario, me borra, que logré votar, Lizcano.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Anatolio Hernández Lozano vota Sí.
Hernán Humberto Garzón Rodríguez vota Sí.
Bayardo Gilberto Betancourt Pérez vota Sí.
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Intervención del honorable Representante 
Jorge Enrique Burgos Lugo:

Doctor Mantilla, Burgos retira el voto, pude 
hacerlo por la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Burgos, retira su voto. ¿quién más?
Intervención del honorable Representante 

Óscar Tulio Lizcano González:
Lizcano, fíjese.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hernán Banguero Andrade vota Sí.
Doctor Lizcano, usted retiró su voto manual.
Intervención del honorable Representante 

Óscar Tulio Lizcano González:
Gracias.
Intervención de la honorable Representante 

Yenica Sugein Acosta Infante:
Secretario, Yenica Acosta retira el voto manual, 

pude votar por la plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Yenica Acosta, también se retira su voto.
Gloria Betty Zorro Africano vota Sí.
Nevardo Eneiro Rincón Vergara vota Sí.
Intervención del honorable Representante 

José Luis Pinedo Campo:
Pinedo retira el voto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pinedo, retiramos su voto.
José Gustavo Padilla Orozco vota Sí.
¿Ape Cuello votó, o no?
Intervención del honorable Representante 

Hernán Banguero Andrade:
Señor Secretario, Banguero retira el voto manual 

porque lo pude hacer de manera virtual.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Banguero, ya se retiró su voto. Alfredo también 

ya votó.
Intervención del honorable Representante 

Ciro Fernández Núñez:
Señor Secretario, Ciro Fernández, ¿quedó 

registrado el voto manual, por favor?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor, quedó registrado su voto.
Intervención del honorable Representante 

Ciro Fernández Núñez:
Gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
John Jairo Hoyos García vota Sí.
Alejandro Carlos Chacón Camargo vota Sí.
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase entonces, señor Secretario, ordenar el 
cierre del registro y anunciar la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación final es como 
sigue.

Por el Sí: manuales, se han registrado los votos 
de los señores Representantes, John Jairo Cárdenas, 
Oswaldo Arcos, Arley Murillo, Esteban Quintero, 
Inti Asprilla, Villamizar Óscar, Norma Hurtado, 
Jorge Méndez, John Jairo Roldán, Catalina Ortiz, 
Henry Correal.

Intervención del honorable Representante 
Henry Fernando Correal Herrera:

Doctor Mantilla, aquí ya me aparece que voté por 
la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Retira el voto Correal y el de Catalina Ortiz, 
porque también lo pudo hacer electrónicamente.

De Carlos Bonilla, Fernando Gómez, Ángel 
Gaitán, Ciro Fernández, no lo pude registrar doctor 
Eloy, Racero David, Anatolio Hernández, el doctor 
Hernán Garzón, Gilberto Betancourt, Betty Zorro, 
Eneiro Rincón, Gustavo Padilla, Alejandro Chacón 
y John Jairo Hoyos.

Eneiro, se retira su voto.
Intervención del honorable Representante 

Eloy Chichi Quintero Romero:
¿Y el mío, mi voto no vale?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor no alcancé, no está registrado su voto 

manual, doctor Eloy.
Intervención del honorable Representante 

Eloy Chichi Quintero Romero:
Yo lo dije.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Qué pena doctor.
Por el Sí: los siguientes votos, John Jairo 

Cárdenas, Oswaldo Arcos, Arley Murillo, Esteban 
Quintero, Inti Asprilla, Óscar Villamizar, Norma 
Hurtado, Jorge Méndez, John Jairo Roldán, Carlos 
Bonilla, Fernando Gómez, Ángel Gaitán, Ciro 
Fernández, David Racero, Anatolio Hernández, 
Hernán Garzón, Gilberto Betancourt, Betty Zorro, 
Gustavo Padilla, John Jairo Hoyos y Alejandro 
Carlos Chacón.

Intervención del honorable Representante 
Alfredo Ape Cuello Baute:

¿El voto de Ape tampoco cuenta?
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

20 votos por el Sí, de manera manual y 124 
electrónicos, para un total por el Sí de 144 votos.

Por el No: ninguno manual, 0 electrónicos, para 
un total por el No de 0 votos.

Señor Presidente, han sido aprobados el título y 
la pregunta de este Proyecto de ley número 269 de 
2019, Cámara.

Publicación registro de votación

ÁLVARO MORENO GC746 OP 240322 14-JULIO-2021 
CORREGIDO MTAC, IDALÍ, GILBERANIO, ALBERTO, RODRIGO, CAMILA Y 
GONZALO, 15-7-2021 
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, queremos desearle a los autores 
de este proyecto de ley que siga su curso y se vuelva 
ley de la República y así lo entienda el Senado para 
bien del Distrito de Buenaventura, del departamento 
del Valle del Cauca, en la emisión de esa Estampilla 
Pro Hospitales Públicos.

Tiene el uso de la palabra el ponente, doctor 
Fabio Fernando Arroyave Rivas y posteriormente el 
doctor Milton Hugo Angulo, como autor principal. 
Doctor Arroyave, bien pueda.

¿Secretario, usted escucha?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Parece ser de la plataforma [audio defectuoso o 

distorsionado]… invito a Fabio Fernando Arroyave 
Rivas y a Milton Hugo Angulo Viveros, le estamos 
dando el uso de la palabra porque se ha votado 
ya el proyecto de ley, uno es ponente y el otro es 
autor, pero no se encuentran en plataforma o tienen 
dificultades de conexión. Señor Secretario, mañana 
al inicio de la sesión le daremos el uso de la palabra 
a estos dos parlamentarios, que ojalá tengan mejor 
conexión de internet.

Sírvase, señor Secretario, anunciar proyectos para 
el día de mañana y les informo a los parlamentarios 
que trabajaremos entre las 9 de la mañana y las 3 de 
la tarde, exclusivamente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se anuncian los siguientes proyectos para la 
sesión del día jueves 3 de septiembre de 2020, a 
partir de las 9 a. m.

Proyecto de ley número 032 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 290 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 106 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 231 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 061 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 164 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 201 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número145 de 2019 Cámara.
Han sido anunciados los proyectos de ley para 

mañana jueves 3 de septiembre de 2020, a las 9 a.m.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Se levanta entonces la sesión, señor Secretario y 

se convoca para mañana 3 de septiembre, 9 a.m.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se levanta la sesión, siendo las 9:33 p. m., y se 

ha convocado para mañana jueves 3 de septiembre 
2020, a las 9, o sea, dentro de 12 horas.

Una feliz noche para todos los honorables 
Representantes y para toda la ciudadanía. Muchas 
gracias, muy amables.
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El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2021
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